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Предисловие 

Пособие предназначено для школьников 10-го класса, гото­

вящихся к экзамену по математике в формате ЕГЭ. Программа 

10-го класса разделена на четыре модуля, каждый из которых 

завершается тематической контрольной работой. 

Основным обучающим элементом по каждой теме является 

мини-тест, включающий 8-10 задач, в том числе 4-6 простых, 
3-4 средней сложности и 1-2 сложные задачи. Как правило, для 
каждой задачи дается пять вариантов ответа, один из которых 

верный. Это позволяет преподавателю nроверить результаты сра­

зу же по окончании работы и немедленно поставить оценку. Учеб­

ное занятие начинается с проверки домашнего задания, за кото­

рое также немедленно выставляется оценка каждому слушателю. 

Такая форма работы, принятая на факультете донузовекой под­

готовки ГосударствеШiого университета - Высшей школы эконо-­

мики (ГУ ВШЭ) по всем предметам, позволяет преподавателю 
ruшнировать учебный процесс, а слушателю правильно распре­

делить свое время. В некоторых задачах мини-тестов, имеющих 

чисто учебный характер, число ответов может быть меньше пяти. 

Одна из тем (элементы комбинаторики, тема 18), которая появи­
лась в спецификациях ЕГЭ в последний год, представляет для 

слушателей особенную сложность, поэтому для каждой задачи 

дан полный ответ. В пособии приводятся два варианта каждого 

мини-теста. Один из них предназначен для разбора в аудитории, 

второй - для контроля степени усвоения материала. Пособие со­

держит также по шесть вариантов контрольных работ (30 задач 
с ответами) на каждый модуль. 

Автор благодарен всем nреnодавателям факультета донузов­

екой подготовки Государственного университета - Высшей шко­

лы экономики за ценные замечания. 



Тематические тесты 

Модуль 3 

Тема 29. Тригонометрические функции 
Вариант 1 

1. Числовое значение выражения 2sin(30") равно 

[!]2 ~v'З [!]v'2 @:11 @]о 
• 1Г 1Г 4:п-

2. Выражение sш б - cos З + ctg З равно 

[!] 7з ~1+ 7з (Ю !+v'З @)1-v'З @Jу'З 
3. Выражение tg 2• б:п- · cos О, 91Г равно 

sin0,4:п- · ctgO, l:п-

[!]1 ~-1 (ЮsinO,l"- @]-oos0,1"- @]sin0,2"-

4. Выражение cos( х- i) · tg(x- ~) · tg(811"- х) тожде­
ственно равно 

[!]- sinx [!! cosx @] sinx [!]- cosx [!] tg2 х sinx 

5Е . v'3 . 
. ели sшх + cosx = 2 , то sш2х равен 

Ш-о,25 ~о,25 Ш-о,75 @Jo,75 @Jo,5 
6. Вычислите cos 195°. 

г.1 v'2 + V6 ~ v'2- V6 Гзl- v'2 + V6 @] -v'2 + V6 
L'J4 4'-"' 4 4 

@]v'З-1 
4 



7. Значение выражения 3(tg2 30° +tg2 60° +ctg2 30° +ctg2 60°) 

равно натуральному числу, остаток от деления которого на 5 

равен 

[i]1~2[Ж}з[i]4[Юо 

8. Величины а = sin 1, Ь = sin 2, с = sin 3 удовлетворяют не­
равенствам 

[i]a<b<c ~Ь<а<с [Ж}а<с<Ь li]b<c<a [Юс<а<Ь 

9. Если tgx + ctgx = 4, то значение выражения tg2 х + ctg2 х 
равно 

[i] 4v'2 ~ 16v'2 [Ж] 14 ш 16 [Ю 18 

г. cos(20") + 2cos(100") 
10. Значение выражения v i) sin(20o) равно 

[i]1~2[Ж}VЗ[i]з[Ю~ 
Вариант 2 

1. Числовое значение выражения 2cos(30°) равно 

[1]2 ~VЗ [Жjv'2 li]1 [Юо 

2. Выражение sin ~ - 2 cos ~ + tg ~ равно 
[i]_!_ ~~ [ЖJVЗ[i]~-_!_ [Ю~+_!_ V3 2 2у'3 2у'3 

3. Значение выражения cosO,g1r·tgl, 61r tgO,l1r равно 
sin0,61r 

[i]-5 ~4 [Ж}-з li]-1 [Ю1 

4. Выражение sin(1r + х) -cos( х- ~) тождественно равно 
[!] cos2 х [!) - cos2 х [!} sin2 х @] - sin2 х (Ю sin х · cos х 



5. Если sinx- cosx =~,то sin2x равен 
Ш ~0,25 @]о,25 Ш ~о, 75 [i]o, 75 [Юо,5 

6. Вычислите cos255°, 

ш v'2+v'б ш~ v'2+v'б ш "/3~! ш v'б~v'2 rю v'2~v'б 
4 4 4 4 4 

7. Если Х = tg3° · tgбo · tg9° · tg12° ... tg84° · tg87°, ТО 

(!] х Е (О; О, 25) @) х Е (0, 25; О, 5) Ш х Е [0, 5; !) [iJ х Е (!; 2) 

[Ю х Е (2; 999) 

8. Значение выражения llsin44°- tg44°1-lctg46°- cos46°11 
равно 

[!]О @] 2sin44o Ш ~2cos46° liJ 2tg44° [Ю 2ctg44° 

9. Величины а = cos 1, Ь = cos 2, с= cos 3 удовлетворяют не­
равенствам 

[Ja<b<c [!/Ь<а<с [illa<c<b [!}Ь<с<а @]с<Ь<а 

10. Если tg х- ctg х = 4, то значение выражения tg2 х + ctg2 х 
равно 

ш 4v'2 ш 16v'2 ш 14 ш 16 [Ю 18 

sin(50°) + 2cos(80°) 
11. Значение выражения sin( 400 ) равно 

(!]1@:12ШvГзШ~rюi! 
v3 2 

Тема 30. Тригонометрические формулы 
Вариант 1 

1. Если cos х = О, 8 и х Е (~; 211") , то значение выражения 
sin2x равно 

Ш о,96 Ш ~о, 96 Ш ~0,48 Ш о,48 [Ю о,24 



2. Вычислите tg ~'если cosx = -0,2 и 1r < х < 21r. 

шЛ ~~Jf ш~{; шJf ш~Л 
3. Выражение Jo, 5 +О, 5 · Jo, 5 +О, 5 · cos х при условии 

х Е (21rj ~)равно 
Ш~=~~=~Ш~•~Ш*~Шо 

4. Значение выражения 56cos(20°) cos(40°) cos(80°) равно на­
туральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[!]1~2[ij3@]4@]0 
5. Нарисуйте на плоскости (xi у) все точки, для которых 

tg(x +у)= tgx + tgy (в ответах n Е Z, т Е Z, k Е Z). 
1- tgx · tgy 

Шх = i +1rnПy = i +1rmПx+y= i +1fk 

@]х-# i +1rnПy-# i +1rmПx+y-# i +1rk 

[Юх-# i +ппUу# i +1rmUx+y-# -i+nk 

@]х-# i+2пnПу-# i+21rmПx+y -1 -i+2nk 

@Jx-li+пnПy-1-i+nm 
6. Для скольких выражений из числа представленных число­

вое значение принадлежит промежутку [Oi 1]? 
а) sin1+cosl Ь) sin2+cos2 с) sin3+cos3 d) sin4+cos4 
e}sin5+cos5 f)sin6+cos6 

[) для одного @] для двух [Ю для трех [!] для четырех 
[!]для пяти 



Вариант 2 

1. Сколько тождеств имеется среди следующих равенств: 

(1) cosx = v'1- sin2 х, 
(2) cos(x- у)= cosxcosy- sinxsiny, 

(3) sin(x- у)= sinxcosy- cosxsiny, 

() . х vl-cosx 
4 SШ2= --2-, 

(5) tg2x ~ 2 tg~ ? 
1-tg х 

2. Выражение cos (~- х) + sin {1r- х) равно 
[!J-2cosx ~2cosx [Юо @]-2sinx @]2sinx 

3. Если cosx = 0,8 их Е(~; 27Г) то tg2x равен 

ш -~ ~ -~ Гзl-~ Г41 ~ Г51 ~ 
з 4l.o'J 7l"J7l.o'Jз 

4. Значение выражеiШя cos 195° cos 105° + sin 105° cos 75° рав-

7Г 21Г 47r 87Г 
5. Значение выражения 128 сов i7 cos l7 cos 17 cos 17 + 100 

равно натуральному числу, остаток от деления которого на 5 

равен 

[!]t~2@]зliJ4Шo 

6. Значение выражения V2(sin4 ~-cos4 ~) равно 
Шt ~2V2 @J-2V2 Ш-t Ш-V2 

7. Нарисуйте на плоскости (х; у) все точки, для которых 

2sinxsiny = cos(x +у)+ cos(x- у). 



Тема 31. Графики тригонометрических функций 

Вариант 1 

1. На рисунке изображен график функции 

-~J~И~A~AЪПJV&ll!kYkY~Y~VI\1 ~ 
-12 -10 -8 -6 -4 -2 о 2 4 6 8 10 12 

г.1 . г;;-, 1. 191 . r:<l .х 
t.=...~Y=3sшx L!Jy=зsшx t!Jy=sшx t!Jy=sш 3 
@]у= sin3x 

2. Сколько корней имеет уравнение cosx = 1 + 3::? 
n 

[!] один [!]два @] три @] четыре @] пять 

3. Наименьший положительный период функции 

у= 7cos(*) + 4cos(*) равен натуральному числу, остаток от 
деления которого на 5 равен 

[!jl[!j2@JЗ[i]4@)0 

4. Единственной четной среди приведеиных функций явля­

ется 

[!]y=cosx-sinx·cosx @Jy=tgx-ctgx+l 

[ill у= tgx+ctgx [iJ у= tgx · ctgx ~у= sin3 x ·cos3 x 

5. Если А= sin(0,47) +sin(0,49), В= 2sin(0,48), то 

[!]А>В [!jA<B @]А~В 

6. Если А ~ tg(O, 47) + tg(O, 49), В ~ 2 tg(O, 48), то 

[!]А>В [!jA<B @]А~В 



7. Укажите наибольшую длину промежутка, на кото­

ром функция (а) у~ tg(x) , (Ь) у~ tg(2x} , (с} у~ sin(x -1} , 
(d) у= sin(2x- 1) является возрастающей. 

[]{а} ~, (Ь) ~ ~ 1, (с}~. (d) ~ -1 

шw~w~~~~kшw~w~~~~~ 
Ш (а}~. (Ь) 2~ -1, (с) ~, (d) 2~- 1 

г.1 1Т-1 1Т-1 
~(а) ~. (Ь) - 2-, (с} "• (d) - 2 -

8. Если график функции у= tg(x) сдвинуть вправо на 1 и 
затем вверх на 1, то наименьший по модулю корень 
[!] уменьшится @] увеличится [!] не изменится 

9. Если график функции у= sin(x) сдвинуть вправо на 0,5 и 
затем вверх на О, 5, то наименьший по модулю корень 
[] уменьшится ~ увеличится [!] не изменится 

10. Наибольшее значение функции у = 6- 4 sin(x + 3) равно 

[] 2 ш 4 00 13 ш 6 @] 10 
Вариант 2 

1. На рисунке изображен график функции 

-~Jrn RJJ 1 : шНn 1 : 1m ж: 
-12 -10 -8 -6 -4 -2 

[!]y=3sinx @Jy=~sinx [Юy=sinx @.Jy=sin~ 
@]у= sin3x 

2. Сколько корней имеет уравнение sinx = -~? 
[!] один [!] два Ш] три [!] четыре [Ю пять 

10 12 



3. Единственной нечетной среди приведеиных функций явля­
ется 

IIJ у= sinx + sin2 х +sinЗx Ш у= xtgx · cosx 

@]у= tgx + ctgx [i]y = tg3 х · ctg3 x [Ю у= sin3 х +cos3 x 

4. Число, равное наименьшему положительному периоду 

функции у = 4 sin ( ~х) + 5 sin (~х) , принадлежит проме­
жутку 

ш о <т ,;;13 ш 13 < т ,;; 15 @] 15 <т ,;; 17 ш 17 <т ,;; 19 

[Ю 19 <т,;; 99 

5. Если А~ cos{1,66) + cos{1,7), В~ 2cos{1,68), то 

(!]А>В @]А<В @]А~В 

б. Если А~ tg{3,1415926533) + tg{3,1415926535), 
в~ 2 tg(3,1415926534) и 7Г ~ 3,14159265359 ... , то 

(!]А>В @]А<В @]А~В 
7. Если график функции у = tg х сдвинуть вправо на 1 и за­

тем вверх на 1, то значение полученной таким образом функции 
вточкех=О 

[!] положительно Ш отрицательно [!] равно нулю 
8. Если график функции у = sin х сдвинуть вправо на 0,1 и 

затем вверх на 0,1, то значение полученной таким образом функ­
ции в точке х = О 

(!] положительно Ш отрицательно @] равно нулю 

Тема 32. Множество значений 
Вариант 1 

1. Множество значений функции у = 7 _ 29~08 Зх представля­
ет собой промежуток. Найдите остаток от деления длины этого 

промежутка на 5. 
(!]1@]2@]3[ij4@JO 



8 
2. Укажите множество значений функции У= Ssin(2x) _ 3 · 

[!] (-оо; -1] U [4; +оо) Ш [-1; 4]@] (-оо; 4] [i] [-1; +оо) 

Ш (-оо; -4] U [1; +оо) 

3. Наибольшее значение функции у = J3 · sinx - vf6 
равно 

Ш..Гз+v'б Ш9 @Jз ШVб-..rз ШViS 

4. Значение выражения 8-/2 ( cos6 i- sin6 i) равно 
(!]6Ш7@Jз[i]4Ш5 

5. Множество значений функции у= sin4 х + cos4 х представ­

ляет собой промежуток, длина которого равна 

Ш!.Ш:!:@J!.liJ!.Ш!!. 
4 8 8 2 4 

6. Наименьшее значение функции 64 cos2 х + 16 сов х + 100 

равно натуральному числу, остаток от деления которого на 5 

равен 

[!]1Ш2@]з[i]4Шо 

7. Наименьшее значение функции lбcos2 х + 64cosx + 100 

равно натуральному числу, остаток от деления которого на 5 

равен 

[!]1Ш2@1з[i]4Шо 

8. Укажите множество значений функции 

cos2 х + sinx- О, 5. 

[!] [-1,5; О, 75] Ш [0,5; +оо)@] [0,5; 1,5] [i] [О; О, 75] 

ШIО,25; 1] 



2 J1+cos2x 9. Наименьшее значение функции cos х - 8 --2-- + 10 
равно 

[j]1~2Шз@J4@]5 

10. Наименьшее значение функции tg2 х + 36 cos2 х + 100 равно 
натуральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 
[j]1~2Шз[i]4@Jo 

11. Наименьшее значение функции 36 tg2 х + cos2 х + 100 равно 
натуральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 
[j]1~2Шз@]4@]о 

Вариант 2 

1. Множество значений функции у= 36 
7-3cosx-4sinx 

представляет собой промежуток. Найдите остаток от деления 

длины этого промежутка на 5. 
[j]1~2Шз@J4@]о 

2. Множество значений функции у= 5 sinx + :~cosx 
представляет собой 

~ 
промежуток, длина которого равна 13 
промежуток, длина которого равна. 26 
промежуток, длина которого равна 20 
всю числовую ось, из которой исключен промежуток, длина 

которого равна 13 
[!] всю числовую ось, из которой исключен промежуток, длина 
которого равна 16 

3. Укажите число, наименее отличающееся от наименьше­
го положительного числа, принадлежаiЦего множеству значений 

функции у = 1 . 
v'Гi· sinx- VI5 · cosx 

[jJ 0,125 ~ 0,25 ш 0,0625 @] 8 @] 16 



4. Значение выражения 8J2 ( sin8 ~ - cos8 ~) равно 
[!]6Ш7(Юз[i]4@]5 

5. Множество значений функции у = sin6 х + cos6 х представ­
ляет собой промежуток, длина которого равна 

Ш~ШflЮ~Ш~Ш~ 
6. Палменьшее значение функции 9 cos2 х + 6 cos х + 33 равно 

натуральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 
[!]1Ш2[Юз(i]4@]о 

7. Наименьшее значение функции 9 cos2 х + 24 cos х + 33 рав­
но натуральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 
[!]1Ш2[Юз(i]4@]о 

8. Множество значений функции 
8 - cos3 х + 6 cos2 х - 12 cos х совпадает с отрезком, длина которо­
го равна натуральному числу, остаток от деления которого на 5 
равен 

[!]1Ш2[Юз(i]4@]о 

2 ,j1+cos2x 9. Наибольшее значение функции cos х + 4 --2-- равно 

[!]1Ш2[Юз(i]4@]s 

10. Наименьшее значение функции 169 tg2 х + 81 cos2 х + 100 
равно натуральному числу, остаток от деления которого на 5 
равен 

[!]1Ш2[Юз(i]4@]о 

11. Наименьшее значение функции 81 tg2 х + 169cos2 х + 100 
равно натуральному числу, остаток от деления которого на 5 
равен 

[!]1Ш2[Юз(i]4@]о 



Тема 33. Обратные тригонометрические функции 
Вариант 1 

1. Укажите область определения функции arcsin(x). 

[!] [-"-/2; "-j2) @][О; 1r) @_] [-1; 1) @] (-"-/2; "-j2) Ш (-1; 1) 

2. Укажите множество значений функции arcsin(x). 

[!] [-"-/2; "-j2) @][О; "-) @_] [-1; 1) @] (-"-/2; "-j2) Ш (-1; 1) 

3. Укажите рисунок, на котором изображен график функции 

Y:!"cs;nx. 3~ 3~ 3~ 3~ 
_; • _; • -~ • _; х -~ х 
~ ~ ~ ~ ~ 

-3 -3 ~~ -3 ~~ -3 ~~ -3 
-1 о 1 -1 о 1 -1 о 1 -1 о 1 -1 о 1 

ш 
18 ,/3 

4. Вычислите значение выражения -;- a.rcsin Т и укажите 

остаток от деления ближайшего натурального числа на 5. 

[!]1@]2@]3@]4([]0 

144 ,/3 
5. Вычислите значение выражения --;;=- a.rccos Т и укажите 

остаток от деления ближайшего натурального числа на 5. 

[!]1@]2@]з@]4Шо 

6. Значение выражения tg ( arccos ~) равно 

ш~ @]~ @]2V2@] -2Vz ш 2~ 



7. Выражение sin ( a.rcsin 1 + arccos (-~)) равно 
ш 2v'2- v'3 @] -~ @] ~ liJ 2v'2 + v'3 [Ю v'3- v'2 

6 2 2 6 6 

8. Найдите сумму всех различных значений параметра р, при 

которых график функции (р2 + 6) · a.rcsin(x) + 5р · arccos(x) вы­

глядит как отрезок прямой линии, и укажите остаток от деления 

ближайшего целого числа на 5. 

1!)1@]2@]3li]4(IOO 

9. Наибольшее значение параметра р, при котором уравнение 

arcsin х = рх имеет ровно три различных корня, равно 
1!)1 @]~ @]~ li]~ [Ю2 

10. Дверь в кладовку, где хранился мешок с кормом, была 
приоткрыта. Прибежал Билл и съел х1 кг корма, затем прибе­

жал Джек и съел х2 кг, затем Билл съел хз кг, затем Джек -

Х4 кг и т.д., причем Х1 = 2, а для всех последующих номеров 

Xn+l = a.rcsin у'О,5 0,5 cos(0,5 · Xn)- Найдите наименьшее коли­

чество корма (в кг), достаточное для прокорма двух собак в те-

чение неограниченного времени. 

1!)1@]2@]3li]4(I05 

Вариант 2 

1. Укажите область определения функции arccos(x). 

[!) [-"-/2; "-j2] [!] (-1; 1) @][О; "-j li] [-1; 1] (Ю (-"-/2; "-/2) 

2. Укажите множество значений функции a.rccos(x). 

[!) [-"-/2; "-/2] @][О; "-j @] [-1; 1] /iJ (-"-/2; "-j2) (Ю (О; "-) 



3. Укажите рисунок, на котором изображен график функции 

y:~"'cc;sx. 3~ 3~ 3~ 3~ 
.J ' .J ' } ' } ' } ' 
4 4 4 4 4 

-3 -3 ~~ -3 ~~ -3 -3 
-1 о 1 -1 о 1 -1 о 1 -1 о 1 -1 о 1 

4. Вычислите значение выражения 7'} arccos ~ и укажите 
остаток от деления ближайшего натурального числа на 5. 

[j]I[Ij2[Жj3@]4@]0 

5. Вычислите значение выражения 100 + ~ arcsin -..;3 и ука-
~ 2 

жите остаток от деления ближайшего натурального числа на 5. 

[j]I[Ij2[Жj3@]4@JO 

6. Значение выражения tg ( arccos 7s) равно 
[[]2 [I] -2 ш v'6 ш -v'б@] ~ 

7. Выражение sin ( arcsin '4- + arccos (-~)) равно 
[[] АО+ v'4 [I] АО- v'4 [Ж] -АО- v'4 Ш АО- v'4 

3 3 9 9 

@] -AO+v'4 
9 



8. Укажите все значения параметра р, при которых функция 

(р2 + 5) · arcsin(x) + 6р · arccos(x) возрастает на всей своей обла­

сти определения. 

[] (2; 3) Ш ( -оо; !) U (5; +оо) @] (!; 5) 

[!] (-оо; 2) U (3; +оо) [!]пустое множество 

9. Наибольшее значение параметра р, при котором уравнение 
arccos х = arcsin х + р имеет корень, равно 

ШзШ~Ш~IiJ"@J~ 
10. Дверь в кладовку, где хранился мешок с кормом, была 

приоткрыта. Прибежал Вилл и съел х1 кг корма, затем прибе­

жал Джек и съел х2 кг, затем Вилл съел хз кг, затем Джек -

х4 кг и т.д., причем х1 = 3, а для всех после.цующих номеров 

Xn+I = 0,5 arcsin .J0,5 0,5 cos(0,5 · xn)· Найдите наименьшее ко­

личество корма (в кг), достаточное для прокорма двух собак в 

течение неограниченного времени. 

[]IШz@Jз[i]4@]5 

Тема 34. Свойства обратных функций 

Вариант 1 

1. Укажите количество функций из набора {sinx; cosx; tgx; 

ctgx; arcsinx; arccosx; arctgx; arcctgx}, область определения 

которых совпадает со множеством всех действительных чисел. 

[!] одна. @] две [!] три [i] четыре [!] ни одной 

2. Укажите количество функций из набора {sinx; cosx; tgx; 

ctgx; arcsinx; arccosx; arctgx; arcctgx}, которые определены 

для всех х, nринадлежащих отрезку [О; 3). 

[!] одна @] две [!] три [!] четыре [!] пять 



3. Укажите количество функций из набора {sinx; cosx; tgx; 

ctgx; arcsinx; arccosx; arctgx; arcctgx}, которые определены 

для всех х, принадлежащих интервалу (-1r;1r). 

[!J три @] четыре @] пять @] шесть Ш семь 
4. Укажите количество функций из набора {sinx; cosx; tgx; 

ctgx; arcsinx; arccosx; arctgx; arcctgx }, которые являются чет­

ными. 

[J одна ~ две @] три [!J четыре @] пять 
5. Укажите количество функций из набора {sinx; cosx; 

tgx; ctgx; arcsinx; arccosx; arctgx; arcctgx}, которыеявляются 

строго возрастающими на всей своей области определения. 

[!J одна Ш две [!] три @] четыре Ш ни одной 
6. Укажите количество функций из набора {sinx; cosx; tgx; 

ctg х; arcsin х; arccos х; arctg х; arcctg х}, для которых уравнение 

у(х) =О не имеет корней. 

[!] одна Ш две @] три @] четыре Ш ни одной 
7. Укажите количество функций из набора {sinx; cosx; tgx; 

ctgx; arcsinx; arccosx; arctgx; arcctgx}, множество значений 

которых представляет собой интервал длиной 1r (не включающий 

концы). 

[!] одна Ш две [!] три @] четыре @] ни одной 
8. Укажите количество функций из набора {sinx; cosx; tgx; 

ctgx; arcsinx; arccosx; arctgx; arcctgx}, множество значений 

которых представляет собой отрезок [О; 1r]. 

[!] одна ~ две @] три @] четыре @] ни одной 
9. Укажите количество функций из набора {sinx; cosx; tgx; 

ctgx; arcsinx; arccosx; arctgx; arcctgx}, множество значений 



которых представляет собой отрезок длиной 1r (включающий 

концы). 

[!] одна @] две [!] три @] четыре [[j ни одной 

Вариант 2 

1. Укажите количество функций из набора {sinx; cosx; tg х; 
ctg х; arcsin х; arccos х; arctg х; arcctg х}, которые определены 
для всех х из множества [-1; 1]. 

[!] четыре Ш пять [Ю шесть @] семь @] восемь 
2. Укажите количество функций из набора {sinx; cosx; tgx; 

ctgx; arcsinx; arccosx; arctgx; arcctgx}, которые определены 
для всех х, принадлежащих интервалу (О; 3). 

[!] три @] четыре [!] nять [!] шесть @] семь 
3. Укажите количество функций из набора {sinx; cosx; tgx; 

ctg х; arcsin х; arccos х; arctg х; arcctg х}, область определения 
которых представляет собой отрезок длиной 2 (включающий 
концы). 

[!] одна @] две [Ю три @] четыре @] ни одной 
4. Укажите количество функций из набора {sinx; cosx; 

tgx; ctgx; arcsinx; arccosx; a.rctgx; a.rcctgx}, которые являются 
нечетными. 

[!J одна @] две [!] три @] четыре @] пять 
5. Укажите количество функций из набора {sinx; cosx; tgx; 

ctgx; arcsinx; arccosx; arctgx; arcctgx}, для которых j(O) су· 
ществует и является положительным числом. 

[!] одна @] две [!] три @] четыре [[j ни одной 
6. Укажите количество функций из набора {sinx; cosx; 

tgx; ctgx; arcsinx; arccosx; arctgx; аrссtgх},которыеявляются 
строго убывающими на всей своей области определения. 

[!] одна ~ две [!] три @] четыре @] ни одной 



7. Укажите количество функций из набора {sinx; cosx; tg х; 

ctgx; arcsinx; arccosx; arctgx; arcctgx}, множество значений 

которых представляет собой интервал длиной 2 (не включающий 

концы). 

[] одна [!} две [!] три [±] четыре [Ю ни одной 

8. Укажите количество функций.из набора {sinx; cosx; tgx; 

ctgx; arcsinx; arccosx; arctgx; arcctgx}, множество значений 

которых совпадает со множеством всех действительных чисел. 

[] одна @] две @] три [±] четыре [Ю ни одной 

9. Укажите количество функций из набора { sin х; cos х; tg х; 

ctgx; arcsinx; arccosx; arctgx; arcctgx}, множество значений 

которых представляет собой отрезок длиной 2 (включающий кон­

цы). 

[!] одна [!} две [!] три [±] четыре [Ю ни одной 

Тема 35. Сложные обратные функции 
Вариант 1 

1. Все значения х, для которых arcsin(sinx) = х, образуют 

множество 

[!] ( -~; ~) Ш [О;".] Ш [-1; 1]@] [-~; ~] [Ю (-оо; +оо) 

2. Все значения х, для которых sin(arcsinx) = х, образуют 

ш~::~т~; ш ( -~; ~) ш [-1; 1]@] н; ~] [Ю (-оо; +оо) 
3. Все значениях, для которых arccos(cosx) = 27Г- х, обра­

зуют множество 

[!)[О; ".] Ш ["-/2; З"-/2] Ш ["-; 2"-J @] [-"-; "-j (Ю [З"-/2; 5"-/2] 



17 ( 20031r) 4. Найдите значение выражения 17 + -;- arcsin sin ~ 

и укажите остаток от деления ближайшего натурального числа 

на 5. 

[!]1@]2@13@]4@]0 

5. Числовое значение выражения - arccos sш- равно 22 ( . 31r) 
1Г 11 

[!]1@]з@]s@]7@]9 

6. Выражение cos(2arccosx) тождественно равно 

[!]1-2х2 @Jx(1-x2) @]2х2 -1 @]zx~@]1-x2 

7. Выражение sin(Зarcsinx) тождественно равно 
[!J4x- Зх3 @) 4х3 - Зх@) Зх(1-х2 ) @] Зх3 -4х @] Зх- 4х3 

8 3 . ( . 5 . 4) • начение выражения 65 sш arcsш i3 + arcsш б равно 

натуральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[!]1@]2@]3@]4@]0 

9. Значение выражения arctg ~ + arctg ~ равно 

[!] arctg ~ @] arctg ~ [!] arctg ~ @] arctg ~ [Ю arctg } 

10. Угол между прямыминаплоскости у = 2х и у= 0,5х равен 

[!] шctg ~ @] мctg ~ @] arctg ~ @] arctg ~ @] мctg 2 

Вариант 2 

1. Все значения х, для которых arccos(cosx) = х, образуют 
множество 

[!] ( -~; ~) @)[О; 1r)@) [-1; 1)@] н; ~] @](-со; +со) 



2. Все значениях, для кот~рых cos(arccosx) = х, образуют 

ш~~:~~~ ~ ( -~; ~) @] [-1; 1] ш н; ~] [Ю (-оо; +оо) 
3. Всезначения х, для которых arcsin(sinx) = 1r- х, образуют 

[j [О; "-j ~ ["-/2; 3"-/2] @) ["-; 2"-j (i] [-"-; "-j (Ю [3"-/2; 5"-/2] 

17 ( 2003"-) 4. Найдите значение выражения 17 + -;;:- arccos cos ----r7 
и укажите остаток от деления ближайшего натурального числа 

на 5. 

[j1~2@}з(i]4[Юо 

5. Значение выражения - arccos sin- равно натураль-26 ( 17") 
" 13 

ному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[J1~2@)з(i]4[Юо 

6. Выражение sin(2arcsinx) тождественно равно 

[Jx~ ~х(1-х2) @}2х(1-х2) (i]2x~ [Ю1-х2 

7. Выражение cos(Зarccosx) тождественно равно 

[j 4х- 3х3 ~ 4х3 - 3х @) 3х(1- х2) (i] 3х3 - 4х (Ю 3х -4х3 

8. Значение выражения 65 sin ( arccos Н + arccos ( ~)) 
равно натуральному числу, остаток от деления которого на 5 

равен 

[j1~2@}3(i]4[Юo 

9. Значение выражения arctg ~ + arctg ~ равно 

[J arctg ~ ~ arctg ~ @] arctg ~ Ш arctg ~ [Ю arctg ~ 



10. Угол между прямыминаплоскости у= 3х и у= х/3 равен 
12 4 3 3 3 IIJ arctg 5 [!] arctg З [Ю arctg 5 [!] arctg 4 @] arctg z 

Тема 36. Тригонометрические уравнения, 1 

Вариант 1 

1. Укажите наименьший положительный корень уравнения 

cos(~) = -f/-. 
[!]7Шs[ii]9[i]4@]5 

. 1 
2. Произведение всех корней уравнения sшх = -"72, принад-

лежащих промежутку О < х < 21Г, равно 
51Г2 357Г2 37Г2 1Г2 27Г2 

Шзв Шw Шw ШЗбlЮт 

3. Укажите второй по величине положительный корень урав-
. (nx) (7n) нения sш l2 = cos б . 

ш 20 ш 16 ш 22 ш 14 @] 8 

4. Сумма всех различных корней уравнения sin 2х = cos х, 

принадлежащих промежутку О ~ х ~ 21Г, равна 

13 17 
[!]2п Ш бп [ii] 6п [i]зп @]5n 

5. Наименьший положительный корень уравнения 

..;оо8Х = ..j- sin х расположен на числовой оси ближе всего к 

числу 

Шi Ш~ Шп Ш~ liO~ 



6. Укажите множество всех корней уравнения 

Vsinx + cosx = Vsinx + cosx. 

[!] [2nm-~; 2nm+~] Ш [2пm+~; 2nm+~] 

~ [2пт-~; 2nm+~] ~ [2пт-~; 2nm+~] 
[!] [2пт - ~; 2пт + ~], т Е Z 

7. Сколько уравнений из перечисленных не имеют корней? 

(а) sinx ~ ~ ( {f + ff) , (Ь) sinx ~ ~ ( {f + Vf) , 
(с) sinx = sin .J2, (d) sinx = tg ~~ (е) sinx = arcsin(0,5), 

(f) sinx = arccos(0,5). 

[J одно [!] два ~ три ~ четыре [!] пять 

8. Укажите наименьший положительный корень уравнения 

sinx = sin(З). 

[]"--3 @]"'csin("--3) Шз-"- @]~-~[Юз 

9. Все корни уравнения v'l ---: cos2 х = 1 образуют множество 
(mEZ) sшх 

[!J(nm; i+пm) (!J(-i+2nm; i+2nm) [Ю(2пт; n+2nm) 

@J(-oo; +оо) [IO(-~+"-m; ~+"-m) 

10. Все корни уравнения 1 + cos 2х = 6 · sin2 х образуют мно­

жество (т Е Z) 

[!]х= -i+nm (!Jx= ~+nm [!]х= ±~+nm 

~х= ±~+nm [Юx=±~+1rm 



Вариант 2 

1. У кажите наименьший положительный корень уравнения 

sin(T) = -~. 
[]7[3JsШ9@J4@]5 

v'3 
2. Произведение всех корней уравнения cosx = - 2 , принад-

лежащих промежутку О < х < 2n 1 равно 

г.1 151Г2 f21 З1r2 г.1 21r2 г:<1 351Г2 г.1 81r2 
L'J 16 LeJ 16 ~ 9 LiJ 36 ~ 9 

3. Укажите второй по величине положительный корень урав-

( "х) . (5") пения cos l2 = sш б . 
ш 22 [3] 8 ш 16 @] 20 @] 14 

4. Сумма всех различных корней уравнения 
sin 2х + J3 sin х = О, принадлежащих промежутку О ~ х ~ 2тг, 
равна 

[) 21r [3J ~" Ш ~" @] З1r @] 5?Г 
5. Наименьший положительный корень уравнения 

J -v'Зcosx = ../- sinx расположен на числовой оси ближе всего 
к числу 

ш~ l33~ ш~ ш~ @J?f 
6. Укажите наименьший положительный корень уравнения 

Vcosx Зsinx ../2cosx 2sinx. 

[!] положительных корней нет @] ~ [!] ~ [!} ~ [Ю т;. 
7. Сколько уравнений из перечисленных далее имеют более 

одного корня на промежутке (О; 2тг)? 

(а) sin2x = sinx, {Ь) sin2x + 2sinx =О, (с) 19sin2x = Збsinx, 



(d) 18siп2x=38sinx, (е) cos2x= lO(cosx-sinx), 

(f)~~3. 
cosx- sшх 

[] одно Ш два @] три (!] четыре @] пять 
8. Укажите наименьший положительный корень уравнения 

cosx = cos(5). 

Ш 5 Ш arccos(2" - 5) @] 3"- 5 @] 5 - " @] 2"- 5 

9. Все корни уравнения cos х = J0,5 + 0,5 cos 2х образуют 
множество ( m Е Z) 

Ш (-"/2 + 2"m; ff/2 + 2"m) Ш [-ff/2 + 2ffm; "/2 + 2"m] 

@] {2"m; "+ 2ffm) @] (-оо; +оо) @] [-"/4 +"т; "/4 + "m] 

1 О. Все корни уравнения 3 + 3 cos 2х = 2 · sin2 х образуют мно­
жество (т Е Z) 

[!]±~+1rm Ш±i+27rm @]±~+27rm @]~+1rm 

[IO±i+?rm 

Тема 3 7. Тригонометрические неравенства 
Вариант 1 

v'3 1. Все решения неравенства cosx ~ 2 , принадлежащие от-
резку О ~ х ~ 21r, образуют промежуток, длина которого равна 

ш !i'.'. ш ""- @] !i'.'. @] "" @] ~ 
6 6 3 6 3 

2. Решитенеравенство sinx > !i- (в ответах n Е Z). 

[!] (i +27rn; ~ +27rn) !]] (~ +27rn; ~ +27rn) 

@] (-~+27rn; i+27rn) [!] (~+21rn; l~1r +27rn) 

[Ю ( -~ +2nn; ~ + 21rn) 



1 2 
3. Все решения неравенства sin х < JЗ' принадлежащие про-

межутку О ~ х :;;;;; 2n, образуют 

ш ff~ h 
промежуток длиной З t!J промежуток длиной 3 

г.1 4w 
~ промежуток длиной З 

Г,;1 4w 
L!..J два промежутка суммарной длины 3 
г.1 5w 
~ два промежутка суммарной длины 3 

4. Наибольшая возможная длина отрезка числовой оси, все 

точки которого являются решениями неравенства 

1 
-VЗ:;;;;; tgx:;;;;; - 73, равна 

Шf2 Шi Ш~ Ш~ Шi 
5. Наибольшая длина отрезка числовой оси, все точки кото­

рого являются решеiПiями неравенства sin2 х :%; ~, равна 

Шi Шi ш~ ш~ шs; 
6. Все решения неравенства cos2 ( ~) ?: sin2 ( i) + ~, при­

надлежащие промежутку х Е [-1r; 1r], образуют промежуток, 

длина которого равна 

Шi Шi ш~ ш~ ш~ 
7. Сколько целых чисел х Е [О; б] являются решениями нера­

венстваsin('!!f)· (sin'!!f)-l ?:-1? 

[!] одно или ни одного ~ два [!} три [!] четыре 
@] пять или больше пяти 



8. Все решения неравенства cos4 х- sin4 х ;<: -~, принадле­

жащие промежутку х Е [- ~; i], образуют промежуток, длина 
которого равна 

ш~ ш~ сщ ш~ lЮ~ 
9. Все значения х, для которых выполняется условие 

1 + cos 2х > 6 · sin2 х, образуют множество 

Ш(-i+7rm; ~+1rm) ~ (~+1rm; ~+1rm) 

[!](-~+1rm; ~+1rm) Ш(~+1rm; ~+1rm) 

[!](~+1rm; ~+nm), mEZ 

10. Найдите остаток от деления на 5 числа, равного сумме всех 

целочисленных решений неравенства 

3 1rx . з1ГХ V3 cos2 !!j- 1ГХ . 1ГХ 
cos 12-sш 12;<: 2 cosU+sin(!ff) +cos12-sшJ.2, 

принадлежащих промежутку х Е [О; 24]. 

[!]1@]2@]3@)4@]0 

Вариант 2 

1. Все решения неравенства cos х ;<: ~, nринадлежащие отрез­
ку -1Г ~ х ~ 1Г, образуют промежуток, длина которого равна 

Ш~Ш~Ш~Ш~lЮ~ 
6 6 2 3 3 

2. Решитенеравенство sinx < :!i- (в ответах n Е Z). 

Ш(i+21Гnj ~+27Гn) ~(i+21Гn; ~+21Гn) 



Го1 (4~ 5~ ) Г,;l (2~ 7~ ) 
~ з+2пn; з+27rn LiJ з+21rn; з+21Гn 

г.1 (5~ н~ ) 
~ 6+21Гn; т+27rn 

1 2 
3. Все решения неравенства cos х < J2' принадлежащие про-

межутку О< х < 211", образуют несколько промежутков, суммар­

ная длина которых равна 

ш~ ш:л: ш:з:л: ш:з:л: ш~ 
4 2 2 4 4 

4. Намбольшая возможная длина отрезка числовой оси, все 

точки которого являются решениями неравенства 

1 
-'JЗ ~ tgx ~ 1, равна 

ш~ ш~ ш~ ш~ ш~ 
5. Наибольшая длина отрезка т.шсловdй оси, все точки кото­

рого являются решениями неравенства cos2 х ~ ~, равна 

ш:л: ш:л: ш:з:л: ш~ ш~ 
3 2 4 3 6 

6. Все решения неравенства cos4 ( ~) ~ sin4 ( ~) -f/-, при­
надлежащие промежутку х Е [-1Г; 1Г], образуют промежуток, 

длина которого равна 

ш~ ш~ ш~ ш~ ш~ 
7. Сколько целых чисел х Е [О; 24] являются решениями 

( ~Х) ( 1ГХ 1ГХ) -1 1ГХ 
неравенства cos б · cos l2 + sin l2 =о;; 2 cos l2? Укажи-
те остаток от деления на 5. 

Ш1Ш2[!]3@J4@J5 
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8. Все решения неравенства cos4 х- sin2 х ";;: - 16, принадле-

жащие промежутку х Е [О; 1r], образуют промежуток, длина ко­
торого равна 

Ш~Ш~[ЩШ~Ш~ 
9. Все значения х, для которых выполняется условие 

Зсоs4 х- 10cos2 xsin2 х + 3sin4 х <О, образуют множество 

[!] (i+7rm; ~+1rm) Ш (~+1rm; ~+1rm) 
[Ю (i +Z1rm; ~+21Гm) [i] (~ + 1Г;п; ~ + 7r;n) 
г.1 (7Г 1rm 1r 1rm) 
~ 6+2; 3+2 'mEZ 

10. Найдите остаток от деления на 5 числа, равного сумме всех 
целочисленных решений неравенства 

З 7rX • 3 1rX 

cos n-sш 12 ~cos2 '!!!!..+cos~sin'!!!!..+sin2 ~ 
v'3 ~ 12 12 12 12, 
2 2 

принадлежащих промежутку х Е [О; 24]. 

[!]1Ш2Шз@J4@Jо 

Тема 38. Тригонометрические уравнения, 2 
Вариант 1 

1. Сумма всех различных корней уравнения sin х = ~ на про­
межутке х Е [О; 21Г] равна 

[!]о,5"- ш.- ш2"- @]з"- @]4"-

2. Все решения неравенства sinx > -~, принадлежащие от­
резку О :Е; х :;;;;; ~' образуют промежуток, длина которого равна 

ш~ш;гшз;ш~ш~ 



3. Укажите наименьший положительный корень уравнения 

( 1ГХ) . (71Г) cos 6 =sш 6 . 

[!]7@]4@]8@]3@]5 

4. Все значения параметра а, при которых уравнение 

3 sin х - 4 cos х = а имеет по крайней мере один корень, образу­

ют множество 

ш [-8; 8] ш [-7; 7] @] [-1; 1] ш [-1; 7] @] [-5; 5] 

5. Сумма всех различных корней уравнения 

cos 2х = cos2 х- ~, расположенных на промежутке х Е [О; 21Г], 
равна 

ш" ш2" @13" ш4" @]5" 

6. Все корни уравнения 2 sin2 х - 3 cos х = О образуют множе­
ство 

г,]51Г г.>1 1Г г.J" г.i 1Г 
t=J З +27rm ~ ±з +21rm ~ З +21Гm L!J ± 4 +27rm 

(IO±i+27rm, т Е Z 

7. Все корни уравнения sin4 х + cos4 х = 1 образуют множе­
ство (т Е Z) 

[!] ~+1Гm@] 1Г: [!] 1Г~ [i} ~+ 1Г:@] ~ +27rm; лm 

8. Все корни уравнения sin4 х + cos4 х = 0,5 образуют множе­
ство (т Е Z) 

[!] i +1rm@] 1Г~ [!] 1Г; @]~+к; [!] i + 21rm; 1rm 

9. Множество всех значений параметра Ь, при которых урав-

нение -7 
3
4
3 . = Ь имеет хотя бы один корень, представляет + sшх 

промежуток, длина которого равна 

[!]5 @:111 @18 @]7 @]4 



10. Укажите сумму всех корней уравнения 

sinx + ....Гзсоsх =О, принадлежащих отрезку-~~ х ~ ~· 
Ш:" ш~ @J.- ш~ ~~ 

3 3 3 3 

Вариант 2 

1. Сумма всех различных корней уравнения sinx = -~ на 
промежутке х Е [Oi 21Г] равна 

[!]о,5.- [3].- @)2.- li]3.- ~4,.. 

2. Все решения неравенства sin х < ~, принадлежащие отрез­
ку О, 51r ~ х ~ 2, 51r, образуют промежуток, длина которого равна 
г,] 5.- г.;-, 7.- г.;-, 3.- Г,;1 2.- Г<1 4.-
l!J6l3J6~2L±J3~3 

3. Укажите наименьший положительный корень уравнения 

sin(~) = cos(~). 
[!]7[3Js[I031i]4~5 

4. Все значения параметра р, при которых уравнение 

.;I3 sin х + ..fi2 cos х = р имеет по крайней мере один корень, об­
разуют множество 

ш н у1з + ffi); у1з + v'I2] 

ш [-2(v'lз + v'I2); 2(v'lз + ffi)] [Ю [-169; 169] ш [-25; 25] 

~[-5; 5] 

5. Сумма всех различных корней уравнения 

oos 2х + sin2 х = ~· расположенных на промежутке х Е [Oi 1r], 
равна 

г.~3"г.;-, г.;-, Г714"Г<15" 
l!J тl3J" ~ 2" L±J 3 ~ 3 



6. Все корни уравнения 3V3 sinx = 4- COS 2х образуют МНО-

[j{-l)m~+"-m ~±~+2"-m 

Ш (-l)m~ + 1rm; (-l)m+l~ + 1rm [±] ±~ + 21rm 

IIJ (-l)m~ +"-т, т Е Z 

7. Все корни уравнения sin6 х + cos6 х = ~ образуют множе­
ство (т Е Z,n Е Z} 

ш~+ 1Г;п; ~+Т ш 1!": ш1Г;п ш~+ 1Г;п 
[IO~+JГm; ~+1rn 

. 5 
8. Все корни уравнения cos8 х- sш8 х = 1б образуют множе-

ство (т Е Z) 

[] ±~ +21Гm@) j + 1Г;п Ш ±ii +1rm [!] ±i+1Гm 

Шi+1Г~ 

9. Множество всех значений параметра Ь, при которых урав-
120 

пение 17 + 7 sin х = Ь имеет хотя бы один корень, представляет 

промежуток, длина которого равна 

10. Укажите сумму всех корней уравнения 

Зsinx- vГз cosx =О, принадлежащих отрезку -~ ~ х ";;; ~-

[!]~ ~~ liO" liJ~ III~ 



Тема 39. Тригонометрические уравнения, 3 
Вариант 1 

1. Множество всех корней уравнения х · sin а + cos а = х сов­

падает с множеством ( ~оо; +оо) при 

[!]а= 21Гm @]а= i+27rm [!}а= 1r +27rm [!]а= ~+27rm 

[!]a=~+7rm, mEZ 

2. Наименьший положительный корень уравнения 
sin 2х = sin х принадлежит промежутку 

3. Наименьший положительный корень уравнения 
cos Зх = cos 5х принадлежит промежутку 
[jJ (О; 0,5] ~ (0,5; 0,75] @) (0,75; 1] @] (1; 1,25] (Ю (1,25; 99] 

4. Пусть число Ь равно наименьшему положительному корню 

уравнения sin(137x) = sin(169x). Значение выражения i равно 
натуральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

5. Если число Х равно наименьшему положительному кор­
ню уравнения sin(19x) + sin(21x) = sin(22x) + sin(24x), то значе-

" ние выражения Х равно натуральному числу, остаток от деления 

которого на 5 равен 

[j]1~2@]з@]4[Юо 

6. Пусть число Ь равно наименьшему положительному корню 
уравнения 

sinx · cosx · cos(2x) · cos(4x) · cos(Bx) · cos(lбx) · cos(32x) · cos(64x)· 

v'3 
. cos(128x) · cos(256x) · cos(512x) · cos(1024x) = 4096 · 



Найдите значение выражения 1r fb и укажите в ответе остаток от 

деления ближайшего натурального числа на 5. 

[I1Ш2~3[i]4~o 

7. Все корни уравнения sin 4 х + cos6 х = 1 образуют множе­
ство (т Е Z) 

[!] i+7Гm@] 7Г~@] 1Г: [i]~+ 7Г; @Ji+27Гmj 1rm 

tgx v'3 
8. Наименьший корень уравнения ....;х=1Г = ....;х=1Г равен 

[1 I!'. Ш ~ ~ ~ !iJ lln ~ 13n 
6 3 3 6 6 

9. Пусть N- число корней уравнения 

cos 5х + 3 cos Sx + cos llx =О на промежутке х Е [О; 21Г]. 

Укажите остаток от деления N на 5. 

[I1Шz~3[i]4~o 
10. Укажите наибольший отрицательный корень уравнения 

V-Зsinx + cosx- Vsinx- Зсоsх. 

ш -?f ш -~ ею-~ ш -~ @]отрицательных корней нет 
Вариант 2 

1. Множество всех корней уравнения х · sina + cosa = 1 сов­
падает с множеством (-оо; +оо) nри 

[!]а=~ +1rm ~а= i +27Гm [!]а= к+2кт 
@.Ja=~+21Гm @Ja=27Гm, mEZ 

2. Наименьший положительный корень уравнения 
sin 2х + vГз sin х = О принадлежит промежутку 

Ш (о; iJ Ш (i; ~] ~ (~; п] [iJ (п; ~] ~ (~; 2п] 



3. Наименьший положительный корень уравнения 

sin Зх = sin 5х принадлежит промежутку 

[jJ (О; 0,25] ~ (0,25; 0,5] @] (0,5; 0,75] [!j (0,75; 1] ~ (1; 99] 

4. Если число Ь равно наименьшему положительному корню 

уравнения sin(123x) = sin(195x), то значение выражения~ равно 
натуральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

5. Если число Х равно наименьшему положительному кор­
ню уравнения sin(14x) + sin(20x) = sin(19x) + sin(25x), то значе--

1Г 
ние выражения Х равно натуральному числу, остаток от деления 

которого на 5 равен 

[j]1~2@]3[!]4~0 

6. Пусть Ь - наименьший положительный корень уравнения 

sinx · cosx · cos(2x) · cos(4x)- cos{Sx)- cos(lбx)- cos(32x)- соs(б4х)­

. oos(128x) · соs(25бх). cos(512x) · cos(1024x) =- 20~8 . Найдите 
значение выражения бп fb и укажите в ответе остаток от деления 

ближайшего натурального числа на 5. 

[j]1~2@]3(!]4~0 

7. Все корни уравнения sin4 х + sin10 х = 2 образуют множе­

ство (m Е Z) 

[!] i+7Гm [!] 7Г:@] 7r~ [!] ~+ 1Г: Шi+27Гm; 7Гm 

ctgx 1 
8. Наименьший корень уравнения .,;x-=-;i = .,;x-=-;i _ ..;3 

равен 

[jJ !::. ~ ~ ш ~ ш ll1Г ~ 137Г 
б 3 3 б б 



9. Пусть N- число корней уравнения 
sin бх + 2 sin Вх + sin lOx = О на промежутке х Е [О; 2·лJ 
Укажите остаток от ~ения N на 5. 
[i]1Ш2[Ю3[±]4~о 

10. Укажите наименьший положительный корень уравнения 
V 2sinx + cosx- Vsinx 2cosx. 

[!] ~ @] ~ [Ж] положительных корней нет @] т; @] ~ 

Тема 40. Обратные тригонометрические уравнения 
Вариант 1 

1. Решите уравнение arccosx = i· 
[i]x ~ -~ Шх~ ~ [Юх~ -~ [±Jx ~~@]корней нет 

2 2 2 2 

2. Решите уравнение arcsinx + arccos( -~) =О. 
3 3 4 4 

Шх=s {!]x=sin 5 (Ж]x=sin 5 @]корней нет @Jx=s 

3. Решите уравнение бarccosx + 3arcsinx = 21!". 

v'3 " v'3 v'3 1 1 [i]x~2 Шх~З [Юх~-2 [±jxE{-2; 2} @Jx~2 

4. Укажите рисунок, на котором изображен график функции 
у= cos{1r- 2arccosx). 

_:е .:а _:нm 
ш -1 о 1 ш -1 о 1 [Ю -1 о 1 _:e.:m 
[!] ·1 о 1 @] -1 о 1 



5. Наибольший {или единственный) корень уравнения 

sin( arcsin х) = х2 - 1 равен 

г.1 у'5 + 1 Г21 у'5- 1 f3l -v'S + 1 [!] -v'S- 1 [Ю 1 
~2t.=:J2lo'J 2 2 

6. Найдите ближайшее натуральное число к решению уравне-
. Зх-76 . 97-7х 

ния arcsш loQ = arcsш loQ и укажите остаток от деления 

полученного числа на 5. 

IIJ1~2IIJ3(!]4[IOO 

7. Все значения параметра р, при которых уравнение 

( 4 arccos х) 2 24 arccos х 
--,- - --,-- = р имеет по крайней мере один ко-

рень, образуют промежуток. Найдите его длину и укажите оста­

ток от деления ближайшего натурального числа на 5. 

II]1~2IIJ3(!]4[IOO 

8. Произведение всех положительных корней уравнения 

sin2 ( 4 sin ( arcsin ~)) = ~ равно 
З1r2 lS1r3 IOS1r4 9457Г5 

IIJ не существует ~ !6 IIJ б4 [!] 25б [Ю 1о24 

9. Найдите расстояние от числа а=~ до ближайшего к это­

му числу корня уравнения arcsin(sinx) = i• который меньше а. 
IIJ о, 15• ~о, 2'1" ш о, 25'1" [!]о, 3" [Ю о, 35• 

10. Сумма всех различных корней уравнения 
2 . ( . "х) 62- х - arcstn stn - = -- равна натуральному числу, остаток 

" 2 3 
от деления которого на 5 равен 

II]1~2IIJ3(!]4[IOO 



Вариант 2 

1. Решите уравнение arccos х = ~. 
v'3 v'3 1 1 [!] х =-т @] х = 2 Ш х = - 2 [i] х = 2 @]корней нет 

2. Решите уравнение arccosx + arcsin(~) =О. 
3 4 . 4 3 

Шх= 5 [!Jx= 5 Шкорнейнет @Jx=юn 5 (Юx=sin 5 

. 27r 
3. Решите уравнение Зarccosx- 2arcsшx = 3· 

г.lх= ~ @Jx= -~ Гз'х Е{-~--~} [i]x= ~ 
L'J 2 2l"J 2' 2 2 

@]х = -~ 
4. Укажите рисунок, на котором изображен график функции 

у= sin(1r + 2arcsinx) . 

. :пm _:е .:ra 
ш -1 о 1 @] -1 о 1 ш -1 о 1 

_:е _:m 
[!] -1 о 1 ш -1 о 1 

5. Наибольший (или единственный) корень уравнения 
sin(2arcsinx) = х равен 

шv'Б+1 шv'Б-1 ш~ ш2.. @J1 
2 2 2 v'3 



6. Найдите ближайшее натуральное число к решению урав-
. х-3 х+4 

пения arcsш ~ = arccos -----тз- и укажитЕ. остаток от деления 

полученного числа на 5. 
[!]11]]2@]3~4~0 

7. Все значения параметра р, при которых уравнение 

( б arccos х) 2 24 arccos х --"- - --"-- = р имеет по крайней мере один ко-
рень, образуют промежуток. Найдите его длину и укажите оста­
ток от~еления ближайшего натурального числа на 5. 
[!]1~2@]3~4~0 

8. Произведение всех корней уравнения 

sin2 ( 2 sin ( arcsin ~)) = ~ равно 

ш -~ @]- 41Г' Гзl- 37Г' 141-~ Г5' ~ 
9 27 l:!J 16 ~ 4 l:!J 4 

9. Найдите расстояние от числа а = ~ до ближайшего к это­

му числу корня уравнения arcsin(sinx) =~·который больше а. 

ш о, 151Г ~]] о, 21Г @] о, 251Г ~ о, 31Г ~ о, 357Г 
10. Сумма всех различных корней уравнения 

2 . ( . 1ГХ) 13- Х ; arcsш sш Т = - 3- равна натуральному числу, остаток 

от деления KOТOJl!l,ГO на 5 равен 
[Ij11]]2@]3[ij4~0 

Тема 41. Обратные тригонометрические неравенства 
Вариант 1 

1. Решите не равенство arcsin х < ~ _ 
171 1Г 1Г Го] 1 Го] v'3 1Г 
~ -2 ~ х < 6 t.!! - 1 ~ х < 2 L!I -т~ х < 6 
[!} -1 ~ х < arcsin ~ [!] -оо < х < ~ 



2. Решите неравенство arccos х > 2. 
[!JxE(-oo; cos2} ШхЕ(соs2; +оо) (Юкорнейнет 

liJ х Е [-1; cos2) ~ х Е (cos2; 1] 

3. Решите неравенство arccos х < 4. 
[!] корнейнет ШхЕ[-1; cos4) @]xE(cos4; 1] li]xE[O; ~1 

~хЕ[-1; 1] 

4 . ь • Все решения неравенства 2 arccos х + arcsш х ( Т образу-
ют промежуток, длина которого равна 

г.1 Го] Го] vз vзr.l ,fi. ~о,5 ~1,5 @_]1- 2 liJ1+ 2 t!i.J1- 2 

5. Решитенеравенство 36(arcsinx) 2 - 241Г · arcsinx- 57Г2 ~О. 

ш н; 1] ш [-1; -~J ш [-~; 1] ш н; ~J 
~[-~;~] 

6. Множество всех решений неравенства 

arcsin(arcsinx) ( -~ является промежутком, длина которо­
го равна 

[iJ sin(1)- sin(0,5) Ш 1- sin(O, 5) @] sin(1) + sin(O, 5) 

li] l+sin(0,5) ~ 1,5 

7. Все решения неравенства arcsin(x) ( arcsin(7x- 3) образу­
ют промежуток, длина которого равна 

ш~ шfз- ш~ ш~ ~~ 
8. Все решения неравенства 

arccos х ( arccos х) 2 ( arccos х) з 
-"-+ --~- + -"- +. 
жуток, длина которого равна 

ш.{! _ _1_ ш!_ ш.{!+_t_ ш~ ~1 
2 2 2 2 2 2 

• ;;;<: 1 образуют проме--



9. Все решения неравенства cos(2arccosx):::;; 2х + 3 образуют 

промежуток, длина которого равна 

IIJ! ~ v'52-l [!] 3-2v'5 [i]~ @]2 

10. Найдите наибольшее целочисленное решение неравенства 

2 . ( . "х) х ; arcsш sш Т > 3Q и укажите остаток от деления этого числа 

на 5. 

IIJ!~2[Ij3[i}4@]0 

11. Все решения иеравенства sin ( arcsin ~) ;;, х. J3 

образуют промежуток, длина которого равна L. Укажите верное 

утверждение. 

IIJ L Е [О; 0,2) ~ L Е [0,2; 0,25) [Ij L Е [0,25; 0,35) 

[i}L Е [0,35; 0,45) @]L Е [0,45; 999) 

Вариант 2 

1. Решитенеравенство arcsinx > -1rjб. 
IIJx Е [-0,5; +оо) ~х Е[-!; -0,5) [IIx Е [-J374; 1) 

[ij х Е [-0,5; !) @) х Е [-оо; -0,5) 

2. Решитенеравенство arccosx < 1. 

(!] корнейнет [!]хЕ[-1; cosl) [,ЮхЕ(соs1; 1] 

[!}хЕ(-оо; cos1) @]xE(cosl; +оо) 

З. Решитенеравенство arccosx > 1Г. 
IIJ корней нет~ х Е [О; ") [!] х Е[-!; !) [i] х Е[-!; !) 

@]xE{l} 



2"-
4. Все решения неравенства 2arccosx+Зarcsinx ?:- З обра-

зуют промежуток, длина которого равна 

г,-, y'Зr;;l у'3 v'2 
~1-2 ~1+2 @]0,5 @]1,5 @]1-2 

5. Решитенеравенство 9(arcsinx)2 + З:~r · arcsinx- 21r2 ::::; О. 

ш н; 1] ~ r-1; -4J ш r-4; 1] ш r-1; 4J 
ш r-4; ~J 

7. Все решения неравенства arcsin(x) ~ arcsin(4x- 2) образу­
ют промежуток.,._.ц;л:ина которого ~вна 

ш 1/8 ~ 1/12 @J 1/10 @] 2/15 ~ 1/9 
8. Все решения неравенства 

1 arccos х ( arccos х ) 2 ( arccos х) з 
2~-".-+ --".- + -".- + ... (2 

образуют промежуток, длина которого равна 

v'31r;;]r;;]1 v'31 3 
Ш2-2 ~ 1 ~2 Ш2+2 Ш2 

9. Все решения неравенства 9cos(2arccosx) :s;; бх- 5 образу­
ют промежуток, длина которого равна 

ш 1 ~ V52- 1 ш 3 -2 V5 @] 1,5 @] 2 

10. Найдите наибольшее целочисленное решение неравенства 

2 ( . "-х) х ; arcsin sш Т > '37 и укажите остаток от делеiШя этого числа 
на 5. 
[!]1~2@]3@]4@]0 



11. Все решения неравенсrва sin ( arcsin ~) ) х · Л 
образуют промежуток, длина которого равна L. Укажите верное 
утверждение. 

[j L Е [О; О, 2) [3:j L Е [0, 2; О, 25) [!] L Е [О, 25; О, 35) 

@]LE[0,35; 0,45) @]LE[0,45; 999) 

Тема 42. Четырехугольники 
Вариант 1 

1. Средняя линия трапеции с основаниями 9 и 7 делит пло­

щадь трапеции в отношении 

ш 9 ' 7 [3] 17 ' 15 ш 16 ' 13 @] 16 ' 15 @] 17 ' 13 

2. Основания трапеции равны AD = 6 и BG = 2. Боковые сто­

роны трапеции отсекают от прямой, пара;шельной основанию, от­

резок MN, длина которого равна 3. Найдите отношение площади 
трапеции AMND к площади трапеции MBCN. 

ш 6,2 [3] 7,5 ш 4,8 [±] 5,4 @] 7,2 

3. Диагонали трапеции ABCD пересекаются в точке О. Ос­
нования AD и ВС равны соответственно 15 и 3, диагональ BD 
равна 12. Найдите длину отрезка ВО. 

ш 1,5 [3] 4 ш 2 [±] 2,25 @] 3 

4. Длины оснований трапеции равны 20 и 80. Через точку 
пересечения диагоналей проведена прямая, параллельная осно­

ванию. Длина отрезка этой прямой между точками ее пересече­

ния с боковыми сторонами равна натуральному числу, остаток 

от деления которого на 5 равен 

[]1[3]2[!]3[±]4@]0 

5. Площадь трапеции равна 75, длины оснований относят­
ся как 1 : 2. Прямая, непараллельная основанию, делит боковые 



стороны в отношении 2 : 3. Найдите площа,ць меньшего четырех­

угольника. 

ш 29 ~ 30 @] 31 @] 32 [Ю 33 

Вариант 2 

1. Средняя линия трапеции с основаниями 7 и 3 делит пло-­

щадь трапеции в отношении 

[17,3 ~6,5 @]3,2 @]5,4 [Ю4,3 

2. Основания трапеции равны AD = 5 и ВС = 2. Боковые сто­

роны трапеции отсекают от прямой, пара.ллельной основанию, от­

резок М N, длина которого равна 3. Найдите отношение площади 

трапеции АМ N D к площади трапеции М ВС N. 

ш 4,8 ~ 2,4 @] 3,6 @] 4,2 [Ю 3,2 

3. Диагонали трапеции ABCD пересекаются в точке О. Ос­

нования AD и ВС равны соответственно 15 и 5, диагональ BD 

равна 12. Найдите длину отрезка ВО. 

ш 3 ~ 4 @] 3,37 @] 2,25 [Ю 5 

4. Длины оснований трапеции равны 10 и 90. Через точку 

пересечения диагоналей проведела прямая, параллельная осно-­

ванию. Длина отрезка этой прямой между точками ее пересече­

ния с боковыми сторонами равна натуральпому числу, остаток 

от деления которого на 5 равен 

[/!~2@]3@]4[Юо 

5. Площадь трапеции равна 108, длины оснований относят­

ся как 1 : 2. Прямая, непара.ллельная основанию, делит боковые 

стороны в отношении 1 : 5. Найдите площа,ць меньшего четырех­

угольника. 

[/45 ~44 @]43 @]42 [Ю4! 



Тема 43. Вписанные и описанные четырехугольники 
Вариант 1 

1. В окружность вписан четырехугольник ABCD так, что 
LABD = 54°, LBDA = 53°, LCAD = 37°. Угловая мера дуги 

ВС, не содержащей точек А и D, равна 
ш 72° @] 64° 0 54° ш 120° [[] 144° 

2. Радиус окружности, вписанной в ромб с диагоналями 24 и 

10, равен 

[j]3fз- @]4,(3) 04~ [I)3,(6) [[]5 

3. В ромб с острым углом 30° вписан круг радиуса R = ....Гз. 
Найдите площадь выпуклого четырехугольника, вершины кото­

рого расположены в точках касания круга и ромба. 

[jJ 3 @] 3v'3 0 б [IJ 2v'З [[] 3Vz 

4. В равнобедренную трапецию с основаниями 48 и 108 вписан 

круг. Его радиус равен натуральному числу, остаток от деления 

которого на 5 равен 

[j]1@J203[I)4[[jO 

5. Если в описанной около круга равнобедренной трапеции 

радиус этого круга составляет 95% расстояния от центра этого 

круга до ближней вершины, то косинус острого угла трапеции 

равен 

[j]0,805 @]0,445 00,125 [Ij0,375 [[]0,925 

6. Если в равнобедренную трапецию можно вписать окруж­

ность и отношение радиусов описанной около нее и вписанной 

в нее окружностей равно ../28/3, то острый угол при основании 

трапеции равен 

ш 15° @] 45° 0 75° ш 60° [[] 30° 



Вариант 2 

1. В окружность вписан четырехугольник ABCD так, что 

LABD = 46°, LBDA = 51°, LCAD = 49°. Угловая мера дуги 

ВС, не содержащей точек А и D, равна 

ш 136" ~ 64" @] 68" @] 120" ш 72" 

2. Радиус окружности, вписанной в ромб с диаrоналями 3 и 4, 

равен 

ш 2, 4 ~ 4~ @] 1 @] 2~ ш 1, 2 

3. В ромб с острым углом 15° вписан круг радиуса R = Vz. 
Найдите площадь выпуклого четырехуголышка, вершины кото­

рого расположены в точках касания круга и ромба. 

ш v'6 +v'2 ~ v'6 - v'3 @] v'3 +V'2 @] v'6 + v'3 ш v'6 - v'2 

4. В равнобедренную трапецию с основаниями 24 и 54 вписан 

круг. Его радиус равен натуральному числу, остаток от деления 

которого на 5 равен 

[j1~2@)3@]4(IOO 

5. Если в описанной около круга равнобедренной трапеции 

радиус этого круга составляет 40% расстояния от центра этого 

круга до дальней вершины, то косинус острого угла трапеции 

равен 

[]о,96 ~0,92 @]0,84 @]0,72 [Юо,6s 

6. Если острый угол при основании равнобедренной трапеции 
равен 30° и в трапецию можно вписать окружность, то отношение 

радиусов описанной около нее и вписанной в нее окружностей 

равно 

illVI2~v'lб@]v'28@]v'24(IOv'20 



Тема 44. Подобные фигуры 
Вариант 1 

1. Прямая делит каждую из двух боковых сторон треуголь­
ника АВС в отношении 3 : 2, считая от их общей вершины А, при 

этом образуются треугольник АМ N и четырехугольник М N С В. 

Площадь треугольника АМ N относится к площади четырех­

угольника MNCB как 

[J 9' 16 ~ 4' 9 ш 9' 4 ш 3 '2 ш 9' 25 
2. В равнобедренном треугольнике АВС длина боковой сто­

роны АВ равна 5, длина основания АС равна 4. На стороне АВ 
взята точка D так, что треугольник ACD подобен треугольни­
ку АВС и D не совпадает с А и не совпадает с В. Укажите 

первую цифру после запятой в десятичном числе, равном отноше­

нию площади треугольника АВС к площади треугольника ADC. 

[10~2@]9@]7[]}5 

3. В треугольнике АВС длина стороны АВ равна 5, длина 
стороны АС равна 4, на стороне АВ взята точка D так, что 
треугольник ADC подобен треугольнику АВС. Укажите первую 
цифру после запятой в десятичном числе, равном отношению 

площади треугольника АВС к площади треугольника ADC. 
[Jo~2@]9@]7[]}5 

4. В трапеции ABCD с основаниями AD = 28 и ВС = 12 про­
ведена прямая MN, параллельная основанию, М Е АВ, N Е CD. 
Диагонали АС и BD пересекают MN в точках Р и Q, причем Р 
между М и Q, PQ: МР = 2: 1. Длина отрезка MN равна нату­
ральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[1!~2@]3@]4[]}0 

5. В треугольнике АВС проведены медиана АМ и отрезки 
ВК и BN, К Е АС, N Е АС, К между А и N, пересекающие 



АМ в точках Р и Q соответственно так, что АР = PQ = QM, 
АК = 7. Длина стороны АС равна натуральному числу, остаток 

от деления которого на 5 равен 

[j]1@]z@]з[I]4[Юo 

6. Около остроугольного треугольника BCD описана окруж­
ность, и к ней в точке С проведена касательная СА. Другая 

окружность касается прямой BD в точке D, проходит через точ­
ку С и второй раз пересекает прямую СА в точке А. Известно, 

что AD = 36, ВС = 25, BD = 29. Длина стороны АС, представ­
ленная в виде десятичной дроби, содержит на первом месте после 

запятой цифру 

ш 1 или 6@] 2 или 7 ш 3 или 8 ш 4 или 9 [Ю 5 или о 

Вариант 2 

1. Прямая делит каждую из двух боковых сторон треуголь­
ника АВС в отношении 4 : 3, считая от их общей вершины А, при 
этом образуются треугольник АМ N и четырехугольник М NC В. 
Площадь треугольника АМ N относится к площади четырех­

угольника М N С В как 

ш 4 ' 3 @] 16 ' 25 ш 4 ' 9 ш 16 ' 33 [Ю 4 ' 7 

2. В равнобедренном треугольнике АВС длина боковой сто­
роны АВ равна 8, длина основания АС равна 5. На стороне АВ 
взята точка D так, что треугольник АС D подобен треугольнику 
АВС и D не совпадает с А и не совпадает с В. Укажите вто­
рую цифру после запятой в десятичном числе, равном отношению 

площади треугольника ADC к площади треугольника В DC. 

[j]1@]2@]7[I]6[I05 

3. В треугольнике АВС длина стороны АВ равна 8, длина 
стороны АС равна 5, на стороне АВ взята точка D так, что 
треугольник ADC подобен треугольнику АВС. Укажите вторую 



цифру после запятой в десятичном числе, равном отношению 

площади треугольника ADC к площади треугольника BDC. 

[!]1~2~7@]6@]5 

4. В трапеции ABCD с основаниями AD =56 и ВС = 35 про­

ведена прямая NM, параллельная основанию, N Е АВ, М Е CD. 
Диагонали АС и В D иерееекают N М в точках Р и Q, причем Р 
между N и Q, PQ: NP = 3: 1. Длина отрезка NM равна нату­

ральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[!]1~2~3@]4@]0 
5. В треугольнике АВС проведены медиана АМ и отрезки 

ВК и BN, К Е АС, N Е АС, К между А и N, иерееекающие 
АМ в точках Р и Q соответственно так, что АР= PQ = QM, 
АК = 8. Длина отрезка К N равна натуральному числу, остаток 
от деления которого на 5 равен 

[!]1~2~3@]4@]0 
б. Около остроугольного треугольника BCD описана окруж­

ность, и к ней в точке С проведена касательная СА. Другая 

окружность касается прямой BD в точке D, проходит через точ­

ку С и второй раз пересекает прямую С А в точке А. Известно, 

что AD = 49, ВС = 36, BD = 37. ,длина стороны АС, представ­

ленная в виде десятичной дроби, содержит на первом месте после 

запятой цифру 

ш 1 или 6 ~ 2 или 7 ~ 3 или 8 @]4 или 9@] 5 или о 



Модуль 4 

Тема 45. Арифметическая прогреесия 
Вариант 1 

1. Последовательность an = 2n + 9 является убывающей при 
n+c 

всех следующих значениях параметра с 

ш 1, 2, 3, 4, 5, 6 ~ 1, 5, 6 @] 1, 2, 3, 4 @] 1, 2, 6 

~ 5, 6, 7, 8 

2. Если сумма четвертого и двенадцатого членов арифмети­

ческой прогреесии равна 12, то число, равное квадрату восьмого 

члена, принадлежит промежутку 

[!] [О; 10) ~ [10; 20) @] [20; 30) @] [30; 40) ~ [40; 99) 

3. Если сумма четвертого и двенадцатого членов арифмети­

ческой прогреесии равна 15, то сумма третьего, пятого, одинна­

дцатого и тринадцатого членов равна 

ш 10 ~ 15 @] 20 @] 30 ~ 60 

4. Сумма пятого и тринадцатого членов арифметической про­

греесии равна 10. Найдите сумму первых семнадцати членов этой 

прогрессии. 

[!]27 ~170 @]85 @]95 ~127 

5. Если первый и второй члены арифметической прогрес­

сии равны соответственно а1 = sin 30" и а2 = cos 120", то десятый 

член ato равен 

ш -9,5 ~ -8,5@] 0,5 @] -0,5 ~ 8,5 

6. Найдите сумму всех двузначных натуральных чисел, кото­

рые при делении на 7 дают в остатке 6. 

ш 702 ~ 715 @] 676 @] 697 ~ 689 



7. Рестораны расnоложены на 1-м, 6-м, 11-м, 16-м (и далее 

с шагом 5) этажах 100-этажного здания. Бары расположены на 
1-м, 11-м, 21-м, 31-м {и далее с шагом 10) этажах того же здания. 

Сколько в этом здании этажей, на которых имеется ресторан, но 

нет бара? 

[!] 9 ИJШ меньше 9 [!} 10 1!] 11 [I] 12 @] 13 или больше 13 

8. На 1-м этаже 20-этажного дома находятся 20 шкафов, ко­

торые нужно разместить по одному на каждом этаже. Сколько 

будет стоить эта работа, если подъем одного шкафа на один этаж 

стоит 1 у.е.? 

[!] 180 у. е. @] 210 у.е. Ш 380 у.е. @] 171 у.е. [Ю 190 у. е. 

9. Если общий член последовательности равен an = 6n- 35, 

то наименьшее возможное значение суммы отрезка этой последо­

вательности а1 + а2 + а3 + · · · + an равно 

ш ~80 @] ~82 ш ~84 @] ~85 ш ~86 

10. Три положительных числа являются последовательными 

членами возрастающей геометрической прогрессии. Если среднее 

из них увеличить в 2 раза, то они станут последовательными чле­

нами арифметической прогрессии. Укажите первую цифру после 

запятой в числе, равном знаменателю исходной геометрической 

прогрессии. 

[!]9@]7Ш3@]1[Ю4 

Вариант 2 

1. Последовательность an = Зn + 7 является убывающей при 
n+c 

всех следующих значениях параметра с 

ш 1, 2, 3, 4, 5, 6 @] 1, 2, 3 ш 1, 2, 3, 4 @] 1, 2 ш 4, 5, 6 



2. Если сумма седьмого и пятнадцатого членов арифметиче­

ской прогреесии равна 8, то число, равное квадрату одиннадца­

того члена, принадлежит промежутку 

[!) [О; 10) Ш [10; 20) @) [20; 40) [!) [40; 60) @] [60; 99] 

3. Если сумма пятого и одиннадцатого членов арифметиче­

ской прогреесии равна 15, то сумма третьего, седьмого, девятого 

и тринадцатого членов равна 

ш 10 ш 15 @] 20 ш 30 @] 60 

4. Сумма пятого и одиннадцатого членов арифметической 

прогреесии равна 12. Найдите сумму первых пятнадцати членов 

этой прогрессии. 

[!]96 Шш @]18о [!)21 @]9о 

5. Если первый и второй члены арифметической прогрес­

сии an равны соответственно а 1 = cos 210° и а2 = sin 120°, то зна­

чеЮiе величины а10 равно 

[!) 6,5v'3 Ш 7,5v'3 @) 8,5v'3 [!) 5,5 - 3,5v'3 @] 4,5 - 4v'3 

б. Найдите сумму всех двузначных натуральных чисел, кото­

рые при делении на 5 дают в остатке 2. 

ш 981 ш 986 @] 1206 ш 602 @] 991 

7. Рестораны расположены на 1-м, 8-м, 15-м, 22-м {и далее 

с шагом 7) этажах 130-этажного здания. Бары расположены на 

1-м, 15-м, 29-м, 43--м (и далее с шаrом 14) этажах того же здания. 

Сколько в этом здании этажей, на которых имеется ресторан, но 

нет бара? 

[!] 8 или меньше 8 ['!] 9 @] 10 [iJ 11 [!) 12 или больше 12 

8. На 1-м этаже 21-этажного дома находится 21 шкаф, ко­

торые нужно разместить по одному на каждом этаже. Сколько 



будет стоить эта работа, если подъем одного шкафа на один этаж 

стоит 1 у.е.? 

[!] 231 у.е. [3] 190 у. е. ~ 210 у. е. @] 420 у. е. @] 209 у.е. 

9. Если общий член последовательности равен an = 50~ 8n, 
то наибольшее возможное значение суммы отрезка этой последо­

вательности а1 + а2 +аз + · · · + an равно 

ш 144 [3] 121 ~ 132 ш 128 @] 140 

10. Три положительных числа являются nоследовательными 

членами возрастающей геометрической прогрессии. Если среднее 

из них увеличить в 2 раза, то они станут последовательными чле­

нами арифметической прогрессии. Число q, равное знаменателю 

исходной геометрической прогрессии, принадлежит промежутку 

[jJ q Е (1; 4) [3:j q Е [4; 5) ~ q Е [5; б} [ij q Е [6; 7) 

@J q Е [7; 999) 

Тема 46. Геометрическая прогрессия, 1 
Вариант 1 

1. Если третий член геометрической прогреесии равен ~2, 

а седьмой член равен -32, то пятый член равен 

[j]-8 [3:)±8 @]8 @]н @]±16 

2. Найдите первый член и знаменатель геометрической про­

грессии, в которой ь4 = 12 и ь., = 1, 5. 

ш -96 и 0,5 [3] -96 и -0,5 ш -48 и 1,5 @]48 и 1,5 

@]96и0,5 

3. Вычислите значение выражения 

1 ~ 4 + 16- 64 + ... + 498 - 499 . 
1-499 1-4100 499_1 1+4100 1-4100 

Ш-3- l3J~5~ Ш-з- Ш-5- @J-3-



4. При условии ежегодного начисления дохода сумма вклада 
в банке за первый год хранения увеличилась на 16 руб., а за 
третий год - на 36 руб. На сколько рублей увеличится вклад за 
четвертый год? 

[!]54 @]48 @]64 @]58 [Ю6о 
5. Первый член геометрической прогреесии с положительны­

ми членами равен 1, а третий член равен 4 + 2JЗ. Первая цифра 
после запятой в представлении второго члена этой прогреесии в 

виде десятичной дроби равна 

[!]7@]9@]з@]5[Юо 

6. Целые числа х, у, z являются последовательными чле­
нами геометрической прогрессии, причем х > у > z > О. Числа 
х + 2, у+ 2, z являются последовательными членами арифмети­
ческой прогрессии. Числа х + 10, у+ 2, z являются последова­

тельными членами геометрической прогрессии. Найдите значе­

ние выражения х +у - z. 

ш 3 @] 7 @] 10 @] 12 [Ю 18 

Вариант 2 

1. Если первый член геометрической прогреесии равен -4, 
а пятый член равен -64, то третий член равен 
ш 16 @] ±8 @] -8 @] -16 [Ю ±16 

2. Если в геометрической прогреесии ь4 = 48 и ь7 = 1, (7), то 
значение Ь1 равно натуральному числу, остаток от деления кото­

рого на 5 равен 
[Ij1@]2@]3@]4[IOO 

3. Вычислите значение выражения 
1 +2+4+8+16 +32 + ... +298 + 299 • 

ш 2100 + 1 ~ 2100 - 1 [!J 1 - 2100 [±] 2100 + 1 [Ю 2100 - 1 
3 3 3 



4. При условии ежегодного начисления дохода сумма вкла­
да в банке за первый год хранения увеличилась на 8 руб., а за 

третий год - на 18 руб. На сколько рублей увеличится вклад за 

четвертый год? 

[!]24 ~21[]з2 [i]зо [I02s 

5. Первый член геометрической прогреесии с положительны­
ми членами равен 1, а третий член равен 2v'2 + 3. Первая цифра 

после запятой в представлении второго члена этой прогреесии в 

виде десятичной дроби равна 

[!]з~о[]4@]6[Ю7 

6. Целые числа х, у, z являются последовательными чле­

нами геометрической прогрессии, причем О< х <у< z. Числа 
х ~ 2, у, z ~ 2 являются последовательными членами арифмети­

ческой прогрессии, числа х - 2, у- 4, z- 8 являются последо­

вательными членами геометрической прогрессии. Найдите зна­

чение выражения z- у. 

ш 2 ~ 6 [] 7 ш 8 [Ю 12 

Тема 47. Геометрическая прогрессия, 2 
Вариант 1 

1. Сумма бесконечно убывающей геометрической прогреесии 

1-sin2 i +sin4 i -sin6 i+··· + (-1)11 sin2n i + ... равна 

[!]4~~[]*[i]~[I02 
2. Сумма первых 42 цифр после запятой в десятичной записи 

25175 
рационального числа 333333 равна 

ш 154 ~ 168 [] 140 ш 126 [Ю 161 



3. Знаменатель q бесконечно убывающей геометрической про­

греесии с положительными членами равен 014. Если увеличить 

знаменатель на 90%, то сумма прогреесии увеличится на 

ш 900% ш 87, 5% ~ 400% [i] 275% @] 150% 

4. Если сумма бесконечно убывающей геометрической про­

греесии равна 9, сумма квадратов всех членов этой прогреесии 

также равна 9, то первая цифра после заnятой в представлении 

знаменателя прогреесии в виде десятичной дроби равна 

[!]6@]3~2@]8@]7 

Вариант 2 

1. Сумма бесконечно убывающей геометрической прогреесии 

1 + sin2 ~ +sin4 ~ +sin6 i + · · · +sin2n ~ + .. равна 

[!]4@]~~;@]~@]2 
2. Сумма первых десяти цифр после запятой в десятичной 

12345 
записи рационального числа 33333 равна 

[!]24 @]36 ~48 @]42 @:132 

3. Знаменатель q бесконечно убывающей геометрической nро­

греесии с nоложительными членами равен 0,4. Если увеличить 

знаменатель на 50%, то сумма nрогреесии увеличится на 

ш 40% ш 50% ~ 87, 5% [i] 60% @] 25% 

4. Если сумма бесконечно убывающей геометрической про­

греесии равна 4, сумма квадратов всех членов этой прогреесии 

также равна 4, то первая цифра после запятой в представлении 

знаменателя прогреесии в виде десятичной дроби равна 

[!]1[!j6~7[i]o@J3 



Тема 48. Вычисление производной 
Вариант 1 

1. Производпая функции f(x) = х2 в точке х = 3 равна 

ш 9 @] 6 [Ю 3 [I] 18 ш 2 

2. Укажите функцию, производпая которой в точке х = 1 
равна 2. 
[!Jy~2x+3 @Jy~3x+2 [Юу~х-1 [Ijy~3-2x 

@Jy~2-3x 

3. Производпая функции у=_!_ в точке х = 1 равна 
х 

[!]1 @]-о,5 [Юо [I]o,5 [I]-1 

4. Укажите положительное значение координаты х, при ко­
тором производпая функции у = х3 - 6х2 + 9 равна нулю. 
[!j1@]2(I03[Ij4@]5 

5. Укажите наименьшее значение координаты х, при котором 
производпая функции у = х3 - 9х2 + 15х + 4 равна нулю. 
[!J1@]2(I03[Ij4@]5 

6. Производпая функции у= 3 + Zx равна 
х-5 

r:;1 -5 г.;-, 8 г.;-, -13 г:;-, 1-х r.;]-(3+2x) 
~ (х-5)2 ~ (х-5)2 t!!J (х-5)2 t.iJ (х-5)2 ~ (х-5)2 

7. Все значения х, при которых производпая функции 

у = lx2 - 6х + 5/ равна 2, образуют множество 

[!JxE{-1; 6} @]хЕ{2; 4} [ЮхЕ{2; 3; 4} [IjxE{4} 

@]х Е {2} 

8. Производпая функции 
f(x) = 1 + х + х2 + х3 + х4 + х5 + х6 + х7 + х8 в точке х = 1 рав­
на натуральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 
[!j1@]2(I03[Ij4@JO 



9. Производпая функции 
f(x) = 1 +х+х2 +х3 +х4 +х5 +х6 +х7 +х8 +. 
х = 0,875 равна натуральному числу, остаток от деления 

которого на 5 равен 
[!]1@]2@13@]4@]0 

Вариант 2 

1. Производпая функции f(x) = -х2 в точке х = -4 равна 

[!]-в @]4 @]-!б @]-4 @]в 

2. Укажите функцию, производпая которой в точке х = 1 
равна -2. 
[!Jy=2x+3 @Jy=3x+2 @Jy=x-1 @Jy=3-2x 

@Jy=2-3x 

3. Производпая функции у = ~ в точке х = 3 равна 
х 

ш -0,(3) [3] 0,(2) @] 0,(6) @] -0,(2) ш 0,(3) 

4. Укажите положительное значение координаты х, при ко­
тором производпая функции у = х3 - 12х + 36 равна нулю. 
Ш 1,5 [3]2 @]3 @]4 @]2,5 

5. Укажите наименьшее значение координаты х, при котором 
производпая функции у = х3 - 6х2 + 9х + 3 равна нулю. 
[!]!@]2@13@]4@]5 

6. Производпая функции у= 4 - Зх равна 
х+2 

г;-, 2 г;;-, !О г.1 -2 r:<l -10 г.1 -4+3х 

~ (х+2)2 ~ (х+2)2 ~ (х+2)2 L±J (х+2)2 ~ (х+2)2 
7. Все значениях, при которых производпая функции 

у= lx2 - бх +51 равна -2, образуют множество 

[!]хЕ{-1; б} @]хЕ{2; 4) @jxE{2; 3; 4} @]хЕ(4) 

@]х Е (2) 



8. Производпая функции 

f(x) = 1-х+х2 -х3 +х4 -х5 +х6 -х7 +х8 вточкех = 1 рав­
на натуральному числу, остаток от деления которого на 5 p;useн 

[Ij1[!/2@]3[ij4~0 

9. Производпая функции 
j(x) = -900(1-х+х2 -х3 +х4 -х5 +х6 -х7 + ... )в точке 

х = О, 875 равна натуральному числу, остаток от деления которо­
го на 5 равен 

[!]1[!/2@]3[ij4~0 

Тема 49. Уравнение касательной 
Вариант 1 

1. Укажите уравнение касательной к графику функции 

у = -х2 - 4х + 2 в точке с абсциссой хо = -1. 

[!]у~ -2х- 3 [!/у~ -2х+3 @]у~ 2х-1 [i]y ~ 2х+3 
~у~-2х+1 

2. Касательная, проведеиная к графику функции у = х2 в 
точке с абсциссой х = 2, пересекает ось х в точке 

[!]х ~о [!/х ~0,25 @]х ~ 0,5 [i]x ~ 0,(6) ~х ~ 1 

3. Касательная к параболе у= х2, проведеиная через точку 

этой параболы с абсциссой х = 2, пересекает ось ординат в точке, 

ордината которой равна 

[!]-6 [!/-2 @j-3 [i]-4 ~-5 

4. Касательная к параболе у = х3, проведеиная через точку 

этой параболы с абсциссой х = 12, пересекает ось абсцисс в точке, 
абсцисса которой равна 

ш 6 [!! 6,25 @] 10 ш 4 ~ 8 



5. Если S- площадь треугольника, ограниченного отрезками 

осей абсцисс и ординат и отрезком касательной к параболе у = х2 , 
проведеиной через точку этой параболы с абсциссой х = 2, то 

ш о< s ( 1,5 ~ 1,5 < s ( 2 ш 2 < s ( 2,5 @] 2,5 < s ( 3 

@]3<5<999 

6. Гипербола у = ~ касается параболы у= х2 -а при 

Ша=! ~а=2 ш:=3 @Ja=V2"@Ja=-Vz 

7. Площадь треугольника, образованного отрезком оси абс­

цисс и отрезками касательных к графику функции 

у = х2 - 14х + 33, проведеиными в точках графика с абсциссами 
х = 3 и х = 11, равна натуральному числу, остаток от деления 

которого на 5 равен 

ПJ!~2Ш3@J4@Jo 

8. Найдите разность между наибольшим и наименьшим зна­

чениями координаты х, для которых касательная к графику 

функции у= 2х3 - 15х2 + 24х- 3, проведеиная в точке (х; у(х)), 

горизонтальна. 

9. Если касательная к графику функции у = ~ пересекает 
оси абсцисс и ординат в точках с координатами (а; О) и (О; Ь), то 

наибольшее возможное значение выражения а2Ь равно 

ш 4,25 ~ 6,25 ш 6,75 @] 2,25 @] 7,25 

10. Касательная к графику функции у= 14х4 - 8х1 + 2х- 2, 

касающаяся этого графика в точке с абсциссой х1 = 1, пересекает 



ось ординат в точке, ордината которой равна у1 . Укажите верное 

утверждение. 

[!jyl Е (-999; 1,1) ~Yl Е[!,!; 2,2) [j!]yl Е [2,2; 3,3) 

@Jyl Е [3,3; 4,4) (Юуl Е [4,4; 999) 

Вариант 2 

1. Укажите уравнение касательной к графику функции 

у= -х2 + бх + 8 в точке с абсциссой хо = -2. 
[!]у~ 2х -6 ~у~ !Ох+ 12 []!]у~ 4х+В @]у~ -!Ох+В 

[Юу~-2х+7 

2. Касательная, проведеиная к графику функции у=:? в 
точке с абсциссой х = 3, пересекает ось х в точке 
[!Jx~l ~x~l,25 []!Jx~l,5 @Jx~l,(3) [Юх~1,(6) 

3. Касательная к параболе у = х2 , проведеиная через точку 
этой параболы с абсциссой х = 8, пересекает ось абсцисс в точке, 
абсцисса которой равна 

(!]6~2[j!]3@]4(I05 

4. Касательная к графику у = х3 , проведенная через точку 
этого графика с абсциссой х = 3, пересекает ось ординат в точке, 
ордината которой равна 

ш -54~ -48 []!] -36 ш -24 ш -108 

5. Если S- площадь треугольника, ограниченного отрезка­

ми осей абсцисс и ординат и отрезком касательной к парабо-

х' 
ле у = 2 , проведеиной через точку этой параболы с абсциссой 
х = 4, то 

ш о < s " 5 ~ 5 < s " 7 []!] 7 < s " 9 ш 69 < s" 12 

(I0!2<S<999 



6. Гипербола у= ~ касается параболы у = х2 -а при 

[!]а= 6 Ша = 3~ Ша = 8 @]а = ~ ~а = 12 

7. Площадь треугольника, образованного отрезком оси абс­
цисс и отрезками касательных к графику функции 

у = 20х- х2 - 96, проведеиными в точках графика с абсциссами 
х = 8 и х = 12, равна натуральному числу, остаток от деления 
которого на 5 равен 
[!]1Ш2@13@]4~0 

8. Найдите разность между наибольшим и наименьшим зна­
чениями координаты х, для которых касательная к графику 

функции у= х3 - Зх2 - 9:J:- 5 в точке (х; у(х)) горизонтальна. 

Ш1Ш2@13@:14~5 
9. Наибольшая возможная nлощадь треугольника, образован­

ного отрезками координатных осей и отрезком касательной к гра-

фику функции у = ~, равна 
х 

ш 1 ш 2 @] 0,5 @] 4 ~ 1,5 

10. Касательная к графику функции у = 10х2 - 4х5 - х- 4, 
касающаяся этого графика в точке с абсциссой х1 = 1, пересекает 
ось ординат в точке, ордината которой равна YI· Укажите верное 
утверждение. 

ШУI Е (-999; 1,1) Шv, Е [1,1; 2,2) @)у, Е [2,2; 3,3) 

@)у, Е [3,3; 4,4) ~У1 Е [4,4; 999) 

Тема 50. Локальный экстремум 
Вариант 1 

1. Функция у= х3 - бх2 + 9х + 11 убывает на промежутке 
[!_] х Е [-1; 1] Ш х Е [1; 3] @) х Е [3; 5] @) х Е [О; 2] 

~ХЕ [2; 4] 



2. Укажите первую цифру после запятой в десятич­

ном представлении абсциссы х точки, в которой функция 

у = х6 ~ х8 достигает своего наибольшего значения на промежут­

ке х Е [О; +оо). 

(!]6~7@]8/i]4@]5 

3. Укажите промежутки возрастания функции у = ~х-~~. 
(!] (-оо; 0,25) и (2/3; +оо) ~ (-0,25; 0,25) @]таких нет 

/iJ (-оо; 0,25) и (0,25; +оо)@] (-оо; -2/3) и (2/3; +оо) 

4. Наименьшее значение функции у = 2х + ~ на промежутке 
х Е (О; +оо) равно 

(!]1 ~2 @]3/i]4 @]2,5 

5. Точка максимума функции у= х2 • {7- х)3 на промежут­

ке х Е [О; 7) делит этот nромежуток, считая от левого конца, в 

отношении 

6. Найдите наибольшее значение функции у = Vx + v'24- 2х 

и укажите в ответе остаток от деления ближайшего натурального 

числа на 5. 

Вариант 2 

1. Функция у = х3 - 9х2 + 24х - 7 убывает на промежутке 

(!] х Е [3; 5] ~ х Е [4; 6] @) х Е [!; 3] /iJ х Е [О; 2] @) х Е [2; 4] 

2. Укажите первую цифру после запятой в десятич­

ном представлении абсциссы х точки, в которой функция 



у = х12 - х15 достигает своего наибольшего значения на проме­

жутке х Е [О; +оо). 

ШвШ2@J7@Js@Jo 

1 +4х 
3. Укажите промежутки убывания функции У= 2х _ 3 · 

[IJ (-оо; -0,25) и (-0,25; +оо) Ш (-оо; 1,5) и (1,5; +оо) 

@] (-0,25; 1,5) @]таких нет@) (-оо; +оо) 

4. Наименьшее значение функции у = ~ - х на промежутке 
х 

х Е ( -оо; О) равно 

[!]1 Ш2 @]з @]4 @)2,5 

5. Точка максимума функции у= х3 · (5- х) 2 на промежут­

ке х Е [О; 5] делит этот промежуток, считая от левого конца, в 

отношении 

6. Найдите наибольшее значение функции у = х + J 48 - Зх2 

и укажите в ответе остаток от деления ближайшего натурального 

числа на 5. 

Ш1Ш2@Jз@J4@Jо 

Тема 51. Исследование графиков функций 
Вариант 1 

1. Укажите точки экстремума функции у= 0,5х4 - 2х3 . 

Шхm~~з, Xmin~O Шxmin~З @Jxmin~З, Xm~~o 

[!/ Xmax = 3 Ш таких нет 



2. Первая прямая касается графика функции у = х :s 92 в 
точке с абсциссой, равной 17. Другая прямая, параллельная пер­
вой, касается графика указанной функции в точке, абсцисса ко­

торой равна натуральному числу, остаток от деления которого 

на 5 равен 
[!]1~2@]3(!]4@]0 

3. Если уравнение 9х2 + ~ = Ь (Ь ~ параметр) имеет ровно 
два различных корня, то больший из них равен 

ш~ ~v'бШ~ [!]~ ш~ ..;2 2 3 .)3 
4. Если значение параметра р таково, что р > О, и уравнение 

4Ох2 - 2х5 = р имеет ровно два различных корня, то р - нату­
ральное число, остаток от деления которого на 5 равен 

[!]1~2@]3(!]4@]0 
5. Если значение параметра k таково, что уравнение 

х = kx3 + 3 имеет ровно два различных корня, то больший из 
корней равен 

[!]3 ~4,5 @]б [!]12,s @]9 
Вариант 2 

1. Укажите точки э.кстремума функции у= 1, 5х4 + 3х3 . 
[!] Xmin = -1, 5, Xmax =О ~ Xmax = -1,5 Ш таких нет 

[!] Х= = -1,5, Xmin = 0 ш Xrnin = -1,5 

2. Первая прямая касается графика функции у= х ~677 в 
точке с абсциссой, равной 31. Другая прямая, параллельная пер­
вой, касается графика указанной функции в точке, абсцисса ко­

торой равна натуральному числу, остаток от деления которого 

на 5 равен 
[!]1~2@]3[!]4@]0 



3. Если уравнение 36х2 + ~ = 2Ь (Ь- параметр) имеет ровно 
два различных корня, то больший из них равен 

[!]-':'![2J~[Ijv'ЗO@]~@]~ 
v'2 v'6 v'5 vГз 
4. Если значение nараметра р таково, что р > О, и уравнение 

56х4 - 4х7 = р имеет ровно два различных корня, тор- нату­
ральное число, остаток от деления которого на 5 равен 
(!]I[2]2[Ij3@]4@]0 

5. Если значение параметра k таково, что уравнение 

х = kx5 + 6 имеет ровно два различных корня, то больший из 
корней равен 

ш 12, 5 [2] 10 [IJ 7, 5 @] 6 @] 12 

Тема 52. Производвые тригонометрических функций 
Вариант 1 

1. Укажите функцию, производпая которой равна 2 sin ~· 

[!J~cos(Зx) [2]6cos(3x) [IJ-~cos(Зx) @]~oos~ @]-6cos~ 
2. Функция f(x) = sin6 х + cos6 х пршiИмает наименьшее зна­

чение на промежутке [О; 1r /2] в точке 

[!]х~~ [2Jx~~ [I]x~~ @Jx~~ @]x~ii 
3. Производпая функции 7sin(6x) + 6cos(7x) в точке х =О 

равна натуральному числу, остаток от деления которого на 5 
равен 

(!]1[2]2[Ij3@]4@]0 

4. Функция j(x) = sin4 х + 8cos6 х принимает 
значение на nромежутке [О; 1r /2] в точке 

[!]х~~ [2Jx~~ [I]x~~ @Jx~~ @]x~ii 



5. Если функция f(x) = 5sinx + 12 cosx принимает наиболь­
шее значение на промежутке [О; 1Г /2] в точке х, то tg х равен 

Ш~[3J~@J~013_@J~ 12 5 13 5 13 
. sin2x sinЗx sin4x 

6. Если функция f(x) = sшх + - 2 - + - 3- + - 4 - при-

нимает наибольшее зна.;tение на nромежутке [О; 1Г/2] в точке х, 

то значение величины - равно натуральному числу, остаток от 

деления которого на 5 tfавен 
[!]1[3]2@:13[±]4@]0 

Вариант 2 

1. Укажите функцию, производпая которой равна cos ~· 

IIJ-3sin~ @]3sin~ @J-~sin~ [i}~sin~ [IO~sin(Зx) 
2. Функция f(x) = sin4 х + cos4 х nринимает наименьшее зна­

чение на промежутке [О; 1Г/2] в точке 

[!]х~~ [3]x~i @Jx~~ [±]x~i @Jx~~ 
3. Производпая функции f(x) = 123sin(123x) -122sin(l22x) 

в точке х = О равна натуральному числу, остаток от деления ко­
торого на 5 равен 

[!]1[3]2@]3[±]4@]0 
4. Функция j(x) = 27sin4 х + 8cos6 х принимает наименьшее 

значение на промежутке [О; 1r /2] в точке 

Шх~~ [3]x~i @Jx~~ [±]x~i @Jx~~ 

5. Если функция j(x) = Зsinx- 4cosx принимает наиболь­
шее значение на промежутке [О; 1r] в точке х, то tgx равен 

ш ~ [3]: @] -~ [±] -: @] -~ 



. sinЗx sin5x sin 7х 
6. Если функция f(x)=sшx+-3-+-5-+-7- при-

нимает наибольшее значение на промежутке [О; 1r /2] в точке х, 

" то значение величины - равно натуральному числу, остаток от 
х 

деления которого на 5 равен 

[!]1@:12[!13@]4([]0 

Тема 53. Применеине производной 
Вариант 1 

1. Число 24 представьте в виде суммы двух положительных 

слагаемых таким образом, чтобы произведение их квадратов при­

нимало наибольшее возможное значение. 

ш 15 +9 ш 12 + 12 [!! 8+ 16 @] 1+ 23 [[] 4 + 20 

2. Расход топлива за 1 ч движения парахода с постоянной 

скоростью v кмfч равен 128 + v5 л. Найдите скорость, при кото­

рой для преодоления расстояния 1 км потребуется наименьшее 

3. Точка движется по прямой по закону x(t) = t2, х ~ коор­

дината, t ~ время. Найдите среднее значение скорости на проме­
жутке t Е [О; 4). 

ш~ ш2 [!14 шт ш~ 
4. Точка движется по прямой по закону x(t) = -t2 + 10t -7. 

Найдите скорость при t = 3. 

ш -5 ш 4 [!! 14 @] 19 [[] -3 

5. Одно из оснований равнобедренной трапеции совпадает с 

диаметром окружности и равно 10, другое основание является 

хордой той же окружности. Если число а равно острому углу 



этой трапеции (выраженному в градусах), при котором ее пло­

щадь принимает наибольшее значение, то 

[)" Е (0; 27) i3J а Е [27; 38) @)" Е [38; 46) @] <> Е [46; 63) 

@]а Е [63; 90) 

6. Радиус прямого кругового цилиндра наибольшего объема, 
который можно вписать в прямой круговой конус с радиусом ос­

нования 48 и высотой 12, равен натуральному числу. Найдите 

остаток от деления этого числа на 5. 

[1113]2@]3@]4@]0 

7. Озеро имеет форму прямоугольника со сторонами 30 км и 

100 км. Вилл находится в центре озера в лодке, скорость кото­

рой равна 3 км/ч, по суше он может передвигаться со скоростью 

5 км/ч. Какое минимальное время (в часах) потребуется ему для 

перемещения в угол озера, если траекторию движения можно вы­

бирать произвольно? 

ш 12 13] 13 ш 14 @] 15 ш 16 

Вариант 2 

1. Число 18 представьте в виде суммы двух положительных 

слагаемых таким образом, чтобы сумма их квадратов принимала 

наименьшее возможное значение. 

[]4+1413]1+17 @]8+10 @]9+9 @]6+12 

2. Расход топлива за 1 ч движения парахода со скоростью 
v км/ч равен 243 + v4 л. Найдите наименьшее количество топ­

лива, достаточное для преодоления расстояния 1 км, и укажите 

остаток от деления ближайшего натурального числа на 5. 

[)113]2@]3@]4@]0 



3. Точка движется по прямой по закону x(t) = t2 , х- коор­
дината, t - время. Найдите среднее значение скорости на проме­

жутке t Е [~2; 2]. 

ш2 @:14 ш8 шо @Jт 
4. Точка движется по прямой по закону x(t) = -t2 + 9t + 8. 

Найдите скорость при t = 4. 
[!]1 @]25 Ш5 [±]~25 @]9 

5. В круг с диаметром 10 вписан равнобедренный треуголь­
ник. Если число а равно углу при вершине этого треугольника 

(выраженному в градусах), при котором его площадь принимает 

наибольшее значение, то 

Ш а Е (О; 27) @]а Е [27; 38) Ша Е [38; 46) [ij а Е [46; 63) 

@)а Е [63; 90) 

б. Радиус прямого кругового конуса наименьшего объема, в 

который можно вписать прямой круговой цилиндр с радиусом 

основания 48 и высотой 12, равен натуральному числу. Найдите 
остаток от деления этого числа на 5. 
[I]!@J2Шз[±]4@]о 

7. Озеро имеет форму прямоугольника со сторонами 40 км и 
100 км. Вилл находится в центре озера в лодке, скорость кото­
рой равна 4 км/ч, по суше он может передвигаться со скоростью 
5 км/ч. Какое минимальное время {в часах) потребуется ему для 
перемещения в угол озера, если траекторию движения можно вы­

бирать произволъно? 

[!]12 @:113 Ш14 [±]15 @:116 

Тема 54. Графические методы, модуль 
Вариант 1 

1. Площадь фигуры, образованной всеми точками, координа­
ты которых удовлетворяют условиям О:;;;; у:;;;; б -lxl, равна 
[!]12 @]48 Ш54 [±]36 @:124 



2. Площадь фигуры~ состоящей из всех точек~ координаты ко­
торых удовлетворяют одновременно неравенству О ~ у ~ б - lx 1 и 
неравенству х ~ 2, равна 
[!)10 ш64 @125 @]28 Ш]з6 

3. Площадь фигуры, состоящей из всех точек, координаты ко­
торых удовлетворяют неравенству О~ у~ 789 -lx- 3211, равна 
натуральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 
[!)1Ш2@Jз@]4Ш]о 

4. Площадь фигуры, состоящей из всех точек плоскости, 
координаты которых удовлетворяют одновременно условиям 

lxl + IYI ( 3 и lxl ( 1, равна 

ш 14 ш 10 @] 16 ш 18 Ш] 12 
5. Площадь фигуры lx -11 + lx + 11 ~у";;;: 8 равна 

[!)з2 Ш28 @]20 [i]зо Ш]24 
б. Площадь фигуры lx- Yl + lx + Yl ";;;: 4 равна 

ш14 ш10 @116 @]18 ШJ12 
7. Наименьшее возможное расстояние от точки, принадлежа­

щей графику функции у= 5 -lxl, до точки (1; 1) равно 

ш о, 5v'2 ш 1+ v'2 @] v'2 +0, 5 ш v'2 Ш] 1, 5v'2 
8. Сколько решений имеет система уравнений 

{ llxi-IYII = 2, 
х2+у2=20? 

[!] четьэре @] шесть [IJ восемь [iJ нечетвое число @] ни одного 
9. Наибольшая возможная площадь многоугольника на плос­

кости, все вершины которого являются решениями системы урав-

нений { ~~1+-y~J!~ ~0~· равна натуральному числу. Укажите оста­
ток от деления этого числа на 5. 
[!)1Ш2@Jз@]4Ш]о 



10. Укажите наименьшее значение величины v'x2 +у2 для 
всех тех точек плоскости, координаты которых х и у удовлетво­

ряют условию lx + Yl = V?.. 
ш 1//2 [!] 2 [Ю 1 [!] 2/2 @] /2 

11. Если функция J(x) определена на всей числовой прямой 
и имеет наименьшее значение, равное 2, то наибольшее значение 

функции у ~ 5 - 3 · f(2x- 4) равно 

[!]-1 [!j21!]o [!]8 @]н 

Вариант 2 

1. Площадь фигуры, образованной всеми точками, координа­

ты которых удовлетворяют условиям О:;;;; у:;;;; 2 -lx- ll, равна 
[!]1,5 [!111!]4 [!]2 @]3 

2. Площадь фигуры, состоящей из всех точек, координаты ко­

торых удовлетворяют одновременно неравенству О :;;;; у :;;;; 2 -lxl и 
неравенству х :;;;; 1, равна 

[!]1,75 [!12,251!]3,25 [!]3,5 @]4,5 
3. Площадь фигуры, состоящей из всех точек, координаты ко­

торых удовлетворяют неравенству О:;;;; у·:;;;; 938 -lx -1841, равна 

натуральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[!]1[!121!]3[!]4@]0 
4. Площадь фигуры, состоящей из всех точек плоскости, 

координаты которых удовлетворяют одновременно условиям 

lxl + IYI <; 3, lxl <; 2 и IYI <; 2, равна 

ш 16 [!] 14 [Ю 12 [!] 13 @] 18 
5. Площ,.ць фигуры lvl <; 6 -lx- 21-lx + 21 равна 

ш 18 [!] 28 [Ю 20 [!] 16 @] 24 



6. Площадь фигуры )2х- у)+ )2х +у) ~ 12 равна натураль­

ному числу, остаток от деления которого на 5 равен 
[!JI[Ij2@]3@]4@JO 

7. Наименьшее возможное расстояние от точки, принадлежа­
щей графику функции у= )3- )х)), до точки (3; б) равно 

[!] 4v'2 [!] 2 + v'2 @] zv'2 @] 3v'2 @] 1, sv'2 
~ { lx + Yl + IYI ~ 6, 8. Сколько решении имеет система 2 2 _ 37 ? 

х +у - . 
У ка-

жите остаток от деления этого числа на 5. 

(!]![!]2@]3@]4@]0 
9. Наибольшая возможная площадь многоугольника на плос­

кости, все вершины которого являются решениями системы урав-

{ lx + Yl + IYI ~ 6, 
нений )х) + )у) = 6, равна натуральному числу. Укажите 

остаток от деления этого числа на 5. 

(!]![!]2@]3@]4@]0 
10. Наибольшее значение величины )х) + )у) для всех тех точек 

плоскости, координаты которых х и у удовлетворяют условию 

)х +у) + )у) = 6, равно натуральному числу, остаток от деления 

которого на 5 равен 

[!]I[Ij2(Юз@]4@]o 

11. Если функция f(x) определена на всей числовой прямой и 
имеет наименьшее значение, равное -1, то наибольшее значение 

функции у= 3-5 · j(2- х) равно 

[!]~2 [!]в @]~в @]2 @]~11 



Тема 55. Графические методы, окружность 
Вариант 1 

1. Укажите кратчайшее расстояние от точки х = 5; у= 12 
на плоскости до точки на окружности, заданной уравнением 

xz +у2 = 9. 

ш 10 [!] 12 @] 16 [±] 4 [Ю 13 
2. Наименьшее возможное расстояние от точки, принадлежа­

щей графику функции у= J4- х2 , до точки (1; -1) равно 
(!]2-/2 1!]/2-1 @]/2+1 [±]2/2 [Ю/2 

3. Площадь фигуры, определяемой неравенством 
х2 + у2 ~ 4х, равна 

ш 27r [!] 1,57r @]47r [±]" [Ю о, 57r 
4. Площадь фигуры, состоящей из всех точек, координаты 

которых удовлетворяют условию 9 ~ х2 + у2 ( 16, равна 
ш 3, 57r [!] 1757r @] 257r [±] 77r [Ю 147r 

5. Площадь фигуры, состоящей из всех точек, координаты 
которы~ удовлетворяют одновременно условиям 1 ~ х2 + у2 ~ 4 

и у;;;,: JЗ' равна 

ш 27r [!]" @] 1, 57r [±]о, 57r [Ю ~ 

6. Площадь фигуры, определяемой системой неравенств 

{ x2+yz ~4х, 
х+у ~ 2, равна 

(!]4" 1!]3" @]2" [±]" [Ю~ 
7. Площадь фигуры на плоскости, состоящей из всех точек, 

координаты которых (х; у) удовлетворяют системе неравенств 

4х ~ х2 + у2 ~ 16х, равна 
ш 127r [!] 607r @] 2407r [±] l67r [Ю 187r 



8. Площадь фигуры на плоскости, образованной всеми точ­

ками, координаты (х; у) которых удовлетворяют системе нера­

венств J 4- х2 ~ у ~ ( -х - 2), равна 

[!]В+Зп @]8+2n @]4+4n [i]B+4n @]4+3n 
9. Площадь фигуры на плоскости, состоящей из всех точек, 

координаты которых удовлетворяют условию 

х - 4 ",;; у ",;; Jвх- х2 , равна 

[!]зп+4 @]6n @]6n+8 [i]sn @]4n+6 
10. Вычислите площадь фигуры S на плоскости, образован­

ной всеми точками, координаты которых (х; у) удовлетворяют 

системе неравенств ~ ~ у ",;; J 4 - х2 • 

11. Найдите положительное значение параметра R, при кото-

{ х2+у2=2Rх ром система уравнений !х! + JyJ = 62 ' имеет ровно три реше--

ния, и укажите в ответе остаток от деления ближайшего нату­

рального числа на 5. 

[!ji@J2@JЗ[iJ4@]0 

Вариант 2 

1. Наибольшее расстояние от точки ::с = 5; у = 4 до точки на 

окружности, заданной уравнением х2 + у2 = 4х, равно натураль­
ному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[!ji@J2@JЗ[iJ4@]0 

2. Наименьшее возможное расстояние от точки, принадлежа­

щей графику функции у= .J 4- х2 , до точки (3; -4) равно 
[!]з @]2 @]v'l1-2 [i]v'17 [Юv'5-2 



3. Площадь фигуры, определяемой перавенетвам 
х2 + у2 ~ 2/х!, равна 

Ш 2~ @] 1,5~ [!] 4~ [!] ~ [Юо,5~ 
4. Площадь фигуры, состоящей из всех точек, координаты 

которых удовлетворяют условию 1 ~ х2 + у2 ~ 16, равна 
Ш зо~ @] 255 [!] 15~ [!] з~ [Ю 7, 5~ 

5. Площадь фигуры, состоящей из всех точек, координаты 
которых удовлетворяют одновременно условиям 9 ~ х2 + у2 ~ 16 
и у~ х, равна 

ш ~ @] 5~ [!] 2, 5~ [!] 3, 5~ [Ю 1~~ 
6. Площадь фигуры, определяемой системой нера.венств 

{ х2 + у2 ~ 4х, 
у~ 2 -lx- 2/, равна 

шз~н @:12~+2 [!]4~-2[!]2~+4 [Юз~+2 

7. Площадь фигуры на плоскости, состоящей из всех точек, 
координаты которых (х; у) удовлетворяют системе неравенств 

бх ~ х2 + у2 ~ 8х, равна 
Ш 2~ @]в~ [!] 7~ [!]2s~ [Ю 6о~ 

8. Площадь фигуры на плоскости, образованной всеми точ­
ками, координаты (х; у) которых удовлетворяют системе нера­

венств J-x2 +4х+ 12 ~у~ -J-x2 -4х + 12, равна 

[!]8+6~ @:14~ [!]в+в~ [!]8+4~ [Юв~ 

9. Площадь фигуры на плоскости, состоящей из всех точек, 
координаты которых удовлетворяют условию 

х-1 ~у~ J2x-x2 , равна 

ш ~~ + ~ @] ~~ + ~ [!] ~~ + ~ [!] ~~ + ~ [Ю ~~ + ~ 



10. Вычислите площадь фигуры S на плоскости, образован­
ной всеми точками, координаты которых (х; у) удовлетворяют 

системе неравенств -~ ~ у ~ ~. 

11. Найдите наибольшее значение параметра а, при котором 

{ х2 +у2 = 10х, 
система уравнений lxl + IYI = а имеет ровно два решения, и 

укажите в ответе остаток от деления ближайшего натурального 

числа на 5. 
[!]1@]2[Ю3@]4@]0 

Тема 56. Основные операции над векторам:и 
Вариант 1 

1. В параллелогра.мме ABCD вектор АВ= (1; 3), вектор 
ВС = (3; 1). Длина диагонали BD равна 
Ш v'W @]5 [Юv's @]з@] v'l3 

2. Угол между векторами (9; -5) и (7; 2) равен 

ш 60° @] 135° ш 90° @] 30° @] 45° 

3. В треугольнике АВС вектор АВ = (2; 4), вектор 
АС= (4; 1). Длина стороны BG равна 
Шv'W@J5 [Юv's@]з @]v'!З 

4. Наибольшее значение параметра m, при котором векторы 

7l = (т+ 7; -21) и 1 = (т - 21; 28) параллельны, равно 
натуральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 
[!]1@_]2(Ю3@)4@]0 

5. Наибольшее значение параметра m, при котором векторы 
-J = (т+ 7; -21) и 1 = (т- 21; 28) перпендикулярны, равно 
натуральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 
[!]1@]2[Юз@]4@]о 



Вариант 2 

1. В параллелограмме ABCD вектор АВ= (1; 5), вектор 
ВС = (4; 1). Длина диагонали BD равна 
ш v'2o [!] 3 ~ v'l3 liJ 5 [) v'iO 

2. Угол междУ векторами ( -4; 7) и (11; -3) равен 

ш 45° [!] 135° ~ 60° liJ 150° [) 120° 

3. В треугольнике АВС вектор АВ= (1; 3), 

АС= (3; 1). Длина стороны ВС равна 
ш v'iO [!] 5 ~ v'8 liJ 3 [) v'l3 

вектор 

4. Наибольшее значение параметра m, при котором векторы 

7l = (m+4; б) и 1 = (m+ 13; 8) пара.ллельны, равно натураль­
ному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[!)1@]2~3li]4[)0 

5. Наибольшее значение параметра m, при котором векторы 

fl = (т+ 4; 6) и 1 = (т- 13; 11) перпендикулярны, равно 
натуральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[!]1@]2~3li]4[)0 

Тема 57. Свойства векторов 
Вариант 1 

1. В параллелограмме ABCD диагонали АС и BD пересе­

каются в точке Е, cD = ~ AD = ~ вЕ =~Укажите верное 
утвержд~е.-:+ -+ -+ --+ --:+ 

[!]i=~ [!]i=~ ~i=2a+ Ь 
2 2 3 

--+ -+ --+ --:+ 
@]i=~~i=-~ 

2 2 



2. Если точка М, лежащая на стороне АВ треугольника АВС, 
дели~рону АВ в отношении 12 : 5 считая от точки А, то век­
тор СМ можно представить в виде сМ-= р ·сА+ q ·СВ, где 

5 12 12 5 12 5 
Шр=и, q=r; ШР=r;, q=и 0P=n, q=n 

5 12 5 12 
Шv=n, q=n @Jр=!З, q=!З 

3-=+Длина каждого из трех век...:!;?ров d, ~~ i равна 3. Век­
тор а п~пендикулярен ве~ор4 Ь , ~ектор Ь перпендикулярен 
вектору с , длина ~к~а а + Ь + с равна VlS. Найдите угол 
между векторами а и с . 
ш оо ш 60° 0 90° ш 120° @] 180° 

4. Если точки А, В, С ~тся ~ршинами треугольника и 
точка М выбрана так, что М А + М Й + МС = О, то точка М 
совпадает с точкой пересечения 

[!] высот Ш биссектрис [!] медиан 
[!] срединных перпендикуляров 
@] самой короткой медианы и самой длинной биссектрисы 

5. Наибольшее значение параметра р, при котором система 

{ (х- 9)2 + (у- 4) 2 - 8 
у = х _ р + lO ~ ' имеет единственное решение, равно на-

туральному чи~ остаток от деления которого на 5 равен 
[!]1Ш20ЗtiJ4@]0 

Вариант 2 

1. В параллело~мм~АВСD ~аг3али-4'-С и BD пересе­
каются в точке Е, DC = а, ВС = Ь, DE = с. Укажите верное 
утвержд~е.---+ ---+ ---+ ---+ ---+ 

Ш"1=";ь Ш"1=-";ь 0 -;,'=";ь 
-:t -+ -+ -:t 

[!Ji=~@Ji=2a+b 
2 3 



2. Если точка М, лежащая на стороне АВ треугольника АВС, 

делит сторону АВ в отношении 7 : 8 считая от точки А, то вектор 

сМ можно представить в виде сМ= р ·сА+ q · СЁ, где 
ш 8 7 7 8 7 8 
v~ 15' ч~ 15 Шv~ 15' ч~ 15 Шv~ 8' ч~ 7 

Г,;1 8 7 7 8 
~р~ 7' ч~ 8 @Jv~ JПЗ' ч~ ,;пз 

3-=+Длина каждого из трех век~ов d, ~--;!равна V2. Век­
тор а п~пендикулярен ве~ор~ Ь , д.ектор Ь перпендикулярен 

вектору с, длина ~кт~а а + Ь + с равна .JIO. Найдите угол 
между векторами а и с . 

ш 0° ш 60° @] 90° ш 120° [Ю 180° 

4. Если точки А, В, С являются вершинами треугольника и 

точка М выбрана так, что сумма длин отрезков М А, М В и МС 

принимает наименьшее возможное значение, то точка М 

[!] совпадает с точкой пересечения высот 
~ совпадает с точкой пересечения биссектрис 

@] совпадает с точкой пересечения медиан 
@]совпадает с точкой пересечения срединных nерnендикуляров 

@]такова, что отрезки МА, МВ, МС образуют углы 120° 

5. Наибольшее значение параметра р, при котором система 

{ (х -11)2 +(у- 6) 2 ~ 25, 
Зу= 4х _ р + IOO имеет единственное решение, равно 

натуральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[!)1/3J2@]Зii)4@)0 



Тема 58. Уравнения и неравенства с параметром 

Вариант 1 

1. Укажите все значения параметра р, при которых уравнение 

(р- 4)х = р- 3 имеет единственный корень. 

[iJ {4} @] (-оо; 4) U (4; +оо) @] {3) @]таких не существует 

@] ( -оо; 3) U (3; +оо) 

2. НаЙДите наибольшее значение параметра Ь, при котором 

все решения неравенства !х - Ьl :s;;;; 4 являются также решениями 

неравенства lxl :s;;;; 7. 

[i]н @14 @]7 @]3 @]s 

3. Парабола у= х2 имеет единственную общую точку с пря­

мой у = 4х + а при значении параметра а, равном 
[i]-2 @]2 @1-4 [!14 @]±2 

4. Найдите произведение всех разJШ:чных значений парамет­

ра а, при которых уравнение х2 -ах+ 4 = О имеет ровно один 

корень. 

ш 4 ш 8 I!J-16 ш 16 @] -8 

5. Сумма всех различных значений параметра Ь, при кото­

рых уравнение (Ь- 3)х2 + 13х + Ь + 2 = О имеет единственный 
корень-, равна 

[iJ1@}2@]3[!j4@]5 

6. При каком значении параметра Ь уравнение 12::: = ~2 ~ = Ь 
имеет ровно три различных корня? 

(!]1@12@13@]4@]5 



7. Все значения параметра р, при которых уравнение 
2lxl-3 lxl _ 3 = р не имеет корней, образуют промежуток, длина кото-

рого равна 

[!]2 @]о,5 @11 li]I,5 [5]2,5 

8. Укажите наибольшее значение параметра а, при котором 
2х -1 

прямая х + у = а и гиnербола у = -- имеют единственную 
х-1 

общую точку. 

[Iji@j2@)3li]4[5)5 

9. Наименьшее значение nараметра Ь, nри котором уравнение 
х2 - 16lxl + 80 = Ь имеет ровно два различных корня, равно на­
туральному числу. Найдите остаток от деления этого числа на 5. 

[Iji@j2@)3li]4[5]o 

10. Найдите наименьшее положительное значение nарам:етра 

Ь, при котором уравнение 3,5bsinx + 0,5Ь = 12 имеет по крайней 

мере один корень. 

[Iji@j2@)3li]4[5]5 

Вариант 2 

1. Укажите все значения параметра р, при которых уравнение 

р - 3 ~ р - 4 имwr единственный корень. 
х 

[Ij{4) @](-ос; 4JU(4; +ос) @j(-oc; 3JU(3; 4JU(4; +ос) 

liJ {3} [5] (-ос; 3) U (3; +ос) 

2. Найдите наибольшее значение параметра Ь, при котором 
все решения неравенства lx - Ьl ~ 5 являются также решениями 

неравенства lxl ~ 7. 

[J 5 ~ 2 ею 1 @] 12 ш таких значений ь не существует 



3. Парабола у = х2 имеет единственную общую точку с пря­
мой у = 2х +а при значении параметра а, равном 
[i]-2 @]2 ~-1 @]1 [Юн 

4. Найдите произведение всех различных значений парамет­
ра а, при которых уравнение х2 -ах+ 9 = О имеет ровно один 
~ень. 

LLJ 91 @] -36 ~ -18 @] 36 ш 18 

ура:~~~(~ ~с~)х~Э.:~ч~ъ~х ~~а~е~:~~:~;:~:~н~~йк~~;~:ь~ 
,щвна 

LLJ1@]2~3@]4[I05 

6. При каком значении параметра Ь уравнение ~~~~-=-:1 = Ь 
имеет~овно триг12.азличных корня? 
[iJ1@2~3L!J4[I05 

7. Все значения параметра р, при которых уравнение 
3lxl-4 
lxl _ 4 = Р не имеет корней, образуют промежуток, длина кото-

рого равна 

[i]2 @]0,5 ~ 1@] 1,5 [Ю2,5 
8. Найдите среднее арифметическое всех значений парамет-

3х -2 
ра р, при которых прямая х +у = р и гипербола у = --;;-=-r име-
ют е~ственную об~ю точку. 
[i]1@2~3@]4~5 

9. Наименьшее значение параметра Ь, при котором уравнение 
х2 - 18lx/ + 95 = Ь имеет ровно два различных корня, равно на­
тэальном~ис~ Н~е остаток от деления ЭТОГО числа на 5. 
l!J1@J2@J3l!J4~0 

10. Найдите наименьшее положительное значение параметра 

Ь, при котором уравнение -.-1-2- = Ь имеет по крайней мере 
~ин~ень. 5sшx+l 
LLJ113J2~3@)4[I05 



Тема 59. Системы с параметром 
Вариант 1 

{ 6х + ру ~ 2р, 
1. Система 4х +Зу = 6 имеет больше одного решения при 1 одном значении параметра р Е ( -оо; 2] 
одном значении параметра р Е (2; 6] 
одном значении параметра р Е (б; +оо) 

двух различных значениях параметра р 

таких значений параметра р не существует 

2. При каких значениях параметра р система уравнений 

{ Зх+ру=б, _7 
рх + 27у = Zp не имеет решении. 

[jp~9 ~р~ -9 @)рЕ {9;-9} 

[!} таких значений параметра не существует 
@]рЕ (-оо; -9) U (-9;9) U (9; +оо) 

3. Система {(т- Z)x +(т+ l)y = Зm- 4• имеет бесконеч-
х+ (m- З)у ~ 2m-l 

ное множество решений при 1 одном значении т Е ( -4; 4) 
одном значеmш т Е ( -оо; -4] 
одном значении т Е [4; +оо) 
ровно двух значениях параметра m 
таких значений параметра т не существует 

4. При каких значениях параметра а система уравнений 

{ ах+ 4у = 4, 
gx + ау = Ь имеет бесконечное множество решений хотя бы 

для одного значения параметра Ь? 

[!] при одном значении параметра а Е [4; б] 
@]при одном значении параметра а Е (-4; 4) 
[!']при одном значении параметра а Е [-6; -4] 



[!] при двух различных значениях параметра а 
[[] таких значений параметра а не существует 

5. Наименьшее положительное значение параметра р, при кo-

{
x·sin!2:-y=cos'!P., 

тором система 12 12 имеет бесконечное мно-
х-2у ~ -v'з 

жество решений, равно натуральному числу. Укажите остаток от 

деления этого числа на 5. 

[!]t@J2@JЗ[ij4@]0 

{ х +у= а 6. Система уравнений 3 ' имеет единственное реше-
ху= 

ние при 

[!]а ~ ±v'24 @]а ~ ±v'J2 @]а ~ ±4 [iJ а ~ ±v'ls @]а ~ ±8 

7. Сколько имеется положительных целочисленных значений 

{ х2+у2=3, параметра р, при которых система уравнений v'i8. х + -Тз = р 

имеет ровно два различных решения? 

[!] шесть или меньше @] семь ~ восемь [!] девять 
[[] десять или больше 

8. Сколько имеется различных целочисленных значений пара­

метра р, при которых уравнение 36sin{arcsinx) = (х- р) 2 имеет 

единственный корень? 

[!] 12 или меньше @] 13 [!] 14 [!] 15 [[] 16 или больше 

9. Сколько имеется различных целочисленных значений па­

раметра р, при которых уравнение 144sin( arcsin ii) = (х- р)2 
имеет единственный корень? 

[!] 22 или меньше [Ю 23 [!] 24 liJ 25 [[] 26 или больше 



10. Сколько имеется целочисленных значений параметра р, при 

которых система уравнений { 41xl + 41YI 2= 5• имеет ровно четыре 
у= х -р 

различных решения? 

[jJ меньше 80 @] 80 [:!] 81 [iJ 82 @] больше 83 

11. Произведение всех иенулевых значений параметра k, при 

которых графики функций у = 2: ~ 13 и у = kx имеют ровно одну 
общую точку, равно 

[j]l@J2[:ij3[ij4@]5 

Вариант 2 

1. При каких значениях параметра р система уравнений 

{ 2х+ру~ 1 
рх +Ву= 4• не имеет решений? 

[j]p~4 @Jp~-4 [:ijpE{4; -4} 

[!J таких значений параметра не существует 
@.jp Е (-оо; -4) U (-4; 4) U (4; +оо) 

2. При каких значениях параметра р система уравнений 

{ (р+ 2)х +у~ р+ 3 
2х + (р + З)у = р + 5 имеет бесконечное множество решений? 1 при одном значении параметра р, причем рЕ (3; +оо) 
при одном значении параметра р, причем р Е ( -3; 3) 
при одном значении параметра р, причем р Е ( -оо; -3] 
при двух значениях параметра р 

таких значений параметра р не существует 

3. Система { 2(m +(З)х +б2)у ~ 47 + 2m, имеет бесконечное мно-
х+ m+ у= -m 

жество решений при 

~ ровно двух значениях параметра т одном значении т Е ( -оо; -4] 
одном значении т Е ( -4; 4) 



[!] одном значении т Е [4; +оо) 
ею таких значений параметра т не существует 

{ х+?,'~4, 4. Система уравнений а имеет единственное реше-
ху = 6 

ние при 

[!]а~ 1,(6) @]а~ 1,25 @]а~ 1,125 @]а~ 1,5 [Ю а~ 1,375 

5. Сумма всех различных значений параметра р, при кото-

{ Зх+7у ~р рых система уравнений ху = 4 + р ' имеет единственное реше~ 

ние, равна натуральному числу, остаток от деления которого на 5 
равен 

[!)1@)2@:13@]4(Ю0 

6. Если расстояние между точками на плоскости (х; у), ко~ 

ординаты которых являются решениями системы { х + У3= .;р, 
ху= , 

равно 14, то значение параметра р равно натуральному числу, 

остаток от деления которого на 5 равен 

[!]1[3)2@]з@]4(Юо 

7. Пусть N - коJШчество целочисленных значений параметра 

{ 
х2 + у2 ~ 672, 

р, при которых система уравнений 1 у'75 У 1 имеет 
·х+;;з ~р 

ровно четыре различных решения. Укажите остаток от деления 

Nна5. 

[j1@)2@)3@]4(IOO 

8. Сколько имеется различных целочисленных значений пара­

метрар, при которых уравнение lOOsin(arcsinx) = (х- р) 2 имеет 

единственный корень? 

liJ 19 или меньше ~ 20 @] 21 [!} 22 @] 23 или больше 



9. Сколько имеется целочисленных значений параметра р, при 

которых система уравнений { ~; ~ ~;2=~З; имеет ровно четыре 
различных решения? 

[jJ меньше 22 [IJ 22 @] 23 @] 24 @] больше 24 

10. Сумма всех различных значений параметра k, при которых 
2х ~ 5 

графики функций у = ~ и у = kx имеют ровно одну общую 

точку, равна 

[jJJ[Ij2@]3@]4@]5 



Контрольные работы 

Вариант 3-1 
5n 1Г 77r 

1. Выражение cos б+ sin З + ctg б равно 

ш 1+ 7з ~ 1 - v'3 @] v'3 [i] 2v'3 ш 7з 
2. Если tg х = 2, то выражение З si~ х + 4 cos х равно 

2sшх- cosx 
[j]з,(з) ~1 @]-1 [i]2 @]-2 

3. Выражение sin(~ + х) · sin{1r- х) тождественно равно 
[!Jcos2 x [!/-cos2 x ~-sin2 x [!]-sinx·cosx @]sinx·cosx 

4. Если cosx = -0,8 и х Е (~; 1Г), то значение выражения 
sin2x равно 

[j]-0,96 ~0,96 @:1-0,48 [ij0,48 @]0,24 
5. Наибольт:ее значение функции у = 1 + 3 sin(2x- 4) равно 

[j]1 ~в @]з [ij4 @]1з 
6. Множество всех значений параметра Ь, при которых урав­

нение --8-.- = Ь имеет хотя бы один корень, представляет 
5 + Зsшх 

промежуток, длина которого равна 

[j]з~в@]s[i]2@]4 

7. Укажите наибольшее значение параметра р, при котором 
уравнение sin2 х- 3 sin х = р имеет хотя бы один корень. 

[!]з~4@]1[i]v'W@]~ 



8. Вычислите значение выражения ~ arccos ~ и укажите 
остаток от деления ближайшего натурального числа на 5. 

[IJ1[3_)2@]3@]4(IOO 

9. Беличина sin(2arcsin~) равна 
Гil-~ Г21 ~ Гз1120 Г41 _12 г.1- 144 
~ 13 ~ 13 ~ 169 l"J 13 L!'J 169 

10. Вычислите значение выражения tg ( arccos ~) и ука­
жите остаток от деления этого числа на 5. 

[i]1[3)2@]3@]4[Юо 

11. Укажите наименьший положительный корень уравнения 
v'3 

cos5x = - 2 . 

ш~ [3_]:": ш~ ш:><: ШJ±': 
30 3 15 6 15 

v'3 
12. Сумма всех различных корней уравнения cos х = 2 на 

промежутке х Е [О; 21r] равна 

ш 0,57r [31 7r @] 2?r [±] 3?r ш 47r 

13. Наименьший положительный корень уравнения 

J -v'З cos х = v'SifiX расnоложен на числовой оси ближе всего к 
числу 

ш~ шi ш~ ш~ ШJ~ 
14. Наименьший положительный корень уравнения 

2 cos2 х + 3v'3 cos х + 3 = О принадлежит промежутку 

Ш (о; ~] [31 (I; ~] @] (~; "] [±] ("; ~] [Ю (~; 21r] 



15. Сумма S всех различных корней уравнения 

sin(2x) = v'Зsinx на промежутке х Е (О; 2n) удовлетворяет уело-

вию 

ril 3"- Го1 3"- Гоl 5"­
~0<8~2 ~ 2 <В~2п !.!J27r<S~ 2 

Ш ~ < s"' з"- [Юз"-< s"' 999 

16. Решите уравнение V6 · cosx + Vl +cosx =О. 

[!]±(n-arccos~) +21Гn; ±i+2nn 

@] ± arccos ~ + 2nn; ±~ + 2nn [!] ±~ + 21rn [!] ±i + 21rn 

[IO±(n-arccos~)+21Гn, nEZ 

17. Если х - наименьший положительный корень уравнения 

sin Зх + sin 5х = cos х, то значение выражения ; равно 

[!]24 ~зв Ш4s @]з2[Ю12 

18. Если Х1 - наименьший положительный корень уравнения 

sin(17x) + sin(219x) = sin(23x) + sin(225x), то значение выраже­

ния 1r · х} 1 является натуральным числом, остаток от деления 
которого на 5 равен 

[!]1~2Шз@]4[Юо 

19. Если х -наименьший положительный корень уравнения 

128 · cos(x) · cos(2x) · cos(4x) · cos(8x) · cos(l6x) · cos(32x) · cos(64x)· 

·cos(128x) = cos(255x), то значение выражения ; равно нату­
ральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[!]1~2Шз@J4[Юо 



V3 
20. Решитенеравенство cosx >Т {в ответах n Е Z). 

Гil 71r 1r r;;1 1r 5п 
~ 27Гn- б < х< 2nn + б L!J 27rn + б < х< 21rn + 6 

@]21rn- i < х< 2nn+ i [!l2nn + i < х< 2nn+ l~7Г 
г.-, 1r 7n 
~2nn- б <х< 21rn+б 

21. Все решения неравенства cos4 (~) -lk ~ sin2 (~), при­
надлежащие промежутку х Е [-1ri n], образуют промежуток, 
длина которого равна 

Гil 4п r;;1 5n г.1 Q 1r г.l 2n 
L"Jзt3Jз~"Lilз~з 

22. Множество всех решений неравенства arcsin(x) ~ i обра­
зует промежуток, длина которого равна 

[]1,5 @]0,5 01+ ~ [!)1-~ шvз 

23. Уравнение sin (~arccos~) =/:имеет корень, принадле­
жащий промежутку 

[j х Е [6; 8) @_] х Е [8; 11) 0 х Е [11; 13) [!j х Е [13; 17) 

@] х Е [17; 999) 

24. Если одну сторону прямоугольника увеличить на 20%, 
а другую - на 25%, то площадь увеличится на 

[]50% @_] 65% 0 60% [!]55% ш 45% 

25. В равнобедренном треугольнике с боковой стороной а и уг­
лом при вершине а = arccos(0,2) расстояние между основаниями 
медианы и высоты, опущенных на боковую сторону из одной и 

той же вершины основания, равно 

[] 0,1а @_] 0,2а 0 0,3а [!] 0,4а @] 0,5а 



26. Средняя линия трапеции с основаниями 9 и 5 делит пло­
щадь трапеции в отношении 

[!]7,5 @_]9,5 @]5,4 @]5,3 @]4,3 
27. В треугольнике АВС известны длины сторон АС= 5, 

АВ= 4, а также величина LA = arccos( -0,8). Значение величи­
ны ВС2 равно натуральному числу, остаток от деления которого 
на 5 равен 
[!]1@]2@]3@]4@]0 

28. В прошлом году акция комnании 11 Кокос 11 стоила 100 руб. 
В январе этого года акция стала дороже на 20%, в феврале она 
стала дороже еще на 30%. На сколько рублей возросла стоимость 
акции с прошлого года? 

[!)50 @]54 @]53 @]56 @]64 
29. Расходы на заработную плату составляют 80% общих рас­

ходов фирмы. Если величина заработной платы (в рублях) умень­

шится в 12 раз при неизменных прочих расходах (в рублях), то 
после этого расход на заработную плату составит от общих рас­

ходов фирмы 

ш 6, (6)% @] 6% @] 25% @] 36% @] 68% 
30. Если Вилл повысит свою производительность труда на 

20%, а Джек - на 100% против плана, то время совместного 
выполнения работы уменьшится на 20%. Плановая производи­
тельность труда Вилла относится к rтановой производительно­

сти Джека как 

ш 10' 1 @] 11 ' 1 @] 12' 1 @] 9' 1 @] 15' 1 

Вариант 3-2 

1. Выражение tg ~ + 2 cos ~ - sin ~ равно 

ш 1+ 2\1'3 @] 1+ v'3 @] 7з @] 1 @] 2v'3 - 1 



2. Если tg х = -2, то выражение 3 ~inx + cos х равно 
Зsшх + 2cosx 

[!Jo,s [3]1,25 ~-0,8 @]-1,25 @]-1,5 

. ( 3n) (3n ) 3. Выражение sш х- 2 · cos 2 + х тождественно равно 

[!] cos2 х [!]- cos2 х @] sin2 х @]- sin2 х @] sinx · cosx 

4. Если sinx =О, 6 и х Е (~; 1Г), то значение выражения 
sin2x равно 

ш -0,48 [3] о, 48 ~ -0, 96 @]о, 96 @] -0,24 

5. Наибольшее значение функции у= 2 + Зsin(4x + 2) равно 

ш 12 [3] 2 ~ 14 @] 8 @] 5 

6. Множество всех значений параметра Ь, при которых урав-
21 

пение 5 + 2 sin х = Ь имеет хотя бы один корень, представляет 

промежуток, длина которого равна 

[!]3[3]8~4@]7@]2 

7. Укажите наибольшее значение параметра р, при котором 

уравнение sin2 х - 5 sin х = р имеет хотя бы один корень. 

[!]56[3]~ ~1 @]5 @16 

33 . v'3 
8. Вычислите значение выражения -;- arcsш Т и укажите 

остаток от деления ближайшего натурального числа на 5. 

[!)1[3]2~3@]4@]0 

9. Величина cos(2arcsin ~) равна 
[!]о,зб [3]-о,з6 ~0,6 @]-0,28 @]о,28 



10. Вычислите значение выражения tg( arccos ~) и укажи­
те остаток от деления этого числа на 5. 

[!]1@12Ш3@]4[[]о 

11. Укажите наименьший положительный корень уравнения 

cos 2х = -0, 5. 

ш:<: ш~ ш~ ш~ [[]:": 6 3 12 12 3 
. 1 

12. Сумма всех различных корней уравнения sшх = J2 на 
промежутке х Е [О; 21r] равна 

ш 0,5~ ш~ ш 2~@] 3~ [[] 4~ 

13. Наименьший положительный корень уравнения 

.J -v'зcosx = Y-sinx расположен на числовой оси ближе всего 
к числу 

ш~ ш~ ш~ ш~ [[]!; 
14. Наименьпmй положительный корень уравнения 

2 sin2 х + 5 sin х + 2 = О принадлежит промежутку 

Ш (о;~]@](~; ~J Ш (~; ~]@] (~; ~] [[] (~; 2~] 

15. Сумма S всех различных корней уравнения 

sin(2x) = vГзсоsх на промежутке х Е (О; 2:п-) удовлетворяет усло­

вию 

[!]o<S";~ @]~ <SO~ Ш2~<S";~ 
@]~ <S";3~ [[]3~<S";999 



16. Решите уравнение V6 ·сов х = )1 + cos х. 

[!] ±~ + 2nn Ш ±( 1r- arccos ~) + 21rn; ±i + 21rn 

г.;-, 1 2п г:il2n 
~ ± arccos З + 2:л-п; ±з + 2nn L!J ±з + 2nn 

@] ±(1r-arccos~) + 2nn, n Е Z 

17. Если х - наименьший положительный корень уравнения 

sin Зх + sin 7х = сов 2х, то значение выражения ~ равно 
х 

[jJ 24 [3] 30 ш 48 [I] 32 [5] 36 

18. Если Х1 -наименьший положительный корень уравнения 

sin(27x) + sin(231x) = sin(33x) + sin(237x), то значение выраже­

ния 7Г • xi1 является натуральным числом, остаток от деления 

которого на 5 равен 

[j]1[3]2@]3[Ij4[5Jo 

19. Если х - наименьший положительный корень уравнения 

128- cos(x)- cos(2x)- cos(4x)- cos(8x)- cos(16x)- cos(3;x)- cos(64x)­

cos(l28x) + cos(257x) =О, то значение выражения -равно пату­
х 

ральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[j]1(3]2@]з[I]4[5Jo 

20. Решитенеравенство sinx > ~ (в ответах n Е Z). 

[!] 21rn- ?;-- < х< 2nn+ ~ Ш2пn+ i < х< 21rn+~ 

~ 21Гn - ~ < х< 2nn + ~ [!] 21Гn + i < х< 21rn + l~1r 

Ш 21Гn- ~ < х< 21Гn + ?;--



21. Всерешения неравенства cos4 (~) ~ sin2 (~) -l, принад­
лежащие промежутку х Е [-1r; 1r], образуют промежуток, длина 
которого равна 

г,-, n Го1 2n г.1 Г71 4п г.1 5n 
~з ~з ~n Li!з l2.Jз 

22. Множество всех решений неравенства arcsin(x) ~ ~ обра­
зует промежуток, длина которого равна 

[!]1,5 ~0,5 @]н~ @]1-~ @]2 

(1 3) (2 . 23. Уравнение sin 2arccos ~ = у ~ имеет корень, принадле-

жащий промежутку 

Ш х Е [3; 8) ~ х Е [8; 11) @:) х Е [11; 13) @] х Е [13; 17) 

@] х Е [17; 999) 

24. Если одну сторону прямоугольника увеличить на 20%, 
а другую - на 30%, то площадь увеличится на 
ш 65% ~56% ш 66% @] 50% @]52% 

25. В равнобедренном треугольнике с боковой стороной а и уг­
лом при вершине а= arccos(O,l) расстояние между основаниями 
медианы и высоты, опущенных на боковую сторону из одной и 

той же вершины основания, равно 

[!] 0,1а ~ 0,2а @] 0,25а @] 0,3а @] 0,4а 

26. Средняя линия трапеции с основаниями 4 и 3 делит rто­
щадь трапеции в отношении 

ш 15' 13 ~ 4' 3 ш 5' 4 @]б' 5 @] 13' 11 

27. В треугольнике АВС известны длины сторон АС = 5, 
АВ = 4 , а также величина LA = arccos( -0,6). Значение величи~ 
ны Bd равно натуральному числу, остаток от деления которого 
на 5 равен 
[!]1~2@]3@]4@]0 



28. В прошлом году акция компании 11 Кокос 11 стоила 100 руб. 

В январе этого года акция стала дороже на 30%, в феврале она 

стала дороже еще на 70%. На сколько рублей возросла стоимость 

акции с прошлого года? 

ш 100 ~ 111 @] 124 @) 121 @] 210 

29. Расходы на заработную плату составляют 45% общих рас­

ходов фирмы. Если величина заработной платы (в рублях) умень­

шится в б раз при неизменных прочих расходах (в рублях), то 

после этого расход на заработную плату составит от общих рас­

ходов фирмы 

[!]12% ~9% @]7% @)7,5% @]39% 

30. Если Вилл повысит свою производительность труда на 
20%, а Джек - на 90% против плана, то время совместного 

выполнения работы уменьшится на 20%. Плановая производи­

тельность труда Вилла относится к плановой производительно­

сти Джека как 

ш 16 ' 1 ~ 10 ' 1 @] 13 ' 1 @) 9 ' 1 @] 12 ' 1 

Вариант 3-3 

1. Значение выражения 2sin(135°) равно 

ш -v'З ~ -V2 @] -Vl @) v'1 @] V2 

2. Если tgx =~·то значение выражения tg2x, предстанлен­
ное в виде весократимой рациональной дроби, содержит в знаме­

нателе число 

ш 15 ~ 12 @] 8 @) 21 @] 35 

3. Если sinx + cosx =~·то sin2x равен 
ш -0, 75 [IJ о, 75 @] -0, 25 @)о, 25 @]о, 5 



4. Выражение cos ( ~ + х) - sin ( 21Г - х) равно 
[IJ -2cosx Ш 2cosx ~О Ш 2sinx @] -2sinx 

5. Множество значений функции f(x) = 1 + 4sin ~ представ­
ляет собой промежуток длиной 

ш 2 ~ 8 @] 4 [i] 16 ~ 4v'2 

6. Наименьшее положительное число, принадлежащее множе-
1 

ству значений функции у = . , равно 
2sшх + cosx + 2 

[!]v'5+2 ~~ [!]~ [i]v'5-2 ~Jз+2 
7. Укажите наибольшее значение параметра р, при котором 

уравнение 2 sin2 х + cos х = р имеет хотя бы один корень. 

ш 2,125 ~ 3 @] 2,5 [i] 2 ~ 2,25 

8. Значение выражения 84 · cos(arctg v48} равно натурально­
му числу. Укажите остаток от деления этого натурального числа 

на 5. 

[!]1~2@]3[ij4~0 

9. Вычислите значение выражения 
. ( . 12 . 3) 130 · sш a.rcsш i3 - arcsш S и укажите остаток от деления бли-

жайшего натурального числа на 5. 

[!j1~2@]3[ij4~0 

10. Корень уравнения a.rctg ~ + arctg ~ = a.rctg х равен нату­
ральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[!j1~2@]3[ij4~0 



11. Решите уравнение sin х = ~. 
г.ln 5n Гoln n 
~ в+2пт, 6+21rm ~ в+21Гm, -6+2nm 

Гoln 2п Г,;ln n г.ln 
~ З +21l"m, З +21Гm LiJ З + 2пт, - 3 +21fm L!J g+1rm 

12. Наименьший положительный корень уравнения 

sin х + sin 2х = О принадлежит промежутку 

ш~~ш~~ш~~~@J~~~~~~ 

13. Все корни уравнения 2cos2 х + З.J3sinx = 5 образуют мно­

жество 

[jJ (-!Jmi[ + nm@] ±i[ + 2nm 

[Ij(-!Jmif+nm; (-l)m+l~+nm @J(-l)m~+nm 

@] ±i + 21rm, т Е Z 

14. Если число Х равно наименьшему положительному кор­

ню уравнения sin(Зx}- sin{llx) + sin(19x) =О, то значение вы­

ражения 1Г • х-1 равно натуральному числу, остаток от деления 

которого на 5 равен 

[j]1@]2[I]з@]4~o 

15. Пусть х1 - наименьший положительный корень уравнения 

sinx · cosx · cos(2x) · cos(4x) ·cos(Bx) · cos(16x) · cos(32x)· 

. cos(64x). cos(l28x) · cos(256x) · cos(512x) · cos(1024x) ~ 40
1
96 . 

Найдите значение выражения ~ и укажите в ответе остаток от 
х, 

деления ближайшего натурального числа на 5. 

[j]1@]2[Ij3@]4~0 



16. Наибольшая длина отрезка числовой оси, все точки кото-
у'З 

рога являются решениями неравенства cos х ~ -Т, равна 

г.-1" г;;-,2" г;;-,5" f714" г.l" 
~з~з~зliJзl!i.Jб 

17. Все решения неравенства arccos х < ~ образуют промежу­
ток, длина которого равна 

[!]1-~ Ш" [Юн~ Ш~ ШJ~ 
2 3 2 2 2 

. 2" 
18. Решите уравнение 2arccosx + 3 arcsшx = з· 

ГJ:lx~-~ ГzlxE{~· -~} ГЗ'х~~ Г4lх~~ '5lx~-~ 
~ 2~ 2' 2~ 2~ 2~ 2 

19. Основания трапеции равны AD = 9 и ВС = 4. Боковые сто­

роны трапеции отсекают от прямой, параллельной основанию, от­

резок М N, длина которого равна 6. Найдите отношение площади 
трапеции AMND к nлощади трапецJШ MBCN. 

ш 2,4 ш 2,25 @] 2,5 @] 2, 75 [Ю 2,69 

20. Диагонали трапеции ABCD пересекаются в точке О. Ос­
нования AD и BG равны соответственно 15 и 7,5, диагональ BD 

равна 12. Найдите длину отрезка ВО. 

[!]5 @]з,5 @]2,25 @]4 [Юз 

21. В траnеции ABCD с основаниями AD = 9 и ВС = 6 пло­

щадь треугольника ABD равна 63. Площадь треугольника АВС 

равна натуральному числу, остаток от деления которого на 5 ра-

22. Если в ОШIСанной около круга равнобедренной трапеции 
радиус этого круга составляет 90% расстояния от центра этого 



круга до ближней вершины, то косинус острого угла трапеции 

равен 

ш 0,62 ~о, 72 ш 0,81 [i] 0,975 ~ 0,64 

23. В равнобедренную трапецию с основаниями 24 и 54 вписан 
круг. Его радиус равен натуральному числу, остаток от деления 

которого на 5 равен 

II]1~2Ш3[i)4~o 
24. Площадь трапеции равна 14 7, длины оснований относятся 

как 1 : 2. Прямая, параллельная основанию, делит боковые сто­
роны в отношении 1 : 6, считая от меньшего основания. Площадь 
меньшего четырехугольника равна натуральному числу, остаток 

от деления которого на 5 равен 

[!]1~2Ш3[i)4~о 
25. В этом году число студентов на одном из факультетов бу­

дет больше на 12 человек, что эквивалентно увеличению на 30%. 
Сколько студентов учились на этом фаКультете в прошлом году? 

ш 120 ~ 30 ш 250 [i] 40 ~ 500 

26. Телевизор, стоивший 10 тыс. руб., стал дороже на 17%. 
Через месяц он стал дороже еще на 16%. Теперь его цена, вы­
раженная в рублях, является целым числом, остаток от деления 

которого на 5 равен 

[!]1~2Ш3[i)4~о 
27. Если Вилл увеличит производительность своего труда на 

30%, а Джек уменьшит на 30% по сравнению с планом, то они 
вместе выполнят всю работу за 3 дня. Если Вилл уменьшит про­
изводительность на 40%, а Джек увеличит на 40% по сравнению 
с nланом, то они выполнят работу за 4 дня. Отношение плано­
вой производительности Вилла к плановой производительности 

Джека равно 

!I]7,3 ~9,5 Ш6'7 [ij3,2 [5]5,3 



28. За 30 дней совместной работы Вилл и Джек строят 61 дом. 

Если Вилл повысит свою производительность на 20%, то за 15 

дней совместной работы они построят 33 дома. Сколько домов 

построит один Вилл за 60 дней работы с плановой производи-

тельностью? 

ш 48 [3] 46 ш 54 [i] 60 @] 50 

29. Стоимость пакета акций фирмы "Кокос11 составляет 90% 

общей стоимости акций, которыми владеет Вилл. Если стоимость 

каждой акции этой фирмы уменьшится в 6 раз при сохранении 
стоимости остальных акций, то стоимость упомянутого пакета 

будет составлять от общей стоимости акций Вилла 

ш 15% [3] 84% ш 24% [i] 60% @] 64% 

3 
30. Пройдя l3 пути из пункта А в пункт Б, Вилл и Джек 

разоштrсь: Вилл направился в сторону А, а Джек - в сторо­

ну Б, скорости Вилла и Джека равны 14 км/ч. Дойдя до А, Вилл 
немедленно сел в автобус, направляющийся из А в Б, и прибыл 

в Б одновременно с Джеком. Величина скорости автобуса равна 

натуральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[!]1[3}2@)3@]4@]0 

Вариант 3-4 

1. Значение выражения 2sin{240°) равно 

ш -v'З [3] -/2 ш -v'l [i] v'l @] /2 

2. Если tgx =~'то значение выражения tg2x, nредставлеп­
ное в виде песократимой рациональной дРОби, содержит в знаме-



3 Е . 1 . 
. ели sшх + cosx = 'J2' то sш2х равен 

ш о, 5 ~ -0, 5 ~ -0, 75 @]о, 75 @] -0, 25 

4. Выражение cos ( х - ~) + sin ( х - 1r) равно 
[!]-Zcosx @]zcosx Шо @]Zsinx @]-2sinx 

5. Множество значений функции f(x) = 1- 3sin2x nредстав­
ляет собой промежуток длиной 

[!}4 ~3 ~6 @]7 @Jн3v'2 

6. Наименьшее положительное число, принадлежащее множе-

ству значений функции у = . 1 , равно 
sшх + Zcosx- 2 

[!]2 ~v5+2 ~v5-1 @]1 @]v5+1 

7. Укажите наименьшее значение параметра р, при котором 
уравнение 2 cos2 х + 3 cos х = р имеет хотя бы один корень. 
ш -3 ~ -1,5 ~ -1,25 @] -1,125 @] -1,0625 

8. Значение выражения 104 · cos{arctg v'63) равно натураль­
ному числу. Укажите остаток от деления этого натурального чис­

ла на 5. 

[!}1~2~3@]4@]0 

9. Вычислите значение выражения . ( . 3 . 5) 260 · sш a.rcsш 5" - arcsш i3 и укажите остаток от деления бли-

жайшего натурального числа на 5. 

Ш1Ш2~з@J4@Jо 

10. Корень уравнения arctg ~ + arctg ~ = arctg х равен нату­
ральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[!}1Ш2~3@J4@Jo 



. vГз 11. Решите уравнение sш х = Т. 

Шi+2nm, -i+27rm [!}~+27rm, 3f+21rm 

г.ln n r71n r<ln 5п 
~ з+21Гm, -з +21Гm LiJ 3 +nm ~ 6 + 27rm, 6 +2?rm 

12. Наименьший положительный корень уравнения 

2 sin 2х = sin 4х принадлежит промежутку 

оо~~~оо~~чш~~~@J~~~ш~n 

13. Все корни уравнения ЗJ3sinx = 4- cos2x образуют мно-

00 (-1)mi + пт 00 ±~ + 2nm 

(!J(-l)m~+1rm; (-l)m+1i+1rm [!]±i+21rm 

@J(-1)m~+nm, mEZ 

14. Если число Х равно наименьшему положительному кор­
ню уравнения sin(2x)- sin(llx) + sin(20x) =О, то значение вы­

ражения 1r • х-1 равно натуральному числу, остаток от деления 

которого на 5 равен 

001002@]3@]4@]0 

15. Пусть Xl- наименьший положительный корень уравнеЮiя 

sinx · cosx · cos(2x} · cos(4x) · cos(Sx) · cos(lбx) · cos(32x) · cos(64x)· 
1 

. cos(128x). cos(256x) · cos(512x); cos(1024x) = 2048 . 

Найдите значение выражения - и укажите в ответе остаток от 
XJ 

деления ближайшего натурального числа на 5. 

001002@]3@]4@]0 



16. Наибольшая длина отрезка числовой оси, все точки кото-
1 

рого являются решенияминеравенства cosx ~ - 2, равна 
ш ~ @] ~ [!] ~ liJ ~ [Ю 11~ 

3 3 3 3 6 
5,.-

17. Все решения неравенства arccos х ~ б образуют промежу-

ток, длина которого равна 

г;-, v'3 г.;, 1 l9l ~ Q v'3 t=..~l+z ~2 t!J5 tiJl- 2 @]решений нет 

. 4~ 
18. Решите уравнение 2 a.rccos х + 3 arcsш х = 3· 

ГJlx = -~ Г2'х = _! Гз'х = ~ '4'х Е{-~· ~) Гslx=! 
L'J 2 ~ 2 ~ 2 ~ 3' 6 L.eJ 2 

19. Основания трапеции равны AD = 9 и ВС = 3. Боковые сто­

роны трапеции отсекают от прямой, параллельной основанию, от­

резок М N, длина которого равна 7. Найдите отношение площади 

трапеции АМ N D к площади трапеции М ВС N. 

ш 0,8 @] 0,9 [!] 1,1 liJ 1,15 [Ю 1,(1) 

20. Диагонали трапеции АВСD пересекаются в точке О. Ос­

нования AD и ВС равны соответственно 36 и 6, диагональ BD 

равна 21. Найдите длину отрезка ВО. 

ш 5 @] 4 [!] 3,37 liJ 2,25 [Ю 3 

21. В трапеции ABCD с основаниями AD = 7 и ВС = 4 пло­

щадь треугольника ABD равна 28. Площадь треугольника АВС 

равна натуральному числу, остаток от деления которого на 5 ра-

22. Если в описанной около круга равнобедренной трапеции 

радиус этого круга составляет 85% расстояния от центра этого 



круга до ближней вершины, то косинус острого угла трапеции 

равен 

ш о, 125 [3] о, 375 ш о, 805 ш о, 445 @]о, 925 

23. В равнобедренную трапецию с основаниями 3 и 48 вписан 
круг. Его радиус равен натуральному числу, остаток от деления 

которого на 5 равен 

[I]1[3]2@]3[i)4@]0 

24. Площадь трапеции равна 48, длины оснований относятся 
как 1 : 2. Прямая, параллельная основанию, делит боковые сто­
роны в отношении 1 : 3, считая от меньшего основания. Площадь 
меньшего четырехугольника равна натуральному числу, остаток 

от деления которого на 5 равен 

[I]1[3]2@]3[ij4@]0 

25. В этом году число студентов на одном из факультетов бу­
дет больше на 30 человек, что эквивалентно увеличению на 15%. 
Сколько студентов учились на этом факультеТ€ в прошлом году? 

ш 200 [3] 50 ш 125 ш 30 @] 500 

26. Телевизор, стоивший 10 тыс. руб., стал дороже на 19%. 
Через месяц он стал дороже еще на 17%. Теперь его цена, вы­
раженная в рублях, является целым числом, остаток от делеШIЯ 

которого на 5 равен 
[I]1[3]2@]3[i)4@]0 

27. Если Вилл увеличит производительность своего труда на 
20%, а Джек уменьшит на 20% по сравнению с планом, то они 
вместе выполнят всю работу за 5 дней. Если Вилл уменьшит про­
изводительность на 40%, а Джек увеличит на 40% по сравнению 
с планом, то они выполнят работу за 6 дней. Отношение плано­
вой производительности Вилла к плановой производительности 

Джекаравно 

ш 11 ' 7 [3] 7 ' 5 ш 6 ' 7 ш 11 ' 6 @] 12 ' 7 



28. За 30 дней совместной работы Вилл и Джек строят 11 до­

мов. Если Вилл повысит свою производительность на 25%, то за 

24 дня совместной работы они построят 10 домов. Сколько домов 
построит один Вилл за 60 дней работы с плановой производи­

тельностью? 

ш 11 ~ 12 [!] 12,5 @] 14 ш 13 

29. Стоимость пакета акций фирмы "Кокос" составляет 25% 

общей стоимости акций, которыми владеет Вилл. Если стоимость 

каждой акции этой фирмы уменьшится в 8 раз при сохранении 

стоимости остальных акций, то стоимость упомянутого пакета 

будет составлять от общей стоимости акций Вилла 

ш 5% ~ 3, 125% [!] 12% @] 6% ш 4% 

5 
30. Пройдя i8 пути из пункта А в пункт Б, Вилл и Джек 

разошлись: Вилл направился в сторону А, а Джек - в сторо­

ну Б, скорости Вилла и Джека равны 8 кмjч. Дойдя до А, Вилл 
немедленно сел в автобус, направляющийся из А в Б, и прибыл 

в Б одновременно с Джеком. Величина скоости автобуса равна 

натуральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[!]1~2[!]3@]4@]0 

Вариант 3-5 

1. Числовое значение выражения 2sin(585°) равно 

Ш-Vз ~-h l!J -vТ @JvТ Шh 

2.Выражение cos(x+i) -sin(~+x)+sin(x-~) 
тождественно равно 

[!J-Зsinx Шсоsх [IO-cosx [i}sinx [IO-sinx 



3. &ли {v'-sinx + 5){v'-sinx- 5) + 24,5 ~О и А~ cos2 х, 

[jJ А Е (-999; 0,6) @)А Е [0,6; 0,65) @)А Е [0,65; 0,8) 

[!/А Е [0, 8; О, 85) @]А Е [0, 85; 999) 

4. Если tg х = ~, то значение выражения 12 tg 2х равно 
[j]15 @)12 @)8 [!/21 @]5 

5. Вычислите tg~, если cosx = 0,6 и .w- < х < 2n. 

ш-~ ш~ ш~ ш-~ ш-2. 
232 3 v'5 

6. Числовое значение выражения tg2 х + tg2 (~ + х) при 
условии tg х ~ ctg х = 7 равно 

ш 74 ш v'47-49 ш 3~4 [!! 49 @]51 

7. Если А= sin(l7°), В= cos{74°), то 

[j]A~B @]А>В @]А<В 

8. Решите неравенство х · tg 5 > 3. 

[j]xE (';5; +оо) @)хЕ (-оо; 1; 5) @)хЕ с:5 ; +оо) 

[!/ х Е (-lg5; 3) @]х Е ( -оо; 1: 5) 

9. Множество значений функции f(x) = 2006 + 4sin ~ nред­
ставляет собой промежуток длиной 

ш 2006 ш 8 ш 4 [!! 4012 @] 4v'2 

10. Наибольшее значеЮtе функции у= v'7 sinx- 3 · cosx 

равно 

[j]нv'7 Шv'7 @]3-v'7 [!/4 @]3v'7 



11. Величина 169sin(2arcsin/з) равна 
ш -130 ~ 130 ш 120 li]156 [Ю -144 

12. Значение выражения 72 · sin(arcctg Vi43} равно натураль­
ному числу. Укажите остаток от деления этого натурального чис­

ла на 5. 

[!]1~2Ш31i]4[Юо 
13. Укажите наименьший положительный корень уравнения 

( хх) v'3 cos 12 = 2 . 

[!]1~2Ш3IiJ4(I05 
14. Укажите множество всех корней уравнения 

J Jз · sin х = vГcQsX. 

15. Найдите все корни уравнения cos х + 1 = УЗ+ 3 cos х, при­
надлежащие промежутку х Е (О; 21Г). 

ш~; !f ~~ ш" ш~ rю~; х 
16. Укажите корень уравнения cos(x) = cos(2). 

[!] cos(2) ~ 2 Ш arccos(2) liJ" - 2 [Ю нет корней 

17. Сумма S всех различных корней уравнения 
sin(2x) = 2cosx, расположенных на промежутке х Е (О; 21Г), удо­

влетворяет условию 

(!]D<S::;;;;~ ~~<S::;;;;1r (!]1r<S::;;;;~ @]~<S::;;;;27r 
(I02"<S(999 



18. Если число р равно наименьшему положительному корню 
уравнения cos(2004x) + cos(1671 х) =О, то значение выражения 

~ равно натуральному числу, остаток от деления которого на 5 
р 

равен 

[]1@]2@]3[i}4@]0 
19. Пусть Xt -наименьший положительный корень уравнения 

24 ·sinx·cwx ·cos(2x) ·cos(4x) ·cos(8x) = 1. Найдите значение вы­
ражения - и укажите в ответе остаток от деления ближайшего 

Xj 

натурального числа на 5. 
[!J1@]z@]з[i}4@]o 

20. Если х - наименьший положительный корень уравнения 

sin(15x) + sin(19x) = sin(27x) + sin(Зlx), то значение выражения 
~ равно натуральному числу, остаток от деления которого на 5 
х 
равен 

[!J1@]z@Jз[ij4@]o 

1 1 
21. Все решения неравенства ../-sinx < J-cosx' принадле-

жащие промежутку О ~ х ~ 21Г, образуют множество 

Ш (~;~)@](о;~)@](";~) Ш (~; ~) 
Ш(о; ~)U(~; ~) 

22. Все значения х, для которых выполняется неравенство 
2 sin2 х - 3 cos х < О, образуют множество 

Ш(-~+27rmj ~+21rm) [!](~+27rmj l~1r +27rm) 

/!] ( -~+21rm; ~ +27rm) @] (~ + 21rm; ~ +27rm) 

г.1 (2" 4" ) ~ 3+21rm; 3+Z1rm , m Е Z 



23. Произведение всех различных корней уравнения 
sin(2arcsinx) 1 равно 

х 

ш~ ш-~ @:1~ ш-~ ш1 
4 4 16 16 

24. Произведение всех корней уравнения 

sin2 ( 4 sin ( arcsin ~)) = ~ равно 

[] -~ ш 41r3 @] 41r4 ш- 21r3 @] 21r2 

9 27 81 27 9 

2?r 
25. Решитенеравенство arccosx ~ 3· 

[JxE [-~; 1] ШхЕ [-1; -~] @]хЕ [-~; +оо) 

[ijxE [-1; -~] @)хЕ н; 1] 

26. Все решения неравенства arcsin(x) ~ arcsin(5x- 2) образу­

ют промежуток, длина которого равна 

ш~ ш~ @:1~ ш~ ш~ 
12 5 5 10 14 

27. Если в описанной около круга равнобедренной траnеции 
расстояние от центра этого круга до дальней вершины в 4 раза 

больше радиуса круга, то косинус острого угла трапеции равен 

[)0,96 шо,875 @:10,92 [ij0,25 @]0,75 

28. Если площадь прямоугольного треугольника равна 10, 

а длина одного из катетов равна б, то больший острый угол пря­

моугольного треугольника равен 

[] мctg(1, 6) Ш мctg(1, 64) @] arctg(1, 8) [iJ arctg(1, 44) 

@] arctg(1, 72) 



29. Если условие А: х ~ -2; условие В: х ~О; условие 

С : х ~ 4; условие 'D : х ~ 6, то 
[!] С необходимо для В @] В необходимо для 'D 

[!] В необходимо для А [iJ V необходимо для С 

[Ю 'D необходимо для А 

30. Если условие А : х ::;:;;: 1; условие В : х ~ 3; условие 

С : х ~ 7; условие V : х ::;:;;: 10, то 

[!] С достаточно для А @] В достаточно для А 
@] V достаточно для В liJ А достаточно для В 
[Ю V достаточно для А 

Вариант 3-6 

1. Числовое значение выражения 2sin(600°) равно 

Ш -VЗ Ш -v'2 @] -v'l Ш v'l @] v'2 

2. Выражение cos(~ -х) -cos(1r-x) +sin(~ -х) 
тождественно равно 

[!J-sinx @]sinx Шсоsх [i/-cosx @]-3sinx 

3. Если ( v'- sinx + 2)( v'-sinx- 2) + 3,2 =О и А= cos2 х, 
то 

(!]А Е (-999; 0,3) [!)А Е [0,3; 0,55) @]А Е [0,55; 0,6) 

ША Е [0, б; О, 75) @]А Е [О, 75; 999) 

4. Если tg х = ~· то значение выражения 8 tg 2х равно 
ш 12 ш 21 @] 35 ш 8 @] 15 

5. Вычислите cos ~·если cosx = -0,6 и 1r < х < 21Г. 

ш-~ ш_~:_ ш-_~:_ ш~ ш-2.. 
v'W v'5 v'5 v'W v'5 



6. Числовое значение выражения ctg2 х + ctg2 ( ~ + х) при 
условии tg х - ctg х = 5 равно 

[iJ 23 ш v'23-27 @] 27 ш 1~6 ш 25 

7. Если А = sin(3°), В = cos(86°), то 
[i]А~в ША>В @]А<В 

8. Решите неравенство х · tg 4 > 2. 

[i]xE (-оо; 1; 4) ШхЕ с;4 ; +оо) @jxE (-оо; 1:4) 

@]хЕ ( 1: 4 ; +оо) [ЮхЕ (-tg4; 2) 

9. Множество значений функции /(х) = 2006- 2006sin2x 
представляет собой промежуток длиной 

[iJ 3 Ш 6 @] 4012 Ш 20о6 Ш 1+ 3v2 

10. Наибольшее значение функции у= 2 · sinx- J2i · cosx 
равно 

[iJ v2l + 2 ш v2l @] v21- 2 ш 2v'21 ш 5 

11. Величина 169cos(2arcsin-&) равна 
[iJ -120 ш 119 @] 120 ш 130 ш -130 

12. Значение выражения 144 · sin{arcctg v'255) равно натураль­
ному числу. Укажите остаток от деления этого натурального чис­

ла на 5. 

[i]1Ш2@13@]4[Юо 
13. Укажите наименьший положительный корень уравнения 

cos(*) = Jf. 
[i]1Ш2@J3@J4@J5 



14. Укажите множество всех корней уравнения 

Jvз · sinx = V-cosx. 

г.1 ~ г.>1 5~ г.1 ~ Г71 5~ 
~в+21Гn ~ в+21Гn ~-в+21Гn t.!l-в+21Гn 

[I0~+1rn 
15. Найдите все корни уравнения sinx -1 = V2- 2sinx, при­

надлежащие промежутку х Е (О; 21Г). 

г.1 ~ f2l :<:. ~ f31 ~- ?!!.. :': f4l :': Г51 :':. ~- ~ 
~ ~ 2' 2 ~ 6, 6, 2 l."J 2 ~ 2' , 2 

16. Укажите корень уравнения sin(x) = sin(l). 

[!] sin(1) Ш arcsin(1) Ш] 1 @] -1 []нет корней 

17. Сумма S всех различных корней уравнения 

sin(2x) +2cosx =О, расположенных на промежутке х Е (О; 21Г), 

удовлетворяет условию 

[)о< S~1r llij1r < S ~ 1,57Г (Ю1,57Г< S~ 21r 

@] 2~ < s ~ 2,5~ [] 2,5~ < s ~ 999 

18. Если число р равно наименьшему положительному корню 

уравнения cos(2004x) + cos(1247 х) =О, то значение выражения 
2~ 
р равно натуральному числу, остаток от деления которого на 5 

равен 

[!]1Ш2Ш]з@]4[Юо 

19. Пусть XI- наименьший положительный корень уравнения 

25 • sinx · cosx· cos(2x) · cos(4x)· cos(8x) · cos(lбx) =О, 5. Найдите 
~ 

значение выражения - и укажите в ответе остаток от деления 
х, 

ближайшего натурального числа на 5. 

[!]1Ш2Ш]з@]4[Юо 



20. Если х - наименьший положительный корень уравнения 

sin(llx) + sin(17x) = sin(25x) + sin{Зlx), то значение выражения 
1r / х равно натуральному числу, остаток от деления которого на 5 

~ен 

LIJ1@121Ж)з[i]4@]o 

1 1 
21. Все решения неравенства v'-sinx > .j-cosx' принадле-

жащие промежутку О ~ х ( 2n, образуют множество 

ш (i; ~) @](о; i) !Ж]("; 7) ш (7; т) [Ю (i; 7) 
22. Все значения х, для которых выполняется неравенство 

2 sin2 х + 3 cos х > О, образуют множество 

[](-i+211"m; i+2nm) ШСi+27Гm; ~+21rm) 
@] ( -j +Z1rm; i+2nm) [!] ( -~ + 2nm; ~ +27rm) 

[Ю (~ +2nm; ~ +2nm), т Е Z 

23. Произведение всех различных корней уравнения 
cos(2arccosx) = х равно 

[!]-1 @]~!Ж]-~ [i]1 [Юо 
24. Произведение всех корней уравнения 

sin2 ( 2 sin ( arcsin ~)) = ~ равно 
1Г2 47Г4 41Г2 21Гз 21Г2 

Ш--g @Jю ~ЖJ 9 Ш-27 li0 9 
25. Решите неравенство arccos х ~ 1Г /6. 

[!JxE [~; 1] @]хЕ [-~; 1] !Ж]хЕ [-1; ~] [i]xE [~; 1] 

@]хЕ [-1; ~] 



26. Все решения неравенства arcsin(x) ~ arcsin(4x- 1) образу­
ют промежуток, длина которого равна 

[!]~ ~~ ~~ @)_!_ [IO_l_ 
8 4 6 10 12 

27. Если в описанной около круга равнобедренной трапеции 
радиус этого круга составляет 60% расстояния от центра круга 
до дальней вершины, то синус острого угла трапеции равен 

[!]0,96 ~ /3 ~ ~ @)0,92 @]0,98 

28. Если площадь прямоугольного треугольника равна 12, 
а длина одного из катетов равна 6, то больший острый угол пря­
моугольного треугольника равен 

[!] arctg(1, 8) ~ arctg(1, 64) ~ arctg(1, 6) @) arctg(1, 5) 

[Ю arctg(1, 72) 

29. Если условие А: х ~ 5; условие В: х ~ 14; условие 

С : х ~ 17; условие V : х ~ 19, то 
[!] С необходимо для А [!] С необходимо для В 
~ V необходимо для А [!] V необходимо для В 

@] В необходимо для С 
30. Если условие А : х ~ О; условие В : х ~ 4; условие 

С : х ~ 8; условие V : х ~ 15, то 

[!] С достаточно для А Ш V достаточно для С 

[!} С достаточно для V [!] В достаточно для А 
@] V достаточно для .А 

Вариант 4-1 

1. Если an ~арифметическая прогрессия, а1 + а4 + а1о = 12, 
то значение выражения аз + а7 равно натуральному числу, оста­
ток от деления которого на 5 равен 
[IJ1~2~3@)4[Юo 



2. Если третий член геометрической прогреесии равен 64, 

а восьмой член равен -2, то пятый член этой прогреесии равен 

[!]16 ~-16 @]з2 @J-8 [Ю8 

3. Если сумма пятого и одиннадцатого членов арифметиче­
ской прогреесии равна 15, то сумма всех членов начиная с тре­

тьего до тринадцатого включительно равна 

ш 75 ~ 165 @] 90 ш 82, 5 [Ю 150 

4. В начале первого года в банк был внесен вклад величиной 
в 200 у.е., процентпая ставка составляет 10% в год, доход по вкла­

ду начисляется в конце каждого года и прибавляется к вкладу. 

На сколько у.е. возрастет величина вклада за второй год хране­

ния, если годовая процентная ставка за этот период не менялась? 

ш 22 ~ 20 @] 40 ш 21 [Ю 44 

5. Если сумма бесконечно убывающей геометрической про­
греесии равна 7, сумма квадратов всех членов этой прогреесии 

также равна 7, то первая цифра после запятой в представлении 

знаменателя прогреесии в виде десятичной дроби равна 

[!]1~3@]2@]7[Ю5 

6. После третьего года хранения величина вклада была равна 
12 у.е., после четвертого года равна 16 у.е. Какова была величина 

вклада после второго года хранения, если доход по вкладу начис­

ляется в конце каждого года и прибавляется к вкладу, а годовая 

процентпая ставка за этот период не менялась? Укажите остаток 

от деления этого числа на 5. 

[!]1~2@:13@]4[ЮО 

7. Провзводная функции f(x) = х2 в точке х = 6 равна нату­
ральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[!J1~2@)3@]4(IOO 



8. Укажите наибольшее значение координаты х, при котором 

производпая функции у = х3 - 9х2 + 15х + 4 раВна нулю. 

[i]1@]2(I03[!]4~5 

х' 
9. Касательная к параболе у= Т' проведеиная через точку 

этой параболы с абсциссой х = 18, пересекает ось абсцисс в точке, 

абсцисса которой равна натуральному числу, остаток от деления 

которого на 5 равен 

[i]1@)2(I03[!)4~0 

10. Площадь треугольника, образованного отрезком оси абс­
цисс и отрезками касательных к графику функции 

у = х2 - Вх + 15, проведеиными в точках с абсциссами х = 3 и 
х = 5, равна 

[iJ1@)2(I03[!)4~5 

11. Укажите все значениях, при которых производпая функ­
ции cos4 х + sin4 х равна нулю (n Е Z). 

шт @J9 шт l!J~+т ~~+"n 
12. Производпая функции cosx + sinx равна 

[!] cosx + sinx [!}- cosx- sinx [!] cosx- sinx 

[i] -cosx+sinx @]о 

13. Площадь фигуры, состоящей из всех точек, координаты 
которых удовлетворяют неравенству О :о;; у :о;; 3 -lx- 3/, равна 

[iJ 4,5 @] 9 ш g" [!] 18 ~ 4,5" 
14. Кратчайшее расстояние от точки х = 3; у= 4 до точки на 

окружности, заданной уравнением х2 + у2 = 64, равно 

[iJ 5 @] 13 ш 7 [!] 2 ~ 3 



15. Сумма квадратов всех различных значений параметра m, 

при которых длина вектора (3; m) равна 5, равна натуральному 

числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[!]1@]2@]3[!/4@]0 

16. Сумма квадратов всех различных значений параметра т, 
nри которых вектор (1; т) параллелен вектору (т; 9), равна на­

туральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[!]1@]2@]3[!/4@]0 

17. Одно из значений параметра m, при которых вектор 

(т -12; 1) перпендикулярен вектору (1; т- 14), равно нату­

ральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[!]1@]2@]3[!/4@]0 

18 Есл { (х -1234)2 +(у- 4321) 2 = 25, 
• и система Зх + 4у = р имеет един-

ственное решение х = т, у= n, то вектор, начинающийся в точке 

(1234; 4321) и оканчивающийся в точке (т; n), равен 

ш ±(3; 4) @] ±(3; -4) ш ±(4; 3) [!/ ±(4; -3) ш (1234; 4321) 

19. Все значения параметра а, при которых парабола 

у = х2 - 2ах + а целиком расположена выше прямой у = -6, об­

разуют множество 

[!] -3 <а< 2 @] -1 <а< 2@] -3 <а< -2 [!/ -2 <а< 3 

@]2<а<3 

20. При каком значении параметра а прямая у= ах+ 6 каса­

ется графика функции у = - .!-Q? 
х 

[I]a=0,9 @Ja=0,8 @]а=0,7 [!/а=О,б @]а=0,5 



21. Все значения параметра а, при которых все числа 

х Е [ -3; 3] являются решениями неравенства х +а :о:;: 2, образу-

[!JaE(-oo; -1) @]аЕ(-оо; 5) @]аЕ[5; +оо) 

@]а Е [-1; +оо) @]а Е [-1; 5] 

22. Укажите все значения параметра Ь, при которых система 

{ 12х+4у~Ь, бх + Ьу = 1 имеет единственное решение. 

[!] Ь ~ 2 @] Ь Е (-оо; 2) U (2; +оо) @] Ь Е (-оо; +оо) 

[i] Ь = ±2 [IO таких значений нет 
23. Укажите множество всех значений параметра Ь, при ко-

{ у-х2+Ь торых система уравнений у :;: lxl ' имеет ровно четыре раз-
личных решения. 

[!j(-oo; ~)@](О; 1) @Jф +оо) @j(O; ~)@](О;~) 
24. Сколько различных корней имеет уравнение 

lv'x2 +6x+9-11~kxпpиkE(-2; -1)? 

[!] один [!J два Ш три @] четыре @] корней нет 
25. Число S, равное наибольшей возможной площади выпук­

лого многоугольника на плоскости, координаты всех вершин ко-

торого (х; у) удовлетворяют системе уравнений { 1:1 :;~~~=2~: 
лежит в пределах 

[!j S Е (0; 81) @] S Е [81; 90) @] S Е [90; 100) @) S Е (100; 112) 

@] S Е [112; 999) 

26. Площадь фигуры на плоскости, состоящей из всех точек, 

координаты которых удовлетворяют условию х2 + у2 :о:;: 15, равна 
ш 15"- ш Щ"- @] 15.-2 @] 225 @] 225"-



27. Если Вилл богаче Джека на 100%, то Джек беднее Вилла 

на 

[jJ 100% Ш 40% 0 50% @] 25% [Ю О% 

28. Если при смешивании первого раствора с концентрацией 
50% и второго раствора с концентрацией 60% получился раствор 

с концентрацией 58%, то количество первого раствора относится 

к количеству второго раствора как 

[j]1:4 Ш1:5 05:1 @]4:1 [Юз:2 

29. Если 1 куб. м газа на 80% дороже 1 кг угля и дает тепла на 
20% больше, то при переходе с угля на газ расходы на топливо 

при прочих равных условиях возрастут на 

[jJ 60% ш 40% 0 50% ш 100% [Ю 160% 

30. Вилл и Джек, работая совместно с плановой производи­
тельностью, строят один дом за 13 дней. Если Вилл повысит свою 
производительность труда на 50%, а Джекпонизит свою произво­

дительность труда на 70%, то они вместе построят дом за 10 дней. 

Работая в одиночку, Вилл nостроит дом быстрее Джека (оба ра­

ботают с плановой производительностью) 

[j]в7раз Шв4раза 0в6раз @]в Зраза [Юв5раз 

Вариант 4-2 

1. Если an - арифметическая прогрессия, а2 + а7 + ag = 21, 

то значение выражения а4 + as равно натуральному числу, оста­

ток от деления которого на 5 равен 

[j]1Ш20З@]4[Юо 

2. Если третий член геометрической прогреесии равен 2, 

а восьмой член равен -64, то шестой член этой прогреесии равен 

[jJ -32 ш -16 0 16 ш -8 [Ю 8 



3. Если сумма третьего и тринадцатого членов арифметиче­

ской прогреесии равна 13, то сумма всех членов начиная с чет­

вертого до двенадцатого включительно равна 

[jJ 52 ~ 117 0 65 @] 104 !Ю 58,5 

4. В начале первого года в банк был внесен вклад величиной 

в 100 у.е., процентпая ставка составляет 30% в год, доход по вкла­

ду начисляется в конце каждого года и прибавляется к вкладу. 

На сколько у.е. возрастет величина вклада за второй год хране­

ния, если годовая процентная ставка за этот период не менялась? 

[jJ 30 ~ 40 0 39 @] 37,5 !Ю 60 

5. Если сумма бесконечно убывающей геометрической nро­

греесии равна 8, сумма квадратов всех членов этой прогреесии 

также равна 8, то первая цифра после запятой в представлении 

знаменателя прогреесии в виде десятичной дроби равна 

[j]1~302@]5[I07 
6. После третьего года хранения величина вклада была равна 

12 у.е., после четвертого года равна 18 у. е. Какова была величина 

вклада после второго года хранения, если доход по вкладу начис­

ляется в конце каждого года и nрибавляется к вкладу, а годовая 

процентная ставка за этот период не менялась? Укажите остаток 

от деления целой части этого числа на 5. 

[j]1~203@]4(ЮО 

7. Производнан функции f ( х) = х2 в точке х = 7, 5 равна на­
туральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[j]I~203@]4[Юo 

8. Укажите наибольшее значение координаты х, при котором 

производпая функции у = х3 - бх2 + 9х + 3 равна нулю. 

[j]1~203@]4[I05 



х' 9. Касательная к параболе у= З' проведеиная через точку 

этой параболы с абсциссой х = 24, пересекает ось абсцисс в точке, 

абсцисса которой равна натуральному числу, остаток от деления 

которого на 5 равен 

[i]1~2@]з[ij4[Юo 

10. Площадь треугольника, образованного отрезком оси абс­

цисс и отрезками касательных к графику функции 

у = х2 ~ Sx + 12, проведеиными в точках с абсциссами х = 2 и 
х = 6, равна 

ш 18 ~ 32 @] 16 ш 12 [Ю 24 

11. Укажите все значениях, при которых производпая функ­
ции cos4 х ~ sin4 х равна нулю (n Е Z). 

шт ~;" @Jт ш~+т li0~+1rn 
12. Производпая функции cos2 х + sin2 х равна 

[!Jcos2x Шsin2x IЖ]2cos2x @]2sin2x @]о 

13. Площадь фигуры, состоящей из всех точек, координаты 
которых удовлетворяют неравенству О~ у~ 5 -lx- 51, равна 

ш 12,5 ~50@] 25"- ш 25 [Ю 12,5"-

14. Укажите кратчайшее расстояние от точки х = 3; у = 4 

на плоскости до точки на окружности, заданной уравнением 

х2 +у2 = 169. 

[i]ы ~8 @:1144 [i}б @]25 

15. Сумма квадратов всех различных значений параметра m, 

при которых длина. вектора (5; m) равна 13, равна натуральному 

числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[i]1~2@]3[i}4@]0 



16. Сумма квадратов всех различных значений параметра m, 
при которых вектор (4; -m} параллелен вектору (m; -144), рав­
на натуральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[!J1[3:)2@]3@]4(I00 

17. Сумма всех различных значений параметра m, при ко­
торых вектор {1; m -12) перnендикулярен вектору {1; m- 14), 
равна натуральному числу, остаток от деления которого на 5 

равен 

[!J1[3:)2@]3@]4(IOO 

18 Е { (х - 13)2 + (у- 12)2 = 169, 
• ели система 12х _ Sy = р имеет един-

ственное решение х = т, у = n, то вектор, начинающийся в точке 
(13; 12) и оканчивающийся в точке (m; n), равен 

ш ±(5; 12) [3:] ±(5; -12) @] ±(12; 5) @] ±(12; -5) [Ю (13; 12) 

19. Все значения параметра а, при которых парабола 

у = х2 - 2ах- За целиком расположена выше прямой у= 2, об­

разуют множество 

[!J-1<a<1 [3:)-2<а<1 @J-2<a<-1 @]1<а<2 

[Ю-1<а<2 

20. При каком значении параметра а прямая у =ах+ 18 каса­

ется графика функции у = - ~? 
х 

[!]а= 12,25 [3Ja = 12,75 @]а= 6,75 @]а= 6,25 [Юа = 13,5 

21. Все значения параметра а, при которых все числа 

х Е [-1; 3] являются решенияминеравенствах +а~ 4, образу­

ют множество 

[!JaE(-oo; 1] [3:jaE(-oo; 5] @]аЕ[5; +оо) @]аЕ[1; +оо) 

[Ю а Е [1; 5] 



22. Укажите все значения параметра Ь, при которых система 

{ 12х + 18у ~ Ь- 4 
Ьх _ Зу = 1 ' имеет единственное решение. 

[) Ь~2 ~ ЬЕ (-оо; 2) U (2; +оо)@) Ь~ ±2 

[iJ таких значений нет[[! Ь Е (-оо; -2) U (-2; +оо) 

23. Укажите множество всех значений параметра Ь, при ко-

{ у=х2+Ь, торых система уравнений у = 2lxl имеет ровно четыре раз-

личных решения. 

[)(О; 1) ~(О; 2) @) ( -оо; J2) [ij (О; J2) @_] ( -оо; 1) 

24. Сколько различных корней имеет уравнение 

lvx2 -6х+9 -11 ~ kx при k Е о; 1)? 
[!] один ~два {!] три [!] четыре @] корней нет 

25. Число S, равное наибольшей возможной площади выпук­
лого многоугольника на плоскости, координаты всех вершин ко-

торого (х; у) удовлетворяют системе уравнений { ~~: ~~ = S, 
лежит в пределах 

[) S Е (О; 7) ~ S Е [7; 8) @) S Е [8; 9) [ij S Е [9; 10) 

@_] 8 Е [10; 999) 

26. Площадь фигуры на плоскости, состоящей из всех точек, 
координаты которых удовлетворяют условию х2 + у2 :s;;;; 7, равна 

[)7л2 ~49 @]7л [ij49л @]3,5л 

27. Если Билл беднее Джека на 50%, то Джек богаче Вилла на 

[)50% ~ 22,5% ш 66, (6)% ш 75% @] 100% 

28. Если при смешивании первого раствора с концентрацией 
40% и второго раствора с концентрацией 48% получился раствор 



с концентрацией 42%, то количество первого раствора относится 

к количеству второго раствора как 

[]3:2 @]2:3[II1:4 [Ij3:1 @]1:3 

29. Если 1 куб. м газа на 80% дороже 1 кг угля и дает тепла на 

50% больше, то при переходе с угля на газ расходы на топливо 

при прочих равных условиях возрастут на 

[] 20% ш 30% ш 50% [I] 120% @] 130% 

30. Вилл и Джек, работая совместно с плановой производи­
тельностью, строят один дом за 14дней. Если Вилл повысит свою 

производительность труда на 50%, а Джек понизит свою произво­

дительность труда на 50%, то они вместе построят дом за 10 дней. 

Работая в одиночку, Вилл построит дом быстрее Джека (оба ра­

ботают с плановой производительностью) 

[]в 8 раз @]в 4 раза [Ij в 9 раз [I] в 3 раза @]в 7 раз 

Вариант 4-3 

1. Если an - арифметическая прогрессия, в которой а1 = 3 и 

а1 = 21, то as -натуральное число, остаток от деления которого 

на 5 равен 

[]1@]2[Ij3[Ij4@]o 

2. Сумма шестого и девятого членов арифметической про­
греесии равна 8. Найдите сумму первых четырнадцати членов 

этой прогрессии. 

[] 96 ш 112 [Ij48 [I] 56 @] 22 

3. Найдите знаменатель бесконечно убывающей геометриче­
ской прогреесии с положительными членами, каждый член кото­

рой в 3 раза больше суммы всех ее nоследующих членов. 
1 1 1 2 2 

IIJ4Ш5ШзШs@Jз 



4. Числа 1, Ь, с являются последовательными членами воз­

растающей арифметической прогрессии. EcJПI большее из них 

увеличить на 61666666 .. %, то они станут последовательными 
членами геометрической прогрессии. У кажите верное утвержде-

ни е. 

II]ЬE(1; 1,2) @]ЬЕ[1,2; 1,4) Ш}ЬЕ[1,4; 1,6) 

[ij Ь Е [1, 6; 1, 8) @_] Ь Е [1, 8; 999) 

5. В начале первого года в банк был внесен вклад величи­
ной в 1000 у.е., процентная ставка составляет 30% в год, доход 
по вкладу начисляется в конце каждого года и прибавляется к 

вкладу. На сколько у.е. возрастет величина вклада за третий год 

хранения, если годовая процентпая ставка за этот период не ме­

нялась? Укажите остаток от деления этого натурального числа 

на 5. 

II]1@]2Ш}З[i}4@_]0 

б. Сумма вклада за третий год увеличилась на 64 руб., а за 

шестой год- на 216 руб. Какова была величина вклада в начале 

четвертого года, если доход начисляется в конце каждого года 

хранения вклада и процентпая ставка не менялась? 

ш 144 @] 196 Ш] 168 ш 192 @] 216 

7. Вычислите сумму всех целых чисел n, при которых дробь 
n+З 
n _ 6 является целым числом, и укажите в ответе остаток от 

деления полученного числа на 5. 

II]1@]2Ш}З[i}4@_]0 

8. Укажите наименьшее значение координаты х, при котором 

производпая функции у = 2х3 - 15х2 + 36х + 1 равна нулю. 

II]1@]2Ш}З[ij4@_]5 



9. Площадь S треугольника, ограниченного отрезками 

осей абсцисс и ординат и отрезком касательной к параболе 

у = х2 - 2х + 8, проведеиной через точку этой параболы с абс­
циссой х = О, равна натуральному числу. Укажите остаток от де­

ления числа S на 5. 

[}!~2i_I03@_]4(IOO 

3х2 10. Касательная к параболе у= 4 , проведеиная через точку 
этой параболы с абсциссой х = 32, пересекает ось абсцисс в точке, 

абсцисса которой равна натуралыюму числу, остаток от деления 

которого на 5 равен 

[}!~2i_I03@_]4(IOO 

11. Первая прямая касается графика функции у = - 4- в точ-
х-7 

ке с абсциссой Xt = 3. Другая прямая, параллельная первой, ка-

сается графика указанной функции в точке, абсцисса которой 

х2 - натуральное число, остаток от деления которого на 5 равен 

[}!~2i_I03@_]4(IOO 

12. Производная функции f(x) = 6sin(8x) в точке х =О равна 

натуральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[}!~2i_I03@_]4(IOO 

13. Площадь треугольника, образованного отрезком прямой 

2х +Зу= 6 и отрезками координатных осей, равна 

[}3 ~J[Юб @]4 (Ю!,5 

14. Площадь фигуры, оnределяемой системой неравенств 

/х/ + jyj ~ 4, у ~ 1, равна 

[}31 ~J7i_I015 @]23 [Юzs 



15. Площадь фигуры, состоящей из всех точек, координаты ко­

торых удовлетворяют неравенству О";;;: у";;;: 874 -lx -7521, равна 

натуральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[j]I@]21!]3@]4@]o 
16. Площадь фигуры lx- 21 + lx + 21 ";;;:у";;;: 8 равна 

[j]32 @]2s1!]2o @:124 @]30 
17. Площадь фигуры, состоящей из всех точек, координаты 

которых удовлетворяют одновременно условиям 5 ";;;: х2 + у2 ";;;: 8 
lxl 

и у+ J3 ";;;: О, равна 
[j]2к @]2,5к I!J0,5к @]1,5к @]к 

18. Найдите площадь фигуры на плоскости, состоящей из всех 

точек, координаты которых удовлетворяют одновременно пера­

венетвам х2 + у2 ";;;: 4 их+ у~ 2. 

[j]3к+2 @]2к+3I!J3к+4 @]к-2 @]к+2 

19. Площадь фигуры на плоскости (х; у), определяемой систе-

{ х2+у2~1 МОЙ неравеНСТВ 2 2 :: 2• равна 
х +у '::::::: х, 

[j]:":_.{! @]~-.{! [!]~-.{! @:):":_.{! [Ю:":+.{! 
24 32 343432 

20. Наименьшее возможное расстояние от точки, принадлежа­

щей графику функции у= J 4- х2 , до точки (3; -4) равно 
[j]3 @]2i!]v'l7-2 @]v'l7@]v'5-2 

21. В параллелограмме ABCD вектор АВ= {1; 3), вектор 
ВС = (4; -1). Длина диагонали BD равна 
[j]v'5@]5i!]Vi3@]3 @]v'S 

22. Угол между векторами (3; 7) и (5; 2) равен 

ш 45° ш 60° [!] 135° @] 90° @] 30° 



23. Если точка М, лежащая на стороне АВ треугольника АВС, 
делит сторону АВ в отношении 5 : 12 считая от точки А, то век­

тор СМ можно представить в виде GМ- = р · сА+ q · СВ, где 
5 12 12 5 12 5 

[!]р= 12' q= 5 ~р= 5' q= 12 Ш)р= 17' q= 17 
5 12 5 12 

@Jp= 17' q= 17 @]р= 13' q= 13 
24. Сумма всех различных значений параметра k, при кото­

рых уравнение х · lx- 561 = kx имеет ровно два различных кор­
ня, равна натуральному числу, остаток от деления которого на 5 

равен 

[!]1~2Шj3@]4@]0 
25. Произведение всех возможных значений параметра k, при 

которых уравнение llx- 61- 21-1 = kx имеет ровно три различ-
ных корня, равно 

г;-,_!_ ~ _ _!_ f312_ ш _ _!._ @] _ _!_ 
~u u~u u и 

26. Наименьшее значение параметра Ь, при котором уравнение 
х2 - 14х +56 = Ь имеет по крайней мере один Корень, - нату­
ральное число. Найдите остаток от деления этого числа на 5. 

[!]1~2Ш]3@]4@]0 
27. Сумма всех различных значений параметра р, при кото­

рых уравнение (р- З)х2 + (р- 4)х + р- 5 =О имеет единствен­
ный корень, является натуральным числом. Укаж.ите остаток от 

деления этого числа на 5. 

[!)1~2Шj3@]4@]0 

28. Если гипербола у = -{;, Ь f:. О, и прямая у = 10 - 4х имеют 
единственную общую точку, то Ь - натуральное число, остаток 

от деления которого на 5 равен 

[!Ji~2Шj3@]4@]0 



29. Пусть N - количество различных целочисленных значе-

ний параметра р, при которых система уравнений х2 + у2 .:-::;;: 18, { у~ lxl, 

4у+р=4х2 

имеет ровно два различных решения. Остаток от деления N на 5 

равен 

[1]1~2Ш]з[I]4[Юо 

30. Величина площади четырехугольника на плоскости, коор­
динаты всех вершин которого (х; у) удовлетворяют системе урав-

{ ху ~ 6, 
нений lxl + IYI ~ Б, равна 

ш 12 ~ 8 Ш] 9 [I] 20 [Ю 10 

Вариант 4-4 

1. Если an -арифметическая прогрессия, в которой а1 = 4 и 

а12 = 37, то as- натуральное число, остаток от деления которого 

на 5 равен 

[i]1~2Ш]з[I]4[Юо 

2. Сумма четвертого и тринадцатого членов арифметической 

прогреесии равна 6. Найдите сумму первых шестнадцати членов 

этой прогрессии. 

[1]96 ~72 Ш]48 [Ij24 @]22 
3. Найдите знаменатель бесконечно убывающей геометриче-­

ской прогреесии с nоложительными членами, каждый член кото­

рой в 2, 5 раза больше суммы всех ее последУющих членов. 
1 2 1 2 2 

ш5~7ШJ4[I]5@Jз 
4. Числа 1, Ь, с являются последовательными членами воз­

растающей арифметической прогрессии. Если большее из них 



увеличить на 12, 5%, то они станут последовательными членами 

геометрической прогрессии. Укажите верное утверждение. 

[jJ с Е (1; 1,2) 0 с Е [1,2; 1,4) Ш с Е [1,4; 1, 6) 

[±jcE[1,6; 1,8) @]сЕ[1,8; 999) 

5. В начале первого года в банк был внесен вклад величи­
ной в 1000 у.е., процентпая ставка составляет 20% в год, доход 

по вкладу начисляется в конце каждого года и прибавляется к 

вкладу. На сколько у.е. возрастет величина вклада за третий год 

хранения, если годовая процентпая ставка за этот период не ме­

нялась? Укажите остаток от деления этого натурального числа 

на 5. 

[j]102Ш3[±]4@]о 

6. Сумма вклада за третий год увеличилась на 108 руб., а за 

шестой год - на 256 руб. Какова была величина вклада в начале 

четвертого года, если доход начисляется в конце каждого года 

хранения вклада и процентпая ставка не менялась? 

ш 386 0 432 ш 396 ш 476@] 364 

7. Вычислите сумму всех целых чисел n, при которых дробь 
n 

n _ 4 является целым числом, и укажите в ответе остаток от 

деления полученного числа на 5. 

[j]102Шз[±]4@]о 

8. Укажите наибольшее значение координаты х, при котором 

производная функции у = х3 - 6х2 + 9х + 3 равна нулю. 

[j]102Ш3[±]4@]5 

9. Площадь S треугольника, ограниченного отрезками 

осей абсцисс и ординат и отрезком касательной к параболе 



у = х2 - 2х + 14, проведеиной через точку этой параболы с абс­
циссой х =О, равна натуральному числу. Укажите остаток от де­

ления числа S на 5. 

Ш1@J2@Jзli)4@Jo 

5х2 
10. Касательная к параболе у = б• проведеиная через точку 

этой параболы с абсциссой х = 36, пересекает ось абсцисс~ точке, 
абсцисса которой равна натуральному числу, остаток от деления 

которого на 5 равен 

Ш1@J2@JзliJ4@Jo 

11. Первая прямая касается графика функции у = х = 4 в точ­
ке с абсциссой х1 = 1. Другая прямая, параллельная первой, ка­
сается графика указанной функции в точке, абсцисса которой 

Х2 - натуральное число, остаток от деления которого на 5 равен 

Ш1@:12@Jзli)4@Jo 
12. Производпая функции f(x) = 9sin(6x) в точке х =О равна 

натуральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

Ш1@]2@]з[i)4@]о 

13. Площадь треугольника, образованного отрезком прямой 
2х + Зу = 18 и отрезками координатных осей, равна 

ш16 @]24 @]27 li)18 @]12 
14. Площадь фигуры, определяемой системой неравенств 

lxl + IYI ~ 3, х ~ 1, равна 

Ш16 @:114 @]12 li)s @]5 
15. Площадь фигуры, состоящей из всех точек, координаты ко­

торых удовлетворяют неравенству О ~ у ~ 643 - lx- 9521, равна 
натуральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

Ш1@:12@Jзli)4@Jo 



16. Площадь фигуры )х- 2) + )х + 2) ~ у ~ б равна 

ш 16 ~ 18 ~ 10 [±] 12 @] 14 

17. Площадь фигуры, состоящей из всех точек, координаты 
которых удовлетворяют одновременно условиям 4 ~ х2 + у2 ~ 7 
и у ( lxl· Vз, равна 

ш 0,5~ ~ ~ ~ 1,5~ [±] 2,5~ @] 2~ 
18. Найдите площадь фигуры на ruюскости, состоящей из всех 

точек, координаты которых удовлетворяют одновременно вера­

венетвам х2 + у2 ~ 4 их+ у~ 2. 
(!]3~+2 ~3~+4 ~~-2 [±]~+4 @]2~-3 

19. Площадь фигуры на плоскости (х; у), оnределяемой систе-

{ х2+у25::4 мой неравенств х2 + у2 ~ ~. равна 

ш ~ -2Vз ~ ~ + Vз ~ ~ + Vз [±] ~ + 2Vз @] ~ - Vз 
3 3 3 3 3 

20. Наименьшее возможнj расстояние от точки, принадлежа­
щей графику функции у= 16- х2, до точки (2; -2) равно 

ш 4 -2v'2 ~4- v'2 ~ v'2 [±] v'2+2 @]2v'2 

21. В параллелограмме ABCD вектор АВ= (2; 4), вектор 
ВС = (3; 1). Длина диагонали BD равна 
ш v'W ~ 5 ~ v'l3 [±] 3 @] v'8 

22. Угол между векторами (5; -2) и (-3; 7) равен 

ш 120° ~ 45" ~ 60" [±] 135° @] 150" 

23. Если точка М, лежащая на стороне CD треугольника ADC, 
делит сторону CD в отношении 1 : 11 считая от точки~ то век­
тор АМ можно nредставить в виде АМ = р · АС + q · AD, где 

1 11Го1 1 11 
(!]р~ \2' q~ i2 ~р~ v'ill' q~ Л22 

11 1 1 5r;;l 11 1 
~р~ v'ill' q~ Л22 [±]р~б' q~б ~р~\2' q~\2 



24. Сумма. всех различных значений параметра k, при кото­
рых уравнение х ·/х- 491 = kx имеет ровно два различных кор­
ня, равна натуральному числу, остаток от деления которого на 5 
равен 

[!J!@]2@JзШ4@Jo 
25. Произведение всех возможных значений параметра k, при 

которых уравнение //х- 5/- 1/-3 = kx имеет ровно три различ­
ных корня, равно 

[!]о,2@] Е Ш & Шо,з@] -0,25 
26. Наименьшее значение параметра Ь, при котором уравнение 

х2 - 16х + 72 = Ь имеет по крайней мере один корень, - нату­
ральное число. Найдите остаток от деления этого числа на 5. 

[!]1@]2@JзШ4@]о 
27. Сумма всех различных значений nараметра р, при кото­

рых уравнение (р- З)х2 + (р- 7}х + р- 5 = О имеет единствен­
ный корень, является натуральным числом. Укажите остаток от 

деления этого числа на 5. 

[!]I@]z@JзШ4@Jo 
ь 

28. Если гипербола у = 4;, Ь -:j:. О, и прямая у = 18 - 27 х име-
ют единственную об:щую точку, то Ь - натуральное число, оста­

ток от деления которого на 5 равен 

[!]i@]2@JзШ4@Jo 
29. Пусть N- количество различных целочисленных значений 

параметра р, при которых система уравнений х2 + у2 (" 5, { у= lxl, 

4у+р= l6x2 

имеет ровно два различных решения. Остаток от деления N на 5 
равен 

[!J!@]2@JзШ4@Jo 



30. Величина площми четырехугольника на плоскости, коор­

динаты всех вершин которого (х; у) удовлетворяют системе урав-

{ ху ~б, нений lx + Yl = S, равна 

ш 12 ш 20 ~ 10 [i] 8 ШJ 9 

Вариант 4-5 

1. Если сумма седьмого и одиннадцатого членов арифмети­

ческой прогреесии равна 12, то сумма пятого, шестого, двенадца­

того и тринадцатого членов равна 

ш 12 ш 24 ~ 36 [i] 48 ШJ 18 

2. Если второй член геометрической прогреесии равен 2, а ше­

стой член равен 32, то пятый член равен 

ш 8 ш ±8 ~ -16 [i] ±4 ШJ ±!б 

3. Сумма вклада в банке после первого года хранения равня­
лась 12 у.е., а после третьего года хранения~ 27 у.е. На сколько 

у.е. увеличился вклад за третий год хранения, если nроцентпая 

ставка не менялась, доход начисляется в конце каждого года и 

прибавляется к сумме вклада? 

Ш 7,5 @]в ~9 [i] 12 Ш] 13,5 

4. Если сумма бесконечно убывающей геометрической про-­

греесии Ь1 , Ь2 , Ь3 , ••. равна 12, а сумма всех членов этой прогрес­

сии с четными номерами равна 3, то значение знаменателя q удов­

летворяет условию 

Ш q Е (О; 0,3] @) q Е (0,3; 0,4] ~ q Е (0,4; 0,5] 

[ij q Е (0, 5; О, 7] @J q Е (0, 7; 1) 

5. Три положительных числа являются последовательными 

членами возрастающей геометрической прогрессии. Если среднее 



из них увеличить в 2 раза, то они станут nоследовательными чле­

нами арифметической прогрессии. Число q, равное знаменателю 

исходной геометрической прогрессии, принадлежит промежутку 

[iJ q Е (!; 4) @_] q Е [4; 5) @] q Е [5; 6) li] q Е [6; 7) 

@] q Е [7; 999) 

6. В начале первой недели в пруд запустили 9 инфузорий. 

В конце каждой недели каждая инфузория делится на 3 части, 

после чего карась съедает б инфузорий. В начале 31-й недели чис­

ло инфузорий в пру,цу будет равно натуральному числу, остаток 

от деления которого на 5 равен 

[i]1@.12@]3li]4@]0 

7. После четвертого года хранения величина вклада была рав­

на 12 у.е., после шестого года равна 18 у. е. Какова была величина 

вклада после второго года хранения, если доход по вкладу начис­

ляется в конце каждого года и прибавляется к вкладу, а годовая 

процентпая ставка за этот период не менялась? Укажите остаток 

от деления целой части этого числа на 5. 

[i]!@]2@]3li]4@]0 

8. Производпая функции у = х3 в точке х = 12 равна нату­

ральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 

[i]1@.12@]3li]4@]0 

9. Уравнение касательной к графику функции 

у = х2 ~ бх + 5, nроведеиной через точку пересечения этого гра­

фика с осью ординат, имеет вид 

[i]y = 5х+4 @_]у= -6х+5@] у= -5x+6[i]y = бх -5 

@Jy=6x+5 



10. Функция у = 72х2 - 12х3 достигает своего максимального 

значения на промежутке (О; +оо) в точке, абсцисса которой рав-

на 

11. Касательная к графику функции у = х5 , касающаяся гра­
фика в точке с абсциссой х = 5, пересекает ось абсцисс в точке 

х =а, причем 

[iJaE(-999; 1,5) @]аЕ[1,5; 2,5) @]аЕ[2,5; 3,5) 

Ша Е [3,5; 4,5) @]а Е [4,5; 999) 

12. Функция х2 + ~ на промежутке (О; +оо) принимает наи­
меньшее значение при 

[iJ х ~ 3 @] х ~ 6 @] х ~ 2v'3 ш х ~ 2 ш х ~ 4 

13. Если значение параметра k таково, что уравнение 

х = kx9 + 12 имеет ровно два различных корня, то больший из 
корней равен 

[iJ 12, 25 @] 15, 25 @] 12, 75 ш 9, 25 ш 13, 5 

14. Производмая функции f(x) = -./2i sin(V84 х) в точке х =О 
равна натуральному числу, остаток от деления которого на 5 

равен 

[i]1@]2@J3Ш4@Jo 

15. Площадь фигуры, состоящей из всех точек, координаты 

которых удовлетворяют условию 1 :::;;; х2 + у2 ~ 16, равна 

[iJ 30n @] 255 [3] 15п Ш 3n @] 7, 5n 

16. Площадь фигуры, определЯемой системой неравенств 

lxl + lvl ,;; 4, lxl ,;; 1, равна 

[iJ 24 !]] 14 [3] 16 ш 18 ш 28 



17. Площадь фигуры х + lxl ~ у ~ х + 3 равна 

[!]9 ~12 @]!2,5 li]!б @]!5 

18. Площадь фигуры на плоскости, состоящей из всех точек, 

{ Jx2 +у' <С 2 
координаты которых удовлетворяют условиям lx + Yl ~ 2~ ' 

равна 

Ш2~-4 ~3~+3 @33~-4 ш~-2 @]2~+4 

19. В параллелограмме ABCD диагонали АС и BD пересе­

каются в точке Е, АВ = ~ ВС = ь; ЕЕ= 1 Укажите верное 
утвержд~ие.--7 --7 --:+ --+ --+ 

Ш1=~Ш1=-~@J1=~ 
2 2 2 

-:7 --7 ----+ --:+ 
li]1~~@]1~2a+b 

2 3 

20. В треугольнике АВС вектор АВ= (2; 4), вектор 
АС= (3; 1). Длина стороны ВС равна 
Шvw ~5 @Jv'IЗ li]3 @Jvs 

21. Если точка М, лежащая на стороне АВ треугольника АВС, 
делит сторону АВ в отношении 5: 3, считая от точки А, то вектор 

СJМ можно представить в виде СМ'- = р · сА+ q ·СВ, где 
(!]p~~,q~~~p~~,q~~@Jp~~,q~~ 
г:;-]_3 _5'5'_5 _3 
~Р- В' q- 8 ~Р- V34' q- V34 

{ 6х+ру=2р+З 22. Система 4х _ Зу = р + О, 5 имеет больше одного решения 
при 

[!]одном значении параметрарЕ ( -оо; 2] 
Ш одном значении параметра р Е {2; б] 
[Ю одном значении параметра р Е ( 6; +оо) 



[iJ двух различных значениях параметра р 
@] таких значений параметра р не существует 

23. При каком значении параметра а прямая у = ах+ 4 каса­

ется графика функции у = - ~? 
х 

[j]a~0,4 Ша~О,S @]а~О,7 @]а~О,Б @"]а~О,2 

24. При каких значениях параметра а система уравнений 

{ ах+lбу=Ь 4 2 ' имеет бесконечное множество решений хотя бы 
х+ау= 

для одного значения параметра Ь? 

[!] при одном значении параметра а Е [3; 9] 

[!}при одном значении параметра а Е ( -3; 3) 

{!] при двух различных значениях параметра а 
@]при одном значении параметра а Е [-9; -3] 
@] таких значений параметра а не существует 

25. Укажите наибольшее значение параметра р, при котором 

прямая у = 2р - 8 - х и гипербола у = р2 + бр + 8 имеют един­
х 

ственную общую точку. 

Шf ш* @J~ ш~ шА 
26. Наименьшее положительное значение параметра р, при 

котором система имеет бесконечное { бх- Vзу ~ соо jt, 
v'зx+y·sinй = -0,25 

множество решений, равно натуральному числу. Укажите оста­

ток от деления этого числа на 5. 

[!J!Ш2@Jз@J4@Jo 



{ у-х2 -6х+5 
27. Сколько решений имеет система х2-+ у2 = 1 ? ' 

[!] одно [!] два [!] три [!] четыре или больше четырех 
@] решений нет 

28. Сумма всех различных значений параметра Ь, при которых 

{ 2х2 -19х + 38 :Е; у.::;;; х2 - 9х + 29, 
система у = х + Ь имеет не меньше 

одного и не больше трех решений, равна натуральному числу. 

Остаток от деления этого числа на 5 равен 

[!)!Ш2@1з[i]4[Юо 

29. Если Вилл выкопает 13 м траншеи, а после этого Джек вы­

копает еще 11 м траншеи, то на все это потребуется 31 мин. Если 

Вилл выкопает 7 м траншеи, а после этого Джек выкопает еще 

9 м траншеи, то на все это потребуется 24 мин. Если Вилл выко­

пает 8 м траншеи, а после этого Джек выкопает еще 8 м траншеи, 

то на все это потребуется промежуток времени, продолжитель­

ность которого (в минутах) равна натуральному числу, остаток 

от деления которого на 5 равен 

[!)1Ш2@1з[i]4[Юо 

30. Город А расположен на отметке ''10 км" шоссе Москва­

Петушки и потребляет 30 тыс. л пива в день. Город Б располо­

жен на отметке "50 км" того же шоссе и потребляет 90 тыс. л 

пива в день. На какой отметке этого шоссе следует расположить 

пивоваренный завод, чтобы минимизировать транспортные из­

держки, если затраты на перевозку V л пива на расстояние L км 
составляют V · L руб.? 

[!)10км Ш2Окм @]ЗОкм li]40км (Ю50км 



Вариант 4-6 

1. Если сумма пятого и девятого членов арифметической про­
греесии равна 7, то сумма второго, четвертого, десятого и двенад­

цатого членов равна 

ш 14 [3] 21 ~ 28 ш 56 @] 10 

2. Если третий член геометрической прогреесии равен 2, 

а седьмой член равен 32, то четвертый член равен 

ш 4 [3] ±4 ~ -4 ш ±8 @] ±16 

3. Сумма вклада в банке после первого года хранения равня­
лась 48 у.е., а после третьего года хранения- 108 у.е. На сколько 

у.е. увеличился вклад за второй год хранения, если процентпая 

ставка не менялась, доход начисляется в конце каждого года и 

прибавляется к сумме вклада? 

[!]3о [3]28 ~27 @]20 @]24 

4. Если сумма бесконечно убывающей геометрической про­

греесии Ь1 , 1>:2, Ьз, .. равна 28, а сумма всех членов этой nрогрес­

сии с четными номерами равна 12, то значение знаменателя q 

удовлетворяет условию 

[!j q Е (О; 0, 3) [3) q Е (0, 3; 0, 4) ~ q Е (0, 4; 0, 5) 

@] q Е (0,5; 0, 7) @] q Е (0, 7; !) 

5. Три положительных числа являются последовательными 
членами возрастающей геометрической прогрессии. Если среднее 

из них увеличить в 4 раза, то они станут последовательными чле­

нами арифметической прогрессии. Число q, равное знаменателю 

исходной геометрической nрогрессии, nринадлежит промежутку 

[!) q Е (!; 3) [3) q Е [3; 6) ~ q Е [б; 8) @] q Е [8; 10) 

@] q Е [10; 999) 



6. В начале первой недели в пруд запустили 8 инфузорий. 
В конце каждой недели каждая инфузория делится на 3 части, 
после чего карась съедает 6 инфузорий. В начале 31-й недели чис­
ло инфузорий в пру.цу будет равно натуральному числу, остаток 

от деления которого на 5 равен 
(!]1~2@JЗ[i]4(IOO 

7. После четвертого года хранения величина вклада была рав­
на 24 у.е., после шестого года равна 36 у.е. Какова была величина 
вклада после второго года хранения, если доход по вкладу начис­

ляется в конце каждого года и прибавляется к вкладу, а годовая 

процентпая ставка за этот период не менялась? Укажите остаток 

от деления целой части этого числа на 5. 
[!]1~2@]з!I]4[Юо 

8. Производпая функции у = х4 в точке х = 6 равна нату­
ральному числу, остаток от деления которого на 5 равен 
(!]!~2@]З[i]4(ЮО 

9. Уравнение касательной к графику функции 
у = х2 - Sx + 4, проведеиной через точку пересечения этого гра­
фика с осью ординат, имеет вид 

[!Jy~4x+8 ~у~8х+4 @Jv~-8x+4 [i]y~6x-4 

[Юу~-4х+8 

10. Функция у= 144х2 - 12х3 достигает своего максимально­
го значения на промежутке (О; +оо) в точке, абсцисса которой 

равна 

(!]6~2@JЗ[i]4(I08 

11. Касательная к графику функции у = х3 , касающаяся гра­
фика в точке с абсциссой х = 9, пересекает ось абсцисс в точке 
х =а, причем 

[!]а Е (-999; 5,5) ~а Е [5,5; 6,5) @]а Е [6,5; 7,5) 

IIJ а Е [7, 5; 8, 5) [Ю а Е [8, 5; 999) 



12. Функция х3 + ~ на промежутке (О; +оо) принимает наи­
меньшее значение пр/ 
[iJ х ~ v'8 ш х ~ 3 @_] х ~ v'8 [4] х ~ 2 [Ю х ~ v'2 

13. Если значение параметра k таково, что уравнение 

х = kx15 + 7 имеет ровно два различных корня, то больший из 
~ней равен 

l!J6,75 @]2,25 @]7,5 [4]5,25 [Ю6,25 

14. Производная функции f ( х) = V22 sin( J88 · х) в точке х = О 
равна натуральному числу, остаток от деления которого на 5 

~вен 

l!J1@]2@]3[4]4[Юo 
15. Площадь фигуры, состоящей из всех точек, координаты 

которых удовлетворяют условию 4 ~ х2 + у2 ~ 9, равна 
[iJ ~ ш 10~ @_] 2,5~ [4] 5~ [Ю 65 

16. Площадь фигуры, определяемой системой неравенств 

lxl + IYI ( 4, lxl ( 2, равна 
[iJ 24 ш 20 @_] 30 [4] 28 [Ю 32 

17. Площадь фигуры х- 2 (:у:;;;;; х -jxj равна 

[i]з @]1,5 @]2 [4]4 [Ю2,5 
18. Площадь фигуры на плоскости, состоящей из всех точек, 

{v'x2 +y2 "-2 
координаты которых удовлетворяют условиям х + у :;;;;; 2,""' ' 

~на 

l!JЗ~+2 @]2~+4 @Jз~+1 [4]з~-2 I:I0~-2 
19. В параллело!:ЕЗ:мм~АВС{D ,ща~али-4'-С и BD пересе­

каются в точке Е, CD = а, ВС = Ь, DE = с. Укажите верное 
утвержд~ие.-+ -:+ -+ :-+ -+ 

[)7 =а; Ь ~1 = Ь; а ~-;! = 2а; Ь 
-+-:+ -+-+ 

[!]i=а;ь [ill1=-a;ь 



20. В треугольнике АВС вектор АВ= (1; 3), вектор 
АС= (4; -1). Длина стороны ВС равна 
[_!}/5 ~ 5 ш v'i3 @] 3 [Ю v'8 

21. Если точка М, лежащая на стороне АВ треугольника АВС, 

делит сторону АВ в отношении 3 : 2, считая от точки А, то вектор 

сМ можно представить в виде СМ= р ·сА+ q ·СВ, где 
(!]р~~, q~~ ~р~~, q~~ (Юр~~, q~~ 

3 2 3 2 
@]р ~ 2' q ~ 3 (Юр~ v'i3' q ~ v'i3 

22. Система { 2х +4РУ = р, 4 имеет больше одного решения 
х- у=р+ 

при 

[!] ровно двух различных значениях nараметра р 

Ш таких значений nараметра не существует 

[!}одном значении рЕ (6; +оо) [!}одном значении рЕ (2; 6] 

[!]одном значении р Е ( -оо; 2] 

23. При каком значении параметра а прямая у = ах + 18 каса­

ется графика функции у = - ~? 
х 

[!]а~ 4 ~а~ 5,25 [Юа ~ 6, 75 @]а~ 6,25 [Юа ~ 7,2 

24. При каких значениях параметра а система уравнений 

{ ах+2у = 2, 
8 ь имеет бесконечное множество решений хотя бы 
х+ау= 

для одного значения параметра Ь? 

[!]при одном значении параметра а Е [2; 5] 

~при одном значении параметра а Е (-2; 2) 

[!]при одном значении параметра а Е [-5; -2] 



@) при двух различных значениях параметра а 
@] таких значений параметра а не существует 

25. Укажите наибольшее значение параметра р, при котором 

прямая у = 2р - б - х и гипербола у = р2 + 5Р + б имеют един­
ственную общую точку. 

х 

ш~ ~~ rю~ шА rю/t 
26. Наименьшее положительное значение параметра р, при ко-

{ х + 2у = 1, 

тором система х . J3 _ 4у . sin * = tg * имеет бесконечное 
множество решений, равно натуральному числу. Укажите оста­

ток от деления этого числа на 5. 

[!ji~2[Юз@]4(Юо 

{ у=2х2 -2 
27. Сколько решений имеет система х2 + у2 = 1 '1 

[!] одно @:] два [!] три @] четыре или больше четырех 
@] решений нет 

28. Сумма всех различных значений параметра Ь, при которых 

{ 2х
2 - 15х + 30 ~ у ~ х2 - 7х + 18, 

система у = х + Ь имеет не меньше 

одного и не больше трех решений, равна натуральному числу. 

Остаток от деления этого числа на 5 равен 

[!]I~2[Юз@]4(Юо 

29. Если Вилл выкопает 11 м траншеи, а после этого Джек 

выкопает еще 9 м траншеи, то па все это потребуется 27 мин. Ес­
ли Вилл выкопает 15 м траншеи, а после этого Джек выкопает 

еще 17 м траншеи, то на все это потребуется 43 мин. Если Вилл 
выкопает 13 м траншеи, а после этого Джек выкопает еще 13 м 



траншеи, то на все это потребуется промежуток времени, продол­

жительность которого (в минутах) равна натуральному числу, 

остаток от деления которого на 5 равен 

[j]l@JzШз[i]4@]o 

30. Город А расположен на отметке 11 10 км 11 шоссе Москва­

Петушки и потребляет 30 тыс. л пива в день. Город Б располо­
жен на отметке 11 50 км 11 того же шоссе и потребляет 10 тыс. л 

пива в день. На какой отметке этого шоссе следует расположить 

пивоваренный завод, чтобы минимизировать транспортные из­

держки, если затраты на перевозку V л пива на расстояние L км 
составляют V · L руб.? 
[j]!Окм @]20км Шзокм [ij4Окм @]50км 



Ответы 

Тематические тесты 

Тема 29, в. 1. 1.[!] 2.[[] 3.[[] 4.ш 5.[[] 6.ш 
7.ш в.ш 9.ш 1о.ш 

Тема 30, в. 1. 1.[!1 2.(!1 3.(!] 4.(!1 5.(!1 6.(!1 

Тема 31, в. 1. 1.ш 2.ш 3.(!1 4.(!] 5.(!1 6.[[] 
7.ш в.[!! 9.ш 1о.ш 

Тема 32, в. 1. 1.ш 2.[[] 3.ш 4.(!1 5.[!] 6.[!] 
7.(!1 в.[[] 9.ш 10.[[] н.[[] 

Тема 33, в. 1. 1.ш 2.[[] 3.(!1 4.[[] 5.[!] 6.ш 
7.[[] в.ш 9.(!1 10.(!] 

Тема 34, в. 1. 1.(!] 2.(!] 3.[!1 4.[[] 5.[!1 6.[[] 
7.(!1 в.[[] 9.[!1 

Тема 35, в. 1. 1.[!] 2.ш 3.ш 4.(!] 5.ш 6.ш 

7.ш в.ш 9.ш 1о.ш 

Тема 36, в. 1. 1.ш 2.(!1 3.[[] 4.(!] 5.ш 6.[[] 
7.[!1 в.[[] 9.ш 1о.ш 

Тема 37, в. 1. 1.ш 2.[[] 3.[!] 4.ш 5.[[] 6.ш 
7.[!] в.ш 9.ш 1о.ш 

Тема 38, в. 1. 1.[!1 2.[!1 3.(!1 4.ш 5.(!] 6.[!1 
7.(!1 в.ш 9.ш 1о.ш 

Тема 39, в. 1. 1.[!1 2.[[] 3.ш 4.[[] 5.ш 6.(!] 
7.(!1 в.[!! 9.[[] 10.[!] 



Тема 40, в. 1. 1.ш 2.ш з.ш 4.ш 5.[!} 6.II] 
7.ш s.ш 9.ш 1о.ш 

Тема 41, в. 1. 1.1I] 2.Ш зш 4.[!} 5.ш 6.ш 
1.ш s.ш 9.ш 1о.ш н. 4 

Тема 42, в. 1. 1.1I] 2.ш з.ш 4.1I] 5.[!] 
Тема 43, в. 1. 1.ш 2.[!} з.ш 4.ш 5.ш 6.ш 

Тема 44, в. 1. 1.ш 2.ш з.ш 4.ш 5.ш 6.ш 

Тема 45, в. 1. 1.ш 2.ш з.ш 4.[!} 5.1I] 6.II] 
7.II] s.ш 9.ш 1о.ш 

Тема 46, в. 1. 1.ш 2.ш з.II] 4.ш 5.ш 6.ш 

Тема 47, в. 1. 1.ш 2.1I] з.ш 4.ш 

Тема 48, в. 1. \~ 2.ш з.ш 4.ш 5.ш 6.ш 
1.ш s.ш 9. 4 

Тема 49, в. 1. 1ш 2ш з.ш 4.ш 5.II] 6.ш 
7.[!} s.ш 9. 3 10. 4 

Тема 50, в. 1. 1.1I] 2.1I] з.ш 4.[!} 5.1I] 6.ш 

Тема 51, в. 1. 1.1I] 2.1I] з.ш 4.ш 5.1I] 
Тема 52, в. 1. 1.ш 2.[!} з.!I] 4.1I] 5.ш 6.ш 

Тема 53, в. 1. 1.1I] 2.1I] з.ш 4.1I] 5.ш 6.II] 
7.[!} 

Тема 54, в. 1. 1.ш 2.ш з.ш 4.1I] 5.ш 6.[!} 
7.ш s.ш 9.ш 1о.ш н.ш 

Тема 55, в. 1. 1.ш 2.ш з.ш 4.ш 5.[!} 6.[!} 
7.II] s.II] 9.ш 1о.ш н.ш 

Тема 56, в. 1. 1.[!} 2.ш з.ш 4.ш 5.ш 



Тема 57, в. 1. 1.[±] 2.[±] 3.[±] 4.(Ю 5.[±] 

Тема 58, в. 1. 1.ш 2.[±] 3.[Ю 4.(Ю 5.[±] 6.[±] 
7.(Ю 8.@] 9.[!) 10.(Ю 

Тема 59, в. 1. 1.ш 2.[±] 3.[!] 4.[±] 5.@] 6.ш 

7.ш 8.ш 9.ш 1о.ш н.ш 

Контрольные работы 

Вариант 3-1 
1. ш 2. ш 3. ш 4. ш 5. ш 6. ш 7. ш 8. ш 
9. ш 10. ш 11. ш 12. ш 13. ш 14. ш 15. ш 16. ш 

17. ш 18. ш 19. ш 20. ш 21. ш 22. ш 23. ш 24. ш 
25. ш 26. ш 27. ш 28. ш 29. ш 30. ш 
Вариант 3-2 

1. ш 2. ш 3. ш 4. ш 5. ш 6. ш 7. ш 8. ш 
9. ш 10. ш 11. ш 12. ш 13. ш 14. ш 15. ш 16. ш 

17. ш 18. ш 19. ш 20. ш 21. ш 22. ш 23. ш 24. ш 
25. ш 26. ш 27. ш 28. ш 29. ш 30. ш 
Вариант 3-3 

1. ш 2. ш 3. ш 4. ш 5. ш 6. ш 7. ш 8. ш 
9. ш 10. ш 11. ш 12. ш 13. ш 14. ш 15. ш 16. ш 

17. ш 18. ш 19. ш 20. ш 21. ш 22. ш 23. ш 24. ш 
25. ш 26. ш 27. ш 28. ш 29. ш 30. ш 
Вариант 3-4 

1. ш 2. ш 3. ш 4. ш 5. ш 6. ш 7. ш 8. ш 
9. ш 10. ш 11. ш 12. ш 13. ш 14. ш 15. ш 16. ш 

17. ш 18. ш 19. ш 20. ш 21. ш 22. ш 23. ш 24. ш 
25. ш 26. ш 27. ш 28. ш 29. ш 30. ш 



Вариант 3-5 
1. ш 2. ш 3. ш 4. ш 5. [i] 6. ш 7. ш 8. ш 
9. ш 10. ш 11. ш 12. [i] 13. ш 14. [i] 15. ш 16. ш 

17. ш 18. ш 19. ш 20. [i] 21. ш 22. ш 23. ш 24. ш 
25. ш 26. ш 27. ш 28. ш 29. ш 30. ш 
Вариант 3-6 
Lш~шLш~шLш~ш~шLш 
9. ш 10. ш 11. ш 12. ш 13. ш 14. ш 15. ш 16. ш 

17. ш 18. ш 19. ш 20. ш 21. ш 22. ш 23. ш 24. [i] 
25. ш 26. ш 27. [i] 28. ш 29. ш 30. ш 
Вариант 4-1 
Lш~шLш~шLш~ш~шLш 
9. ш 10. ш 11. ш 12. ш 13. ш 14. ш 15. ш 16. [i] 

17. ш 18. [i] 19. ш 20. [i] 21. [i] 22. ш 23. ш 24. [i] 
25. ш 26. [i] 27. ш 28. [i] 29. ш 30. ш 
Вариант 4-2 

1. ш 2. ш 3. ш 4. ш 5. ш 6. ш 7. ш 8. ш 
9. ш 10. ш 11. [i] 12. ш 13. ш 14. ш 15. ш 16. ш 

17. [i] 18. ш 19. ш 20. ш 21. ш 22. ш 23. [i] 24. ш 
25. ш 26. ш 27. ш 28. ш 29. [i] 30. ш 
Вариант 4-3 

1. ш 2. ш 3. [i] 4. ш 5. ш 6. ш 7. [i] 8. ш 
9. [i] 10. [i] 11. [i] 12. ш 13. [i] 14. ш 15. [i] 16. ш 

17. ш 18. [i] 19. ш 20. ш 21. ш 22. [i] 23. ш 24. [i] 
25. ш 26. ш 27. [i] 28. ш 29. ш 30. ш 
Вариант 4-4 

1. [i] 2. ш 3. ш 4. ш 5. ш 6. ш 7. ш 8. ш 
9. ш 10. ш 11. ш 12. ш 13. ш 14. ш 15. ш 16. ш 

17. ш 18. ш 19. [i] 20. ш 21. [i] 22. ш 23. ш 24. ш 
25. [i] 26. ш 27. ш 28. ш 29. ш 30. ш 



Вариант 4-5 
1. ш 2. ш 3. ш 4. ш 5. ш 6. ш 7. ш 8. ш 
9. ш 10. @] 11. @] 12. ш 13. ш 14. ш 15. ш 16. ш 

17. ш 18. ш 19.@] 20. ш 21.@] 22. ш 23. ш 24. ш 
25. ш 26. @] 27. ш 28. ш 29. ш 30. ш 
Вариант 4-6 

1. ш 2. ш 3. ш 4. ш 5. ш 6. ш 7. ш 8. @] 
9. ш 10. ш 11. ш 12. ш 13. ш 14. @] 15. @] 16. ш 

17.@] 18. ш 19. ш 20. ш 21. ш 22. ш 23. ш 24.@] 
25. @] 26. ш 27. @] 28. @] 29. ш 30. ш 
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